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Original Instructions

Introduction ﬁ Environmental Protection

Wiaste electrical products should not be disposed of with

mmm  hoysehold waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer for recycling
advice

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains
information necessary for safe and effective operation of this
roduct. This product has unique features and, even if you are
amiliar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all

users of the product read and fully understand this manual. Keep Technical Abbreviations Key

these instructions with the product for future reference.

v Volts Hz Hertz
DeSC"ptlon Of Sym bOIS . Alternating W, kw Watt, kilowatt
The rating plate on your tool may show symbols. These represent current -
important information about the product or instructions on its use. min? Operations per
A, mA Ampere minute
% Wear hearing protection
29)  Wear eye protection n No load speed Decibel sound level
" \Wear breathing protection 2 dB(A) (Aweighted)
Wear head protection n Rated speed
Metres per second
cpm Cuts per minute || m/s? squared (vibration
Wear hand protection magnitude)
’ Degrees 0 Diameter
WARNING - To reduce the risk of injury, user must read
instruction manual oge o
Specification
é E WARNING: Moving parts can cause crush and cut Model no: TPL180B
injuries.
Voltage: 220-240V~, 50/60Hz
A WARNING: Sharp blades or teeth! Power: 1800W
No load speed: 15,000min’
Always disconnect from the power supply when .
adjusting, changing accessories, cleaning, carrying out Cuts per minute 45,000cpm
maintenance and when not in use! -
Planing depth: 0-2mm
DO NOT use in rain or damp environments! Planing width: 180mm
Blades: Reversible 180mm HSS steel
i blades, set of 3
Caution!
Dust Port (Inside 50.8mm
% . ) diameter):
rY vy Dust extraction required or recommended
Dust Port Adaptor 35mm

(Inside diameter):

Class Il construction (double insulated for additional
protection) Protection class: [=1]

Dimensions (LxWx H): | 525x275x170mm

Conforms to relevant legislation and safety standards. Weight: 9.5kg

As part of our ongoing product development, specifications of
Triton products may alter without notice.

>Ass O

Sound pressure L,,: 92.2dB(A)

Sound power L,,: 103.2dB(A)
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Uncertainty K: 3dB(A)

Weighted vibration: 4.34m/s2 (main handle)
7.0m/s? (front handle)

Uncertainty: 1.5m/s? (main & front handle)

The sound intensity level for the operator exceeds 85dB(A)
and sound protection measures are necessary.

/\ WARNING: Always wear ear protection where the sound level
exceeds 85dB(A) andylimit the time of exposure if necessary. If
sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop

using the tool immediately and check the ear protection is correctly
fitted and provides the correct level of sound attenuation for the
level of sound produced by your tool.

/\ WARNING: User exposure to tool vibration can resultin loss

of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip.
Long term exposure can lead to a chronic condition. If necessary,
limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect.
Use the figures provided in the specification relating to vibration to
calculate the duration and frequency of operating the tool.

/N WARNING: The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used. There is the need to identi%y
safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

The declared vibration total value has been measured in
accordance with a standard test method and may be used for
comparing one tool with another. The declared vibration total value
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the specification are determined according to
international standards. The figures represent normal use for the
tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to
domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

/\ WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated

(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do not operate power tools in exrlosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
lug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
Fg rounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ran%es and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
Fulling or unplugging the power tool. Keep cord awa
rom heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operatin? a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended
that this tool is ALWAYS supplied via Residual Current
Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord
is in good condition. When using an extension cord, be
sure to use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
OFF-position before connecting to power source and/or
battery ﬁack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool ON. A wrench or a key left attached to a rotating part
of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keeﬁ your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
/groperly used. Use of dust collection can reduce dust-related

azards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

.
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4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your afpplication. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Electric Planers

/\ WARNING!

o Wait for the cutter to stop before setting the tool down.
An exposed rotating cutter may engage the surface leading to
possible loss of control and serious injury.

e Hold the [})]owertool by insulated gripping surfaces only,
because the cutter may contact its own cord. Cutting a 'live’
wire may make exposed metal parts of the power tool ’%ive’ and
could give the operator an electric shock.

o Use clamps or another practical way to secure and support
the workpiece to a stable platform. Holding the work by your
hand or against the body leaves it unstable and may lead to
loss of control.

o [f the replacement of the supply cord is necessary, this has
to be done by the manufacturer or their agent in order to
avoid a safety hazard.

e ltis strongly recommended that the tool always be
supplied via a residual current device with a rated residual
current of 30mA or less.

o

o

—

&
o Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can
zenerate dust containing chemicals known to cause cancer,
irth defects or other reproductive harm. Some wood contains
presenvatives such as copper chromium arsenate (CCA) which
can be toxic. When sanding, drilling, or cutting these materials

extra care should be taken to avoid inhalation and minimise
skin contact.

/A IMPORTANT

o Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility company
for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and
electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion.
Penetrating a water line causes property damage or may cause
an electric shock.

* Do not reach into the chip ejector with your hands. They
could be injured by rotating parts.

o Adust mask and dust extraction system are strongly
recommended during usage to protect the operator against
dust. Electric planers generate a large quantity of dust and some
materials will produce toxic dust.

o Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.

a) Check voltage of the tool rating label matches the voltage
of the mains supply

b) Ensure all nails, screws, etc., are removed from the
workpiece before commencing the task. Otherwise, damage
to the blade or planer could occur, causing a safety hazard

¢) Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are
removed from the work area. To prevent entanglement in the
planer mechanism

d) Ensure that the blade installation bolts are securely
tightened before operation

e) Before using the planer on a workpiece, switch ON and
allow it to run for a while. Check for vibration or wobbling that
could indicate a badly installed, or a poorly balanced blade

f) Allow the machine to reach full speed before making
contact with the workpiece and starting cutting

g) Operate the planer only when controlled by both hands
and is correctly held before switching ON

h) Ensure the planer is at least 200mm away from your face

and body

Wait until the blades reach full speed before cutting

Shavings may jam in the chute when cutting damp wood.

Switch OFF, disconnect from the power supply and clean out the

chips with a stick. Never put your finger into the chip chute

k) ALWAYS switch OFF and allow the blades to cometoa
complete standstill before attempting any adjustments,
cleaning or carrying out maintenance

[) ALWAYS disconnect from the power supply when leaving
the machine unattended

m)When not in use, disconnect from the power source and
place the front base on a wooden block so that the blades
are not in contact with anything

n) Replace all blades at the same time. Otherwise, the resulting
imbalance will cause vibration and shorten the service life of the
planer and bladesCutting tool safety

i
j
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Cutting Tool Safety

/A\ WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains
switch power point receptacle, outlet, etc.) be sure that the volta?e
supply is the same as that specified on the nameplate of the tool. A
power source with a voltage greater than that specified for the tool
can resultin serious injury to the user, and damage to the tool. If in
doubt, do not plug in tLe tool. Using a Fower source with a voltage
less than the nameplate rating is harmtul to the motor.

Use the correct cutting tool

e Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a
tool is suitable without checking the product literature before
use

Protect your eyes
o Always wear appropriate eye protection when using cutting
tools

e Spectacles are not designed to offer any protection when usin
this product; normal lenses are not impact resistant and coul
shatter

Protect your hearing

o Always wear suitable hearing protection when tool noise
exceeds 85dB

Protect your breathing

o Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust
masks

Protect your hands

Do notallow hands to get close to the cutting wheel or
blades. Use a suitable f)ush stick for shorter workpieces with
appropriate power tools

Be aware of others around you

o Itis the responsibility of the user to ensure that other people
in the vicinity of the work area are not exposed to dangerous
noise or dust and are also provided with suitable protective
equipment

Hidden objects

e Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded
objects before cutting

e Do not attempt to cut material that contains embedded objects
unless you know that the cutting tool fitted to your machine is
suitable for the job

o \Walls may conceal wiring and piping, car body panels may
conceal fuel lines, and long grass ma¥ conceal stones and glass.
Always check the work area thoroughly before proceeding

Beware of projected waste

e In some situations, waste material may be projected at speed
from the cutting tool. Itis the user's responsibility to ensure that
other people in the work area are protected from the possibility
of projected waste

Fitting cutting tools

e Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check
that wrenches / adjusters are removed prior to use

e Only use cutting tools recommended for your machine

¢ Do not attempt to modify cutting tools

o Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

e Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for
resharpening, these may include specially hardened blades
or blades made from hardened alloys typically containing
tungsten

o Blades that can be resharpened should be resharpened
only according the blade manufacturer’s instructions. These
may include a limited number of times the blade can be
resharpened

o Sharpened blades should be more thoroughly inspected before
use and replaced immediately if there is any doubt about their
condition and suitability for use

o [nthe event blades encounter an embedded object in use
that the blades are not suitable for, blades should be replaced
immediately

Direction of feed

o Always feed work into the blade or cutter against the direction of
movement of the blade or cutter

Beware of heat

o Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not
attempt to change tools until they have been allowed to cool
completely

Control dust / swarf

o Do notallow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard,
and some metal swarf is explosive

* Be esrecially careful when cutting wood and metal. Sparks from
metal cutting are a common cause of wood dust fires

o Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer
working environment

Product Familiarisation
Front Handle

PCB Air Vents

ON/OFF Trigger Switch
Trigger Safety Lock

Main Handle

Fixed Rear Base

Fence Attachment Point (x 4)
Drive Belt Cover

Front Handle Lock Lever

10. Fence Attachment Point (x 4)
11. Movable Front Base

12. Depth Adjustment Knob

13. Front Handle Set Screw

14. Blade Barrel

15. Reversible Blades

16. Clamping Screw (x 5)

17. Blade Spanner

18. Dust/Chip Extraction Port
19. Dust Extraction Adaptor

20. Combined Parallel and Bevel Fence Guide
21. Fence Attachment Knob (x 2)

© N R wN =

o
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Intended Use

Large hand-held electric planer for heavy-duty planing tasks on
hard and softwood timber.

Not for commercial use.

The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other
than those mentioned in this manual will be considered a case

of misuse. The operator, and not the manufacturer, shall be liable
for any damage or injure)/ resulting from such cases of misuse. The
manufacturer shall not be liable for any modifications made to the
tool, nor for any damage resulting from such modifications.

Unpacking Your Tool
o Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself
with all its features and functions

o Ensure that all parts of the tool are presentand in good
condition. If any parts are missing or damaged, have such parts
replaced before attempting to use this tool

Before Use
/\ WARNING: Always disconnect this tool from the power

supply before attaching or removing accessories, or making any
adjustments.

Adjusting the front handle

1. Hinge out the Front Handle Lock Lever (9) (Image A) and move
the Front Handle (1) to one of four positions to best suit the task
(Image B)

2. Hinge back lever to secure the Front Handle in the selected
position

Note: If necessary, the lever action mechanism can be adjusted

using the Front Handle Set Screw (13) (Image C).

Combined parallel and bevel fence guide

1. Fitthe Combined Parallel and Bevel Fence Guide (20) to the
base by screwing the Fence Attachment Knobs (21) into the
Fence Attachment Points (7) and (10) (Image D)

2. Loosen the two wing nuts and set the an%le of the fence if you
wish to use it as a guide for making bevel cuts (Image E)

3. When setat rightan?les to the planer base, the fence provides a
guide to help control the planing action

Note: The fence can be fitted to either side of the base.

Note: The angle graduations marked on the fence are approximate

onli/{ For accurate bevel cutting it is necessary to measure the angle

of the fence, make a trial cut and adjust if necessary.

Shavings extraction

IMPORTANT: It is highly recommended that a workshop vacuum

cleaner or other dust extraction system is used with this product.

The tool produces a large amount of waste material in use and an

active extraction system is required for optimal operation.

1. The Dust/Chip Extraction Port (18) allows connection to a
vacuum dust extraction system

2. Using the Dust Extraction Adaptor (19) permits a dust extraction
system to be connected to the Dust/Chip Extraction Port (Image F)

3. Tofit the Dust Extraction Adaptor, insert it into the Dust/Chip
Extraction Port and twist it clockwise until it locks into position

Adjusting the depth of cut

Note: Always check that the power tool is disconnected from the

mains when making adjustments or installing or removing blades.

1. Rotate the Deiath Adjustment Knob (12) clockwise for a deeper
cutand anti-clockwise for a shallower cut

2. The numbers on the ring under the Depth Adjustment Knob
indicate the depth of cut. There are 8 click stop positions from
0.25-2mm that increment by 0.25mm

. If itis necessary to plane to a precise depth, plane a scrap piece
of wood, measure the difference in thickness and adjust the
setting if necessary

. To check accuracy and tolerance of the Movable Front Base (11)
set the depth adjustment knob to the ‘0" position so the blade
can be measured against the Fixed Rear Base (6) and Movable
Front Base (11). The Fixed Rear Base, blade and Movable Front
Base should be at the same level at the ‘0’ position

. After use, always move the depth adjustment knob to the ‘P’
parked position. This protects the blade by moving the Movable
Front Base so that the blade is not in contact with the surface the
planer s resting on

Operation

Switching ON & OFF

/N WARNING: Before plugging the tool into the mains power
point always check that the ON/Off Trigger Switch (3) and Trigger
Safety Lock (4) work properly. Before switching ON, ensure that the
blade drum or blade is not making contact with any surface.

1. Plug in the machine, push in theTrigEerSafety Lock (4) (Image
G)and pull the ON/OFF Trigger Switch (3) (Image H)

2. Stop the tool by simply releasing the ON/OFF Trigger Switch

3. In order to restart the machine, it is necessary to operate both
the Trigger Safety Lock (4) and the ON/OFF Trigger Switch (3).
This is an important safety feature that helps prevent accidental
operation of the planer

CAUTION: Please note that the ﬁlaner blades continue to spin for

some time after switching OFF the planer. Wait until the motor

has completely stopped before setting down the tool to prevent

damage to the planer blades or the surface.

o Ifresting the planer on its side, do not rest it on the vented side.
This will prevent dust or chips from contaminating the motor

o When the planer is not to be used for a short period, set the
depth control knob to the 'P' (parked) position and ensure both
bases (6) and (11) are resting on the same level surface

w

~

(%3]

Planing

1. Rest the Movable Front Base (11) flat on the workpiece surface
without the blades making any contact with the workpiece

2. Switch ON the tool and wait for the blades to reach full speed

3. Move the tool gently forward, applying pressure on the front of
the tool, using one ﬁand on the Front Handle (1) at the start of
Elaning Apply pressure at the rear of the tool using the other

an(ki on the Main Handle (5) towards the end of the planing
stroke

Note: Itisimportant to understand that the Movable Front Base
dictates how much of the blade is exposed to the wood and this
requires the user to apply downward pressure on both the front
and back of the tool evenly during use.

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without
tilting it downwards or upwards

Tip: Treat the material as if it is slightly Ion(];erthan itactually is -
the planing action will continue until the blades have well passed
the end of the workpiece.

5. The rate ofEIaning and the depth of cut determine the quality
of the finish. For rough cutting, the depth of cut can be
increased; however, to achieve a good finish, the depth of cut
should be reduced and the tool advanced more slowly

Note: Planing is easier if the workpiece is inclined in%htIy away

from the operator so that planing is performed ‘downhill".
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/N WARNING: The planeris veriI heavy and not practical or safe to
be used for vertical planing or other similar applications.

CAUTION: Moving the machine too fast may cause a poor quality
of cut and can damage the blades or the motor. Moving the
machine too slowly may burn or mark the cut

o The proper feed rate will depend on the type of material being
cutand the depth of the cut

e Practise first on a scrap piece of material to gauge the correct
feed rate and the cut dimensions

CAUTION: Always use two hands to hold the planer
CAUTION: Where possible, clamp the workpiece to the bench

Chamfering

1. To perform a chamfered cut as shown in (Fig. 1), first align the 'v'
groove (Fig. 1) in the Movable Front Base (11) of the planer with
the corner edge of the workpiece.

2. Runthe planer along the corner edge.

Maintenance

/N\ WARNING: Always ensure that the tool is switched OFF and the
plug is removed from the mains power point before making any
adjustments or maintenance procedures.

e Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage
or wear. Repairs should be carried out by an authorised Triton
service centre. This advice also applies to extension cords used
with this tool

o Regularly check that all the fixing screws are tight. They may
vibrate loose over time.

Cleaning

1. Keep the tool's air vents unclogged and clean at all times

2. Remove dust and dirt regularly. Cleaning is best done with
compressed air or a dry, soft-to-medium brush like a paint brush

CAUTION: Wear protective goggles when cleaning the tool.

3. Re-lubricate all moving parts at regular intervals

4. Never use caustic agents to clean plastic parts

CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the plastic parts

of the tool. A mild detergent on a damp cloth is recommended.

Water must never come into contact with the tool. Ensure the tool is

thoroughly dry before using it.

Removing & installing planer blades

/N\ WARNING: Ensure the blade Clamping Screws (16) are
tightened securely in the correct order shown in image M.
Incorrect and/or insufficient tightening could cause serious
injury to the operator.

This planer is fitted with HSS reversible blades. Blades can be
reversed when blunt. After both sides of the blades have been
used, they should be discarded.

/\ WARNING: These blades cannot be re-sharpened.

Removing a planer blade

?UTION: The blades are very sharp. Take care when handling

them

1. Using the supplied Blade Spanner (17), loosen the 5 Clamping
Screws (16) (Image 1)

2. Line up the Blade Barrel (14) with the side indentation so the
required Reversible Blade (15) can be removed, then carefully
slide out the blade (Image J)

Installing a planer blade

/N\ WARNING: Only use HSS planer blades compatible with

this tool. Using incorrect blades that are not HSS could cause

serious injury to the operator.

1. The blades are reversible with a cut‘tin% edge on both sides. If a
blade edge is worn or damaged, the blade can be removed and
placed back the other way around

2. Slide a good blade face up into the blade support block of the
Blade Barrel (14)

Note: If onlf/ one blade is damaged, it can be replaced without the

need to replace the other two blades. When blades are worn, they

must be replaced as a set of three to prevent unbalanced operation

with consequential dangerous vibration and possible damage to

the tool.

Note: The ridge along the blade should be on the blade face on the

opposite side to the Clamping Screws (16).

When installing blades:
1. First clean out all chips or foreign matter adhering to the Blade
Barrel (14) and the blades themselves

2. Use blades of the same dimensions and weight, or the barrel
will oscillate and vibrate causing poor planing action and
possibly a machine breakdown

. Tighten the Clamping Screws (16) in the order shown in Image
M when attaching the blades to the planer. Aloose clamping
screw could be extremely dangerous

4. Tighten to a torque value of T0Nm (£0.5); do not over-tighten

5. Repeat for the two remaining blades

6. Regularly check to see they are tightened securely

IMPORTANT: Once all adjustments have been made to the blades,
itis important to re-check that the clamping screws are secure. After
a short period of work activity check that they remain tiEht and at
a torque value of T0Nm (0.5). Carry out another check after a
reasonable period of use.

IMPORTANT: Theflaner is designed so that the blades are

correctly aligned if placed flush into the barrel slots and tightened

correctly.

o When inserting new blades, it is essential they sit square in their
slot; that they are fully inserted; and that the cutting edges are
absolutely level, i.e. parallel to the surface of the
rear base

o Ametal ruler can be Elaced on the rear base at 3 different
positions to ensure the blade is level

e Onlywhen the blade is level with the rear base should the
clamping screws be tightened

o Afurther check of the Movable Front Base (11) Eosition can
be made by set‘tin? the Depth Adjustment Knob (12) to ‘0’
and placing the ruler across both the Movable Front Base and
Rear Fixed Base (6) (Image K). This provides a reference to the
accuracy of the front base position

o Blade must be positioned centrally on the drum (Image L)

/N WARNING: If the blades protrude or are not square, they could

hit the casing with serious risk to the operator and others in the

vicinity.

Note: The planing surface will end up rough and uneven unless

the blades are set and

secured properly.

The examples below show proper and improper settings:

o Correct setting - clean smooth cut (Fig. Ill).

o Nicks in surface - as caused by the edge of one or all blades not
being parallel to the surface of the rear base (Fig. V).

w
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e (Gouging at start - as caused by the edge of one or all blades not
protru;iing enough in relation to the surface of the rear base
(Fig. V).

e Gouging at end - as caused by the edge of one or all blades
protruding too far in relation to the surface of the rear base
(Fig. VI).

(a) Movable Front Base (11) which is altered by the Depth

Adjustment Knob (12)

(b) Fixed Rear Base (6)

Drive belt replacement

1. Replace the drive belt by first taking out the three cross-head
screws that secure the Drive Belt Cover (8) on the left-hand side
of the planer when viewed from the rear (Image N)

Note: The front screw is longer than the other two. Take care to

replace this screw in the same hole when replacing the cover.

2. Remove the damaged belt by pulling it sideways off the top
pulley and turning the bottom pulley by hand. Use a soft brush
to clean the pulleys and the surrounding area

Note: Wear eye protection when cleaning out the pulley area.

3. With the six continuous 'v' profiles on the inside, place the new
belt over the bottom pulley. Half-fit the other end of the belt
on the top pulley, then roll the belt in place whilst tuming the
pulley

4. Check the belt runs evenly by manually turning the belt

5. Replace the Drive Belt Cover and the three fixing screws,
ensuring the longer screw is located in the hole at the front of
the cover

6. Plug the machine back into the power outlet and switch the tool
on and run for a minute to make sure that the motor and belt
are operating correctly

Brushes

o QOver time the carbon brushes inside the motor may become
worn

e Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent
failure, or visible sparking

o If you suspect that the brushes may be wom, have them
replaced at an authorised service centre

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on
(+44)1935382 222

Web: tritontools.com/en-GB/Support

UK Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

EU Address:
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651GJ

Eindhoven, Netherlands

Storage

o Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of
children

.

Disposal

Always adhere to national regulations when disposin? of power

tools that are no longer functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and
electronic equipment (WEEE), with household waste

o Contact your local waste disposal authority for information on the
correct way to dispose of power tools
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Troubleshooting

protection has operated

Symptom Possible Cause Solution
Mains plug n:\:/iit[lsheeréeodnimo socket or Plug in and switch on
Fuse blown iniﬁlgogngaggyfjtnl?treaker tripped Replace fuse or reset circuit breaker
RCD connected and not reset Reset RCD
No power Extension lead overloaded and thermal Replace extension lead or unwind cable

fully from reel to allow maximum current
use and reset thermal protection

Power lead or power lead connection to tool
or mains plug damaged

Requires repair at an authorised Triton
service centre

Power tool fault

Requires repair at an authorised Triton
service centre

Motor does not start

Carbon brushes worn

Brushes need replacing by an authorised
Triton service centre

Power tool fault

Requires repair at authorised Triton service

Rough finish on wood after planing

centre
Womn blade or blades Replace all blades
Damaged blade or blades Replace one or more blades
Wood is wet Allow wood to dry

Depth of cutincorrect

Worn or damaged blades

Replace blades

Poorly fitted blade or blades

Re-fit blade or blades

Incorrect blades fitted

Replace blades with correct type

Barrel not rotating

Broken drive belt

Replace belt

Vibration or abnormal noise

STOP using tool immediately

Re-check all user accessible parts are secure
and correctly fitted first and if not solved
contact an authorised Triton service centre
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Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of
Guarantee this product that if any part proves to be defective due to faulty
To register your guarantee visit our web site at materials orworkmansﬁip within 3YEARS from the date of
tritontools.com* and enter your details. original purchase, Triton will repair, or at its discretion replace,
the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does

Purchase Record ;tcec)i(ézrr:?,taobzgggiln\fiiﬂgs.nd tear or damage as a result of
Date of Purchase: /[ *Register online within 30 days.

Model: TPL180B Terms & conditions apply.

Retain your receipt as proof of purchase. This does not affect your statutory rights

Australian Warranty Information ~ Warranty Exclusions

You may wish to register your product at www.tritontools.com Wearing parts, consumable items or service-related parts

but you are not under any obligation to do so. required when performing normal and regular maintenance of
Our goods come with guarantees that cannot be excluded this product are not covered by the warranty unless it is found to
under the Australian Consumer Law. be defective by an Authorised Service Centre.
You are entitled to a replacement or refund for a major failure ~~ Distributed in Australia by Carbatec:

and for compensation for any other reasonably foreseeable Carbatec Pty Ltd, 128 |”9{9510” Road, Wakerley, QLD 4161

loss or damage. You are also entitled to have the goods Enquiries

repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable Email: callcentre@carbatec.com.au

quality and the failure does not amount to a major failure. Freecall number: 1800 658 111
This product is guaranteed against faulty materials and The Carbatec policy is one of continuous improvement and
workmanship for 3 YEARS from the date of purchase. Please the company reserves the right to alter designs, colours and
retain your receipt as proof of purchase. specifications without notice.
Ihis warranty does not cover defects caused by or resulting

rom:

(a) misuse, abuse or neglect;
(b) trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised
repair centres; or

(d) damage caused by foreign objects, substances or accident.
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Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze
instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige
en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft een
aantal unieke ei?enscha en. Lees daarom deze handleiding altijd
door, ook als ua beken(fgent met bandschuurmachine, zodat u
alle voordelen van dit unieke ontwerp kunt benutten. Houd deze
handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit
gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben
egrepen. Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

Beschrijving symbolen
Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich
symbolen bevinden. Deze vertegenwoordigen belangrijke
productinformatie en gebruiksinstructies.

Draag gehoorhescherming
S5op  Draag een veiligheidsbril
@"  Draag een stofmasker

Draag een veiligheidshelm

% Draag handschoenen

WAARSCHUWING: Om het risico op letsel te
;/erminderen, moet de gebruiker de handleiding
ezen

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig
letsel veroorzaken.

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken
van aanpassingen, het verwisselen van accessoires, het
schoonmaken, het uitvoeren van onderhoudt en wanneer
de machine nietin gebruik is!

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

Voorzichtig!

B @

Stofontginning vereist of aanbevolen

-
=
=

O

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd)

)

E Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale

huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid

bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de

Elaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
etreffende recyclen.

14

Technische afkortingen en

symbolen
v Volt Hz Hertz
~ Wisselspanning W, kW | Watt, kilowatt
Ampére, i Operaties per

A mA milliampére mi’ minuut
n Onbelaste Decibel

0 snelheid dB(A) eluidsniveau

?A-gewogen)
n Snelheid
Meters per
wmm Sneden per mis* seconde (trilling)
P minuut
o Graden (/] Diameter
Specificaties
Model no: TPL180B
Spanning: 220-240V~, 50/60 Hz
Vermogen: 1800 W
Onbelaste snelheid: 15000 min!
Sneden per minuut 45000 cpm
Schaaf diepte: 0-2 mm
Schaaf breedte: 180 mm
Schaafbladen: omkeerbare 180 mm HSS staal
bladen, 3 pk.

Stofpoort (binnen 50,8 mm
diameter):
Stofpoort adapter 35mm

(binnen diameter):

Beschermingsklasse: | (@]

Afmetingen (LxBx H): | 525x275x 170 mm

Gewicht: 9,5kg (21 1bs)

Met het 003 op onze aanhoudende productontwikkeling
kunnen de specificaties van Triton producten zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

Geluidsdruk L,,: 92,2 dB(A)
Geluidsvermogen L, | 103,2 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB(A)
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Trilling: 4,34 m/s? (hoofdhandvat),
7,0 m/s2 (voorhandvat)
Onzekerheid: 1,5 m/s? (hoofd- en voorhandvat)

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A)

overschrijden en de gehoorbescherming is noodzakelijk.

/N WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A)
of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren
van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge
geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming,
stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de
pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

/\ WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert
mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert
gripvermogen. Langdurige blootstelling kan aanleiding geven
tot een chronische aandoening. Limiteer de blootstellingsduur
en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere
invloed op handen met een temperatuur lager dan een normale,
comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de
specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie
van de machine.

/N WAARSCHUWING: De trillingsbelasting tijdens het werken
met het elektrisch gereedschap kan variéren afhankelijk van

de toepassin(]; envan de opge(])even totale vibratiewaarde. Om
adequate veiligheidsmaatregelen te kunnen nemen om de
gebruiker te beschermen, moet bij een nauwkeurige schatting
van de trillingsbelasting ook rekening worden gehouden met de
tijden waarop de machine wordt uitgeschakeld of de machine
ingeschakelt is, maar niet daadwerkelijk wordt gebruikt.

Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten
volgens een standaard genormeerde meetmethode en kan worden
gebruikt om het ene gereedschap met het andere te vergelijken.
Het is ook geschikt voor een voorlopige inschatting van de
trillingsbelasting.

Geluidniveau in de specificatie zijn vastgesteld volgens
internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik
in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist
samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk
hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de
werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige gebruikers van
machines.

Algemene veiligheid voor elektrisch

gereedschap

/N WAARSCHUWING: Lees alle bediening- en veiligheids-
voorschriften. Het niet opvolgen van alle voorschriften die
hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok,
brand en/of ernstig letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term "elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde
waarschuwingen heeft betrekking op uw elektrische gereedschap
dat ((y) de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu
wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede

verlichting. Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot
ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve
omgevingen, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch
gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u
elektrisch gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de
controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten
passen bij het stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik
geen adapterstekkers bij geaard elektrisch gereedschap.
Het gebruik van ongewijzizde stekkers en passende
stopcontacten vermindert het risico op een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oEpervIakken
zoals pijpen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico
op een elektrische schok neemt toe als uw lichaam geaard
wordt.

¢) Laatelektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer
elektrisch gereedschap nat wordt, neemt het risico op een
elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het
elektrische gereedschap te dragen, te trekken of om de
stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende
delen. £en beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt
het risico op een elektrische schok.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak
dan gebruik van een verlenisnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok
te verminderen.

Indien het onvermijdelijk is om elektrisch gereedschap

te gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan een
energiebron met een aardlekschakelaar (Residual Currency
Device). Het zebruik van een RCD vermindert het risico op een
elektrische schok.

g) Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
wordt gebruikt, is het aan te bevelen dat het gereedschap
STEEDS gevoed wordt via een systeem waarop een
aardlekbeveiliging (RCD) is voorzien met een nominale
lekstroom van ten hoogste 30 mA.

h) Gebruik een geschikt verlengsnoer. Vergewis u ervan
dat het snoer dat u gebruikt in perfecte staat verkeert.
Wanneer u gebruik maakt van een verlengsnoer, vergewis
u er dan van dat het zwaar genoeg is om de stroom te
geleiden die uw product zal trekken. Een te zwak snoer zal
een spanningsval op de lijn veroorzaken, met als gevolg een
vermogensverlies en een oververhitting.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u
elektrisch gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch
gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed bent van drugs, alcohol of medicijnen.
Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag
altijd een veiligheidsbril. Passende bescherming voor de
omstandigheden, zoals een stofmasker, niet-slippende
veiligheidsschoenen een helm of gehoorbescherming,
vermindert het risico op persoonlijk letsel.

—
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Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt
gestart. Controleer of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat
voordat u de stekker in het stopcontact steekt.

Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op

de schakelaar of het aansluiten op de stroom van elektrisch
gereedschap met de schakelaar ingeschakeld kan tot
ongelukken leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het
elektrische gereedschap inschakelt. fFen moer- of stelsleutel
die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo
houdt u meer controle over het elektrische gereedschap in
onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding
of sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen uit de

buurt van bewegende delen. Loshangende kleding,

sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in
bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling
worden meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze
op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan
het risico op stof gerelateerde ongelukken verminderen.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch
gereedschap dat geschikt is voor het werk dat u wilt
uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar
van het apparaat niet in- en uitschakelt. Elektrisch
gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

¢) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen
aanpast, toebehoren verwisselt of het elektrische
gereedschap opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het
elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op
buiten bereik van kinderen en laat mensen die niet bekend
zijn met het elektrische gereedschap of met deze
instructies het elektrische gereedschap niet bedienen.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van onervaren
gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer op
foutieve uitlijning of het vastslaan van bewegende
delen, gebroken onderdelen en elke andere afwijking
die de werking van het elektrische gereedschap zou
kunnen beinvloeden. Indien het elektrische gereedschap
beschadigd is, moet u het laten repareren voordat u
het weer gebruikt. Veel ongelukken worden veroorzaakt door
slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en
zijn gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het elektrische gereedschap, de accessoires en
onderdelen, etc. volgens deze instructies en volgens
bestemming voor het specifieke type elektrisch
gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik
van elektrisch gereedschap voor werkzaamheden die verschillen
van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan leiden tot
gevaarlijke situaties.

h) Zorg dat de handvaten en grepen droog, schoon en vrij van
olie en vet zijn. Glibberige handvaten en grepen zijn niet veilig
te gebruiken en zorgen voor minder controle in onverwachte
situaties.

—

—

5) Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde vakman en gebruik alleen identieke
vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid
van het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Schaafmachine veiligheid

/\ WAARSCHUWING

o Wacht tot het schaafblad volledig stilstaat voordat u
de machine neerlegt. Een roterend schaafblad kan in het
werkstuk grijpen wat kan leiden tot controleverlies en emstig
persoonlijk letsel

Let op: Bovenstaande waarschuwing ?eld enkel voor
schaafmachines zonder automatisch sluitende beschermkap

¢ Houdt de machine te allen tijde big1 de geisoleerde
oppervlakken vast. Wanneer het schaafblad door het
stroomsnoer of enige andere stroomdraden snijdt komen de
metalen onderdeel mogelijk onder stroom te staan wat kan
leiden tot elektrische schok

o Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere
hulpmiddelen op een stevig werkoppervlak vast. Wanneer
u het werkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam
klemt, is de kans op ongelukken extreme groot

e Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant
vervangen om de kans op gevaren en persoonlijk letsel te
voorkomen

o Hetis aanbevolen de machine te gebruiken met een
aardlekschakelaar met een maximale lekstroom van 30 mA
[
(7.

o Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van
de machine produceert mogelijk stoffen die kankerverwekkend
zijn, kunnen leiden tot aangeboren afwijkingen en andere
gezondheidsproblemen. Sommige houtsoorten bevatten koper-
chroom arseenzouten (CCA), welke giftig kunnen zijn. Ben extra
voorzichtig bij het bewerken van deze houtsoorten. Voorkom
inhalering en minimaliseer huidcontact

/A\ BELANGRUK

o Gebruik geschikte detectors om te controleren of het
werkgebied verborgen stroomdraden bevat. Contact met
stroomdraden kan resulteren in brand en elektrische schok. Het
beschadigen van gasleidingen kan resulteren in explosies. Het
penetreren van waterleidingen resulteert in waterschade

¢ Reik niet in de spaanuitvoering met uw handen. Uw handen
komen mogelijk in contact met de roterende onderdelen

¢ Een stofmasker en stof ontginningss%steem zijn
aanbevolen om de gebruiker te beschermen tegen zaagsel/
schaafsel. Elektrische schaafmachine produceren grote
hoeveelheden (giftig) zaagsel/schaafsel

o Maak enkel gebruik van scherpe schaafbladen. Hanteer de
bladen erg voorzichtig

a) Controleer of vereiste spanning van de machine
overeenkomt met de spanning van de stroombron

b) Zor%(ervoor dat alle schroeven, spijkers etc. uit het
werkstuk verwijdert zijn voordat de taak wordt uitgevoerd.
Zo niet, raakt de machine mogelijk beschadigt wat resulteert in
veiligheidsgevaren

¢) Zorg ervoor dat alle draden, doeken, kabels, etc. uit het
werkgebied verwijdert zijn. Zo voorkomt u de kans op
verstrengeling

d) Controleer voor elk gebruik of de bladbouten goed vast
zitten
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e) Laat de machine, voordat deze in contact wordt gebracht
met het werkstuk, voor een korte periode vrij lopen.
Overtollige trilling en wiebelen kan duiden op een foutieve
opzet of een onjuist uitgebalanceerd schaafblad

Laat de machine op volledige snelheid komen voordat deze
in contact wordt gebracht met het werkstuk

g) Houdt de schaafmachine met beide handen vast

h) Houdt de schaafmachine op minimaal 20 cm afstand van
uw gezicht en lichaam

Wacht tot de schaafbladen volledig op snelheid zijn

Vochtig schaafsel verstopt de stofkoker mogelijk. Schakel de
machine uit, haal de stekker uit het stopcontact en verwijder het
hout met een stokje.

k) Schakel de machine uit en laat de bladen volledig tot
stilstand komen voordat enig onderhoud of schoonmaak
wordt uitgevoerd

I) Wanneer de machine onbeheerd achtergelaten wordt,
haalt u de stekker uit het stopcontact

m)Wanneer de machine niet gebruikt wordt, haalt u de
stekker uit het stopcontact enJ)Iaatst u de voorste basis op
een houten blok zodat de bladen geen voorwerpen raken

n) Vervang beide bladen tegelijkertijd waardoor de balans
en gebruiksduur behouden worden en overmatige trilling
uitgesloten wordt

Snijwerktuig veiligheid

/N WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron
aansluit, controleert u of de spanning gelijk is aan de spanning
Weergegieven op het gegevensplaatje van de laminaatzaag.

De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning

kan resulteren in serieuze verwondingen aan de gebruiker en
beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is schadelijk
voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

f

[
j

Gebruik het juiste gereedschap

e 7Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus.
Raadpleeg altijd eerst de gebruiksaanwijzing van het product.
Neem niet zonder meer aan dat het gereedschap geschikt is

Bescherm uw ogen

o Draag bij het gebruik van snijwerktuigen altijd geschikte
oogbescherming

e Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden
biLhet gebruik van dit product. Normale lenzen zijn niet
schokvast en kunnen versplinteren

Bescherm uw gehoor

o Draag altijd geschikte gehoorbescherming bij gereedschap dat
een geluidsniveau van meer dan 85 dB produceert

Bescherm uw luchtwegen

o BP werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een %eschikt gezicht-
of stofmasker worden gedragen. Wees voorzichtig dat u
anderen om u heen niet blootstelt aan stof

Bescherm uw handen

 Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven
en boor bits. Bij het werken met kleine werkstukken maakt u
gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

o Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te
zorgen dat andere mensen in de nabijheid van het werkgebied
nietworden blootgesteld aan gevaarlijk geluid en stof. Zorg
ervoor dat alle personen die het nodig hebben voorzien worden
van geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen

o Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere
voorwerpen

o 7aag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de
machine en het zaagblad hiertoe in staat zijn

e Letop voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk
bedradingen en pig'pleidingen, autopanelen verbergen
mogelijk brandstofleidingen en gras verbergt mogelijk stenen
en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

* Insommige gevallen wordt het afval met grote snelheid
door het gereedschap opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen
andere personen in de werkomgeving zijn. Als het nodig is om
andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker er de
verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met de juiste
persoonlijke beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

o 7Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en
vastgezet voordat het gereedsc%ap wordt gebruikt. Stel vast

dat steeksleutels en andere stelmiddelen voor gebruik zijn

verwijderd.

Gebruik uitsluitend zaagbladen die zijn aanbevolen voor uw

machine.

Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren

en juist gemonteerd zijn

o Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen,
dienen niet scherp geslepen worden wanneer bot

o Bij hetslijpen van bladen die scherB geslepen mogen worden,
volgt u de instructies van de bladfabrikant op. Deze bladen zijn
mogelijk een bepaald aantal keer te slijpen

® Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te
worden voordat de machine gebruikt wordt. Vervang de bladen
wanneer u vermoedt dat deze niet geschikt zijn voor gebruik

o Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen

met een verborgen, ongeschikt voorwerp

Richting van aanvoer

o \Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het
gereedschap tegen de richting van de beweging van het
zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

o Denk eraan dat het zaaggereedschap en de werkstukken
tijdens het werk heet kunnen worden. Probeer niet om iets aan
te passen voordat het gereedschap helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

o Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel
veroorzaakt brandgevaar, en sommige soorten metaalspanen
zijn explosief.

o Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor
hetzagen van hout en metaal. Vonken bij het zagen van metaal
veroorzaken vaak brand in stof en zaagsel.

o Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een
veiligere werkomgeving te zorgen.
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Onderdelenlljst
Voorhandvat
Printplaat-ventilatieopeningen (PCB)
Aan-/uit trekker schakelaar
Trekker schakelaar vergrendeling
Hoofdhandvat

Vaste achtervoet

Geleider bevestigingspunt (x 4)
Aandrijfriem beschermkap
Voorhandvat vergrendelhendel
10. Geleider bevestigingspunt (x 4)
11. Beweegbare voorvoet

12. Diepte verstelknop

13. Voorhandvat stelschroef

14. Bladcilinder

15. Omkeerbare bladen

16. Klemschroeven (x 5)

17. Blad moersleutel

18. Stofpoort

19. Stofpoort adapter

20. Combinatie parallel-/afschuiningsgeleider
21. Geleider bevestigingsknop (x 2)

Gebruiksdoel

Grote elektrische schaafmachine voor 'Heavy-Duty' schaafwerk op
harde en zachte houtsoorten.

Niet voor commercieel gebruik.

Gebruik de machine enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld
is. Elk ander gebruik dan vermeld in deze handleiding wordt
beschouwd a%s een geval van misbruik. De gebruiker, niet de
fabrikant, is aansprakelijk voor schade en/o?letsel resulterend
uit misbruik. De fabrikant is niet aansprakelijk voor eventuele
wijzi?ingen aan het gereedschap, noch voor enige schade als
gevolg van dergelijke wijzigingen.

Het uitpakken van uw gereedschap
Pak uw toestel / ?(ereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u
met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt.

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat
verkeren. Als er onderdelen ontbreken of Leschadlgd zijn, zorg
dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel / gereedschap
gebruikt.

Voor gebruik

/N\ WAARSCHUWING: OntkoPpeI de machine van de stroombron
voordat u accessoires wisselt of enige aanpassingen maakt

© NS w2

hed

Het aanpassen van het voorhandvat

1. Verlos de vergrendelhendel (9) (Afbeelding A) en plaats het
voorhandvat (1) in één van de vier posities, het meest geschikt
voor het uit te voeren werk (Afbeelding B)

2. Vergrendel het handvat met behulp van de hendel (9)

Let op: het hendel mechanisme kan met behulp van de

voorhandvat stelschroef (13) versteld worden (Afbeelding C)

Combinatie parallel-/afschuiningsgeleider

1. Bevestig de combinatie EaraIIeI-/afschummgsgelelder
(20) op de voet door de evestlgln?lsknoppen 21)op de
bevestigingspunten (7 en 10) te schroeven (Afheelding D)

2. Draai de twee vleugelmoeren los en stel de hoek van de
eleider als gewenst voor het maken van de schaafsneden
?Afbeeldmg E)

3. De geleider dient als ondersteuning bij het onder controle
houden van de schaafmachine

Let op: De geleider kan aan beide zijden van de voet bevestigd
worden

Let op: De hoekgradaties op de geleider zijn enkel te gebruiken
als hulplijn. Voor nauwkeurige schaafsneden meet u de hoek van
de geleider, maakt u een oefensnede en past u de hoek wanneer
nodig aan

Stofontginning

Let op: Het is aangeraden gebruik te maken van een stofzuiger of
ander ontginningssysteem. De machine produceert tijdens gebruik
een grote hoeveelheid afvalmateriaal

1. De stofpoort (18) is mogelijk op een ontginningssysteem aan
te sluiten

2. Het gebruik van de adapter (19) creéert een
ontginningssysteem dat aangesloten kan worden op de
stofpoort (Afbeelding F)

3. Plaats de adapterin de stofFoort en draai deze rechtsom om
deze in plaats te vergrendelen

Het verstellen van de schaafdiepte

Let op: Zorg ervoor dat de schaafmachine is uitgeschakeld en
ontkoppeld is van de stroombron voordat u instellingen wijzigt of
schaafmessen vervangt.

1. Roteer de diepte verstelknop (12) rechtsom voor een diepte
schaafsnede en linksom voor een ondiepere schaafsnede

2. De nummers op de ring onder de knoE geven de diepte van de
schaafsnede aan. De 8 klikstanden hebben een dieptebereik
van 0,25 - 2 mm met verhogingen van 0,25 mm.

3. Bij het schaven van nauwkeurige dieptes, schaaft u een
stuk afvalmateriaal, meet u het dikteverschil en past u de
schaafdiepte mstellmg wanneer nodig aan

4. Om de nauwkeurigheid van de voorvoet (11) te controleren,
stelt u de diepte verstelknop op ‘0’ zodat het blad tegen de
achtervoet (6) en voorvoet (11) gemeten kan worden. De
achtervoet, het blad en de voorvoet horen allen gelijk op de
‘0"-markeringen te vallen

5. Plaats de diepte verstelknop na gebruik in de 'P' positie. Het
blad komt zo niet in contact met het OEpervIakwaarop de
machine rust, zodat het blad niet beschadigd

Bediening
Het in- uitschakelen van de machine

WAARSCHUWING: Voordat de schaafmachine wordt aangesloten
op een stroombron controleert u of de trekker schakelaar (3) en de
trekker schakelaar vergrendeling (4) juist functioneren. Voordat
de machine wordt ingeschakeld, zorgt u ervoor dat het blad en de
bladcilinder niet in contact komen met enig oppervlak.

1. Verbindt de machine met de stroombron, druk de trekker
schakelaarver?rendeling (4) (Afbeelding G) in en druk de
trekker schakelaar (3) in (Afbeelding H)

2. Om de machine te stoppen laat u de trekker schakelaar
simpelweg los
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3. Om de machine te herstarten is het nodig zowel de
vergrendelknop als de trekker schakelaar te bedienen.

Deze belangrijke veiligheidsfunctie voorkomt plotselinge
inschakeling van de schaafmachine.

OPGEPAST: Nadat de schaafmachine is uitschakelt, zullen de

bladen voor enige tijd door blijven draaien. Wacht tot de motor

volledig tot stilstand gekomen is voordat u de machine neerlegt,
om schade aan de bladen en het oppervlak te voorkomen.

o Wanneer u de machine op de zij wilt rusten, doe dit dan niet op
de zijde met de ventilatieopeningen. Zo voorkomt u de ingang
van zaagsel en stof in de motor

e Wanneer de machine voor korte tijd niet gebruikt wordt, zet u
de diepte verstelknop in de ‘P’ stand. Zorg er tevens voor dat
beide voeten op hetzelfde oppervlakniveau rusten

Schaven

1. Rust de voorvoet (11) plat op het werkstuk zonder dat de bladen
in contact komen met het werkstuk

2. Schakel de machine in en wacht tot de bladen de volle snelheid
bereikt hebben

3. Beweeg de machine langzaam voorwaarts waarbij u aan het
begin van de schaafsnede druk op de voorzijde van de machine
uitoefent met één hand op het voorhandvat (1) en druk op de
achterzijde van de machine, aan het eind van de schaafsnede
uitoefent met de andere hand op het hoofdhandvat (5)

Let op: Het is belangrijk te begrijpen dat de voorvoet (11) de

hoeveelheid blad op het werkstuk bepaald, wat druk op zowel de

voor- als achtervoet vereist

4. Duw de machine voorbij het einde van het werkstuk zonder
deze omhoog of omlaag te kantelen

Tip: Behandel het werkstuk alsof het iets langer is dan het

werkelijk is, waardoor de schaafsnede op de juiste manier wordt

afgemaakt

5. De schaafsnelheid en schaafdiepte bepalen de kwaliteit van
de schaafsnede. Voor grove schaafsneden kan de schaafdiepte
vergroot worden. Voor een fijne afwerking vermindert u de
schaafdiepte en beweegt u de machine langzaam vooruit

Let op: Schaven is gemakkelijk wanneer u het werkstuk licht van u

af kantelt zodat u “naar beneden” schaaft

/A\ WAARSCHWUING: De schaafmachine is erg zwaar wat

verticaal gebruik erg onpraktisch maakt

OPGEPAST: Het te snel voorwaarts bewegen van de machine

resulteert mogelijk in een slechte schaafkwaliteit en kan de bladen

en de motor beschadigen. Het te langzaam voorwaarts bewegen
van de machine brand of markeert mogelijk de schaafsnede

o De juiste snelheid hangt af van het te schaven materiaal en de
schaafdiepte

o Oefen op een stuk afvalmateriaal voor de juiste schaafsnelheid
en -diepte

OPGEPAST: Houdt de schaafmachine te allen tijde met beide

handen vast

OPGEPAST: Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank

vast

Afschuinen

1. Voor het maken afschuiningen als afgebeeld in (Afb. 1), lijntu
de V-groef (Afb. I1) in de voorvoet(11) met de hoek-rand van het
werkstuk uit

2. Beweeg de machine over de rand

Onderhoud

/N WAARSCHUWING: Haal de stekker uit het stopcontact voor u

de machine schoonmaakt of onderhoud uitvoert.

® Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en
beschadiging. Reparaties dienen uitgevoerd worden bij
een geautoriseerd Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren, gebruikt met de machine.

o Controleer regelmatig of alle bevestigingsschroeven goed vast
zitten. Deze kunnen door de trillingen van de machine mogelijk
los raken.

Schoonmaak

1. Houd de ventilatiegaten vrij en schoon.

2. Verwijder stof en vuil regelmatig. Maak daarbij gebruik van
droge perslucht of een zachte borstel.

OPGEPAST: Draag bij het schoonmaken van de machine een

veiligheidsbril.

3. Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig.

4. Gebruik ?een bijtende stoffen bij het schoonmaken van plastic
onderdelen.

OPGEPAST: Gebruik geen hardnekkige schoonmaakmiddelen

voor het schoonmaken van plastic onderdelen. Een licht

schoonmaakmiddel op een vochtige doek is aanbevolen. De

machine mag niet in contact komen met water. Zorg ervoor dat de

machine droog is voordat deze gebruikt wordt.

Het verwijderen en bevestigen van schaafbladen

/N WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de klemschroeven

(16) stevig en in de juiste volgorde aangespannen zijn zoals
weergegeven in afbeelding M. Het incorrecte en / of onvoldoende
aanspannen kan de bediener ernstig letsel veroorzaken.

Uw schaafmachine is voorzien van omkeerbare HSS bladen. De
bladen kunnen wanneer bot omgedraaid worden. Wanneer beide
zijden van de bladen bot zijn vervangt u de bladen.

/\ WAARSCHUWING: De bladen kunnen niet geslepen worden.

Het verwijderen van een schaafblad
OPGEPAST: De bladen zijn er scherp, hanteer voorzichtig.

1. Draai de vijf klemschroeven (16) met behulp van de sleutel (17)
los (Afb. 1).
2. Lijn de bladtrommel (14) met de zij-snede uit zodat het

benodigde omkeerbare blad (15) voorzichtig verwijderd kan
worden (Afb. J).

Het bevestigen van een schaafblad

N\ WAARSCHUWING: Gebruik alleen HSS schaafbladen die
compatibel zijn met dit gereedschap. Het gebruik van onjuiste
bladen die geen HSS zijn, kan de bediener erstig letsel
veroorzaken.

1. De schaafbladen zijn voorzien van twee snijranden. Wanneer
één zijde van het schaafblad versleten is, kan deze omgedraaid
worden.

2. Schuif een scherp blad met scherpe zijde omhoog in het
steunblok van de cilinder (14).

Let op: Wanneer één van de bladen beschadigd is kan alleen dit
blad vervangen worden. Wanneer één van de bladen versleten s,
horen alle drie de bladen vervangen te worden. Zo voorkomt u een
niet gebalanceerd gebruik met gevaarlijke trillingen en mogelijke
schade aan de machine.

Let op: De richel langs het schaafblad hoort aan de
tegenovergestelde zijde van de klemschroeven (16) te zitten.
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Bij het plaatsen van een schaafblad:

1. Verwijder alle schaafspaanders uit de cilinder (14) en de
schaafbladen zelf
2. Gebruik vervangende schaafbladen met gelijke afmetin%en en
een gelijk ?ewicht. Bij het gebruik van andere bladen zal de
cilinder trillen wat resulteert in een slecht schaafresultaat en
een mogelijke beschadiging aan de machine
. Draai de klemschroeven (16) goed vast in de juiste volgorde
zo0als weergegeven in afbeelding M bij het aanbrengen van de
bladen op de schaafmachine. Het ?ebruikvan de machine met
losse klemschroeven is erg gevaarlijk.
4. Span aan met een koppel van 10 Nm (=0.5); overschrijd deze
waarde niet.
5. Herhaal dit voor de andere twee schaafbladen.
6. Check regelmatig of de schroeven goed vast zitten.
BELANGRIJK: Na het maken van aanpassingen aan de
schaafbladen draait u de klemschroeven vast. Na korte
gebruiksperiodes controleert u de schroeven, dat wil zeggen dat
u moet controleren of ze aangespannen blijven met een koppel
van 10 Nm (x0,5). Controleer daama nog eens na een redelijke
gebruiksperiode.
BELANGRIJK: De schaafbladen horen juist uitgelijnd te zijn
wanneer deze recht in de gleuf geplaatst worden en juist vastgezet
worden.
o Bij het plaatsen van nieuwe schaafbladen is het belangrijk dat
deze rechtin de gleuven ztten, volledig ingevoegd zijn en dat
Ide snijranden parallel aan het oppervlak van de achtervoet
iggen.
Gebruik een metalen liniaal op 3 verschillende plaatsen op de
achtervoet om te controleren of het schaafblad evenwijdig ligt.
De klemschroeven mogen alleen aangedraaid worden wanneer
het schaafblad evenwijdig ligt.
Zet de diepte verstelknop (12) op de ‘0’ stand en plaats een
liniaal over de beide voeten (11 en 6) (Afb. K) heen om de
positie van de voorvoet te controleren.
Sc?gafbladen dienen centraal op de cilinder geplaats te worden
(Afb.L).
Gebruik een metalen liniaal op 3 verschillende plaatsen op de
achtervoet om te controleren of het schaafblad evenwijdig ligt.
De klemschroeven mogen alleen aangedraaid worden wanneer
het schaafblad evenwijdig ligt
Zet de diepte verstelknop (12) op de ‘0’ stand en plaats een
liniaal over de beide voeten (11 en 6) heen om de positie van
de voorvoet te controleren
o Schaafbladen dienen centraal op de cilinder geplaats te worden
/N\ WAARSCHUWING: Als de schaafbladen uitsteken of niet
recht zitten, kunnen deze de behuizing van de machine raken wat
resulteert in serieuze gevaren voor de gebruiker en omstanders.

Let op: Juist bevesti%de schaafbladen resulteren in een fijn en

even schaafoppervlak.

De voorbeelden laten juiste en onjuiste instellingen zien:

o Juiste instelling - Soepele fijne schaafsnede (Afb. IIl)

o Inkepingen in het werkstuk - één of meerdere
schaafbladranden liggen niet parallel aan het opperviak van de
achtervoet (Afh. V).

e Inkepingen aan het begin van de schaafsnede - één
of meerdere schaafbladen schaven niet diep genoeg in
vergelijking met de hoogte van de achtervoet (Afb. V).

w

¢ Inkepingen aan het eind van de schaafsnede - één of
meerder schaafbladen schaven te diep in vergelijking met de
hoogte van de achtervoet (Afb. V).

(a) Beweeghare voorvoet (11) wordt aangepast met de diepte

verstelknop (12)

(b) Vaste achtervoet (6)

Het vervangen van de aandrijfriem

1. Om de aandrijfriem te vervangen schroeft u de drie
kruiskopschroeven los zodat de beschermkap (8) aan de linker
kantvan de machine afgenomen kan worden (Afbeelding N).

Let op: De voorste schroef is langer dan de andere twee. Let hierbij

op bij het vastdraaien van

de schroeven.

2. Neem de beschadigde riem van de machine door deze zijwaarts
van het bovenwiel te trekken en het onder-wiel met de hand te
roteren. Gebruik een zachte borstel om dor gebied schoon
te maken.

Let op: Draag hierbij een veiligheidsbril

3. Let bij het plaatsen van de nieuwe riem op de zes V-groeven aan
de binnenzijde.

4. Controleer of de riem gelijk loopt door deze handmatig te
roteren

5. Plaats de beschermkap terug op de machine en draai de
bevestigingsschroeven vast.

6. Sluit de machine op de stroombron aan, schakel de machine in
en laat deze voor een aantal minuten lopen om zeker te zijn van
een juiste riemwerking.

Koolstofborstels

o Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

 Bij overmatige slijtage van de borstels kan de motor minder
goed presteren, niet meer starten, of overmatig vonken.

o Indien uvermoedt dat de borstels versleten zijn, laat ze dan bij
een erkend servicecentrum vervangen.

20
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Contact

Voor technische ondersteuning of voor reparatieadvies, gelieve
contact op te nemen met de hulplijn op (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/nl-NL/Support

VK-Adres:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

EU-Adres:
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651GJ

Eindhoven, Nederland

Opberging
. BerE deze machine voorzichtig op een veilige, warme, en droge
plek en buiten het bereik van kinderen op.

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale

voorschriften in acht.

o Elektrische en elektronische apparaten en accu's mogen niet
met uw huishoudelijk afval worden weggegooid

e Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende
de verwijdering van elektrisch gereedschap
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Troubleshooting

Verlengsnoer overbelast en thermische
bescherming ingesprongen

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
Machine is niet aangesloten op de . h
stroombron Sluit de machine op de stroombron aan
Zekering gesprongen of stroombreker
ingesprongen Reset stroombreker
Aardlekschakelaar niet gereset Reset aardlekschakelaar
Geen stroom

Vervang verlengsnoer of rol volledig uit
voor optimaal stroomgebruik en reset
thermische bescherming

Beschadigde snoersnoeraansluiting

Reparatie door bevoegd persoon vereist

Beschadigde machine

Reparatie door bevoegd persoon vereist

Motor start niet

Versleten koolstofborstels

Laat de koolstofborstels door een bevoegd
persoon vervangen

Beschadigde machine

Reparatie door bevoegd persoon vereist

Ruw schaafoppervlak

Versleten schaafbladen

Vervang schaafbladen

Beschadigde bladen

Vervang schaafbladen

Hout is nat

Droog het hout

Onjuiste schaafdiepte

Versleten of beschadigde schaafbladen

Vervang schaafbladen

Onjuist bevestigde schaafbladen

Herbevestig schaafbladen

Onjuiste bladen bevestigd

Vervang schaafbladen met juiste
schaafbladen

Cilinder roteert niet

Kapotte aandrijfriem

Vervang aandrijfriem

Trilling en/of abnormaal geluid

Stop het gebruik van de machine

Check of alle bevestigingen goed vast
zitten. Wanneer het probleem niet is
opgelost neemt u contact met een Triton
service center

22
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Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: __ /___/
Model: TPL180B
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
datindien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal
of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke
aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar
eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en

strekt zich niet uit tot normale sli%tage of schade ten gevolge van
een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.
Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d‘avoir choisi cet équipement Triton.

Ces instructions contiennent les informations nécessaires

au fonctionnement efficace et siir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement
avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.
Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les

Protection de I'environnement
E Les arpareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés
mmm  avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans
les centres prévus a cet effet. Pour plus d'informations,
veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

Abréviations pour les

utilisateurs l'aient lu et bien compris avant toute utilisation. Veuillez
conserver ces instructions et consignes de sécurité avec le produit termes te(h nlq ues
pour toute référence ultérieure.
P v Volt(s) Hz Hertz
Description des symboles Al | watte) Kiowatts)
U, ) ) ~ Courant alternatif 4 g
La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des
symboles. Ces symboles constituent des informations importantes Ampére(s) min’ Opération(s) par
relatives au produit ou des instructions concernant son utilisation. A, mA Milﬁampé're(s) : minute
Port de Frotections auditives ) . Puissance
Sop  Portde lunettes de sécurité n, Vitesse a vide dB(A) acoustique
@"  Port du masque respiratoire en décibel (A
Portdu casque n Vitesse nominale pondéré)
Métre(s) par
% Port de gants Coupe(s) par /52 seconde §u carré
pm minute (coupes/ m/s (magnitude des
min) vibrations)
AVERTISSEMENT - Pour limiter les risques de blessures, ° Deqré(s PR
@ I'utilisateur doit impérativement lire et comprendre ce grés) 9 Diametre

manuel avant d'utiliser le produit.
AVERTISSEMENT : les pieces mobiles peuvent
occasionner écrasements et coupures.

& AVERTISSEMENT : dents ou lames tranchantes !

TOUJOURS débrancher I'appareil avant d'effectuer un
réglage, de changer d'accessoire, de le nettoyer, de
2 I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

"‘) NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement
% humide !

A Attention !

J E Dispositif d'évacuation de la poussiére nécessaire ou
444 vivement recommandé.

D Construction de classe Il (double isolation pour une
protection supplémentaire)

Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité
pertinentes.

Caractéristiques techniques

Modele : TPL180B

Tension : 220-240V~, 50/60 Hz
Puissance : 1800 W

Vitesse a vide : 15000 min

Coupes par minute : 45000 coupes/min

Profondeur de 0-2mm
rabotage :
Largeur de rabotage : | 180 mm

Fers : Fers réversibles 180 mm en acier
HSS, 3 pes

Tubulure d'extraction 50,8 mm

des poussiéres

(diamétre interne) :

Adaptateur pour 35mm

tubulure d'extraction
des poussiéres
(diameétre interne) :

Classe de protection: | O

Dimensions (LxIxH): | 525x275x 170 mm
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Poids : 9,5kg

Du fait de I'évolution constante de notre développement
produit, les caractéristiques des produits Triton peuvent
changer sans notification préalable.

Pression acoustique 92,2 dB (A)
Ly,:

Puissance acoustique 103,2 dB(A)
Ly

Incertitude K : 3dB(A)

Vibration pondérée : 4,34 m/s? (poignée principale),

7,0 m/s? (poignée avant)

Incertitude : 1,5 m/s? (poignée principale et

avant)

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire

que I'utilisateur prenne des mesures de protection sonore.

/N AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives
lorsque le niveau d'intensité est supérieur a 85 dB (A) et limitez

le temps d'exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement
d'utiliser 'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places
etadaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.

/N AVERTISSEMENT : I'exposition de ['utilisateur aux vibrations
peut entrainer une perte du toucher, des engourdissements, des
picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
expositions peuvent également provociuer ces symptémes de
facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d'exposition aux
vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet
outil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car |'effet vibratoire en est accentué.
Référez-vous aux chiffres indiqués dans les caractéristiques
techniques des caractéristiques relatifs aux vibrations pour calculer
le temps et la fréquence d'utilisation de l'outil.

/\ AVERTISSEMENT : [émission de vibrations effective au cours de
I'utilisation de I'appareil peut différer de la valeur totale déclarée en
fonction de la maniére dont 'outil est utilisé. Il sera utile d'identifier
les mesures de sécurité afin de protéger I'utilisateur en fonction de
I'estimation de I'exposition en conditions réelles d'utilisation (en
prenant en compte toutes les phases du cycle de fonctionnement
telles que les périodes ot l'outil est éteint, lorsqu'il est allumé mais
inactif, en plus du temps de déclenchement).

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée
conformément a une méthode d'essai normalisée et permet de
comparer un outil & un autre. La valeur totale des vibrations déclarée
peut également étre utilisée lors d'une évaluation préliminaire
d'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section «
Caractéristiques techniques » du présent manuel sont déterminés
en fonction de normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normal de l'outil, et ce dans des conditions de travail
normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé
ﬁeut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le site

ttp:osha.europa.eu/fr offre de plus amples informations sur les
niveaux sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront
étre utiles a tout Farticulier utilisant des outils électriques pendant
des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a l'utilisation d'outils et
appareils électriques

A\ Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes

les instructions dispensées dans le présent manuel. Le fait

de ne pas suivre toutes les instructions données ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure grave.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité
pour référence ultérieure.

Lexpression « appareil électrique » employée dans les présentes
consignes recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur
secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des
zones encombrées et mal éclairées sont sources daccidents.

b) Ne pas utiliser d'appareils électriques dans des
environnements explosifs, tels qu‘a proximité de liquides,
de gaz ou de poussiéres inflammables. Les appareils
électriques produisent des étincelles susceptibles denflammer
la poussiére ou les vapeurs présentes.

Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a
proximité pendant I'utilisation d'un appareil électrique.
Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de lappareil.

2) Sécurité électrique

a) Les prises des appareils électriques doivent correspondre
aux prises du secteur. Ne modifiez jamais la prise en
aucune facon. Ne jamais utiliser d'adaptateur sur la prise
électrique d'appareil mis a la terre. Des prises non modifiées,
adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques
de décharge électrique.

b) Eviter le contact corporel avec les surfaces mises 2 la terre
telles que tuyaux, radiateurs, cuisinieres et réfrigérateurs.
Le risque de décharge électrique est plus important si votre
corps est mis a la terre.

¢) Ne pas exposer votre appareil électrique a la pluie ou a
I'humidité. L'infiltration d'eau dans un appareil électrique
augmentera le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais
le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher
I'appareil électrique. Conservez le cordon électrique a
I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de
piéces en mouvement. Un cordon électrique endommagé ou
entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e) Au cas ou I'appareil électroportatif serait utilisé a
I'extérieur, servez-vous d'une rallonge appropriée a une
utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

f) Siune utilisation de l'appareil dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation
protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit TOUJOURS s alimenté
via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de
30 mA ou moins.

o
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h) Utiliser une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges
électriques soient toujours en bon état. Lors de I'utilisation
d'une rallonge, assurez-vous qu'elle est adaptée au
transport du courant demande par l'appareil. Un cble sous-
dimensionné entrainera une baisse de tension et conduira a une
perte de puissance voire a une surchauffe.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la
manipulation de I'appareil. Ne pas utiliser d'appareil
électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention pendant I'utilisation d'un appareil électrique peut
se traduire par des blessures graves.

b) Porter des équipements de protection. Porter toujours des
lunettes de protection. Le port déquipements de protection
tels que des masques a poussieres, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections
antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de
blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S'assurer que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d‘arrét (Off)
avant de brancher l'appareil sur I'alimentation secteur.
Porter un appareil électrique tout en maintenant le doigt posé
sur l'interrupteur ou brancher un appareil électrique dont
I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source
daccidents.

d) Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant
de mettre I'appareil électrique en marche. Une clé ou un
instrument de réglage resté fixé a un élément en rotation de
lappareil électrique peut entrainer des blessures physiques.

e) NE PAS toucher ! Se tenir toujours en position stable et
conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contréler [appareil
électrique dans des situations inattendues.

Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de
vétements amples ou des bijoux pendants. Garder les
cheveux et vétements a I'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces

en mouvement.

g) Sil'appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d'équipements d'extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques dus a la poussiére.

h) Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu‘un
usage fréquent vous donne I'impression de vous sentir
suffisamment en confiance et familier avec appareil et son
utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce
qu'une fraction de seconde pourrait entrainer un accident
impliquant de graves blessures.

4) Utilisation et entretien d'appareils électriques

a) Ne pas surcharger l'appareil électrique. Utiliser I'appareil
électrique ?Jpproprié au travail a effectuer. Un apfareil
électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité.

b) Ne pas utiliser un appareil électrique dont I'interrupteur
marche-arrét est hors service. Tout appareil électrique dont la
commande ne s'effectue plus par l'interrupteur marche-arrét est
dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil électrique et/ou retirer la batterie,
dans la mesure du possible, avant d'effectuer tout réglage,
changement d‘accessoire ou avant de le ranger. De telles
mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

C

—

o

d) Ranger les appareils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne pas permettre I'utilisation de
ces appareils aux personnes novices ou n‘ayant pas
connaissance de ces instructions. Les appareils électriques
sont dangereux dans les mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e) Veiller a I'entretien des appareils électriques. Vérifier que
les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés.
S'assurer de l'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de |'appareil.
Si l'appareil électrique est endommaggé, le faire réparer
avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés par
['utilisation dappareils électriques mal entretenus.

Garder les appareils de coupe affiités et propres. Des
appareils de coupe bien entretenus, aux tranchants bien affités,
sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a
controler.

g) Utiliser 'appareil électrique, les accessoires et les appareils
a monter, etc., conformément a ces instructions et selon
I'utilisation prévue pour le type d'appareil donné, en
tenant compte des conditions de travail et de la tache a
réaliser. Toute utilisation de cet appareil électrique autre que
celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a
risque et entrainerait une annulation de sa garantie.

h) Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension
de I'appareil soient toujours propres, séches et exemptes
d'huile et de graisse. Une poignée ou une surface de
préhension rendue glissante ne consentirait pas a l'utilisateur
de conserver une parfaite maitrise de son appareil en toutes
circonstances.

5) Entretien

a) Ne faire réparer l'appareil électrique que par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela permettra dassurer la sécurité continue de cet
appareil électrique.

Consignes de sécurité
supplémentaires relatives
aux raboteuses électriques

/A AVERTISSEMENT !

o Attendez que l'outil de coupe soit complétement a l'arrét
avant de le déposer. La lame en rotation de l'outil pourrait peut
pénétrer la surface de travail, et entrainer une perte de contréle
ainsi que des blessures graves.

o Tenez l'outil électrique uniquement par ses surfaces de
préhension isolées, au cas ou l'outil venait en entrer en
contact avec son cable d'alimentation. Un fil électrique sous
tension coupé accidentellement pourrait rendre les parties
métalliques exposées conductrices, et ainsi entrainer un risque
de choc électrique pour l'utilisateur.

o Immobilisez la piece de travail sur une surface stable a
I'aide d'une pince de serrage ou d'une autre méthode de
serrage appropriée. Maintenir la piece de travail a la main ou
contre le corps peut entrainer une perte de contréle.

o S'il est nécessaire de remplacer le cable d‘alimentation,
celui-ci doit &tre réalisé par le fabricant ou auprés d'un
centre agréé afin d'éviter tout risque d'accident.

o |l est fortement recommandé d'alimenter 'outil par le biais
d'un disjoncteur différentiel (RCD) dont le courant résiduel
nominal est inférieur ou égal a 30 mA.

—
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o Utilisez des protections respiratoires adaptées. L'utilisation
de cet outil peut générer de la poussiére contenant des produits
chimiques pouvant causer le cancer, des malformations
congénitales et autres problemes affectant la reproduction.
Certains types de bois contiennent des agents ce conservation
tels que larséniate de cuivre et de chrome (ACC), celui-ci pouvant
étre toxique. Lors du pongage, percage ou la découpe de ces
matériaux, prenez davantglge de précaution afin d'éviter de
respirer les poussiéres et de minimiser le contact avec la peau.

/A IMPORTANT

o Utilisez un détecteur adapté pour repérer les cables,
canalisations et conduits, ou faites appel a une société de
services publics locale. Le contact avec des lignes électriques
peut provoquer des chocs Electriques ou des incendies.
Endommager une conduite de gaz peut provoquer des
explosions. Percer une canalisation d'eau peut entrainer des
degats et peut contribuer aux risques de décharge électrique.

e N'essayez pas d'atteindre I'éjecteur de copeaux avec vos
mains. Les parties rotatives pourraient entrainer des blessures
graves.

o |l est fortement recommandé de porter un masque de
protection contre la poussiére et d'utiliser un systéme
d'extraction des poussiéres. Les raboteuses électriques
géneérent une quantité importante de poussiére et certains
matériaux produisent des poussiéres toxiques.

e Utilisez uniquement des fers bien aiguisés. Manipulez les
fers avec précaution.

a) Vérifiez que la tension de l'outil indiquée sur I'étiquette
aplposée sur celui-ci est compatible avec la tension de
I'alimentation secteur.

b) Assurez-vous que tout corps étrangers, tels que les clous
et vis, soient enlevés de la piéce de travail avant de
commencer a raboter. Le non-respect de cette consigne peut
endommager les fers de la raboteuse, et ainsi entrainer des
accidents.

Veillez a ce qu'aucuns chiffons, vétements, cordes, ficelle
etc. ne soient présents sur la surface de travail. Cela permet
d'éviter les risques d'entrainement dans le mécanisme de
lappareil.

d) Vérifiez que les boulons de fixation des fers sont bien
serrés avant utilisation.

e) Avant d'utiliser I'outil sur une piéce de travail, mettez-le
en marche, et laissez-le tourner a vide pendant quelques
instants. Vérifiez la présence éventuelle de vibrations ou de jeu,
pouvant indiquer que les fers ne sont pas installés ou équilibrés
correctement.

Laissez l'outil atteindre sa vitesse maximale avant de le
mettre en contact avec la piéce de travail.

g) Tenez l'outil fermement et correctement a l'aide de vos
deux mains avant de le mettre en marche.

h) Veillez a ce que l'outil soit a au moins 200 mm a I'écart de
votre visage et de votre corps.

i) Attendez que les fers aient atteint leur vitesse maximale
avant de commencer a raboter.

j) Lors de I'utilisation sur bois humide, les copeaux peuvent
se coincer dans le collecteur de copeaux. Eteignez loutil,
déconnectez celui-ci de sa source d'alimentation, puis éliminer
les copeaux a laide d'un béton. Ne jamais insérer votre doigt ou
votre main dans le collecteur
de copeaux.

o

f

k) ArrétezTOUJOURS l'outil et laissez les fers s‘arréter
complétement avant d'effectuer tout réglage, le nettoyage
ou l'entretien de celui-ci.

[) Déconnectez TOUJOURS l'outil de sa source d'alimentation
avant de vous éloigner.

m) Lorsque vous avez terminé d'utiliser l'outil, déconnectez
celui-ci de sa source d'alimentation et placez la partie
frontale contre un morceau de bois afin que les fers ne
soient pas en contact avec une surface quelconque.

n) Remplacez tous les fers en méme temps. Le non-respect de
cette consigne peut affecter [€quilibre de l'outil, entrainer des
vibrations lors de son usage, et affecter la durée de service de
celui-ci ainsi que des fers.

Consignes de sécurité relatives aux

outils de coupe

/\ AVERTISSEMENT : avant de connecter un outil & une source
dalimentation, il est essentiel de vérifier que les la tension fournie
correspond a la tension de l'outil. Une source d'alimentation

Flus puissante que l'outil peut engendrer des blessures graves a
'utilisateur et endommager le produit. En cas de doute, ne pas
brancher l'outil. L'utilisation d'une source d'alimentation a tension
inférieure a l'outil peut endommager l'outil.

Utiliser un outil de coupe approprié

o Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail
entrepris. Référez-vous toujours a la notice d'informations, ne
présumez pas qu'un outil est approprié a la tache sans faire de
vérification préalable.

Protection oculaire

o Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de
I'utilisation d'outils de coupe.

o Les lunettes ordinaires n‘ont pas pour fonction de fournir une

protection efficace a I'utilisation de ce produit. Des verres
normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient se briser.

Protection auditive

o Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le
niveau sonore dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

o Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité,
un masque anti-poussieres approprié.

Protection des mains

o Assurez-vous de ne pas approcher vos mains de la lame. Utilisez
un baton poussoir adapté pour les petites piéces a travailler
avec l'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

o |l releve de I'utilisateur de s'assurer que les personnes
se trouvant a proximité de la zone de travail ne soient
pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des
concentrations de poussiéres dangereuses et sont pourvues de
dispositifs de protection appropriés.

Objets cachés

o Avant d'effectuer une coupe, vérifiez (1u’i| ne se trouve aucun
corps étranger dans la piece de travail.

o Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a
moins d'étre certain que l'accessoire installé sur votre appareil
convient  ce travail.
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o Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés
dans les murs, des durites de carburant peuvent étre
dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute
peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours
minutieusement la zone de travail avant de commencer la
coupe.

Attention aux projections de débris

o Dans certaines circonstances, des éclats de matériau peuvent
8tre projetés a grande vitesse. Il appartient a I'utilisateur de
s'assurer que toute personne également présente dans la zone
de travail soit protégée contre ces projections.

Installation d'accessoires de coupe

e Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement
et solidement installés avant utilisation et que les clés ou tout
autre outil de réglage ont été retirées.

e Utilisez uniquement des accessoires de coupe recommandeés
pour votre outil.

o Neeffectuez aucune modification sur I'accessoire.

o Assurez-vous que les lames soient aff(itées, en bon état et
montée proprement.

o Ne jamais essayer d'affdter les lames qui ne sont pas prévues a
cet effet. Ceci comprendre les lames renforcées et les lames en
alliage d'acier ou au tungsténe.

e Les lames pouvant étre affitées doivent étre affiitées selon les
instructions du fabricant. Cela peut inclure un nombre limité de
sessions daffitage de la lame.

o Les lames affiitées doivent étre inspectées plus régulierement et
en profondeur avant usage et remplacées immédiatement s'il y
un quelconque doute concernant I'état de celles-ci.

o Dans le cas ol les lames rencontrent un objet pour lequel
celles-ci ne sont pas spécialisé, les lames doivent étre changée
immédiatement.

Sens d'avancée de l'outil

e Faites avancer la piéce de travail vers la lame ou la fraise, et ce a
I'encontre du mouvement de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

o Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail
peuvent chauffer pendant I'utilisation de l'appareil. Ne
tentez pas de changer d'accessoire tant que I'appareil n'a pas
completement refroidi.

Controle de la poussiére/copeaux

o Ne laissez pas la poussiére ou des copeaux de métal
s'accumuler. La sciure constitue un risque d'incendie et certains
copeaux métalliques sont explosifs.

e Faites particulierement attention lors de la coupe du bois ou du
métal a l'aide de machines électriques. Les étincelles causées
par la coupe de métal sont une cause courante d'incendies de
poussiére de bois.

e Dans la mesure du possible, utilisez un systeme d'extraction de
la poussiére pour assurer un environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit
1.

Poignée avant

8. Cache de la courroie

9. Levier de verrouillage de la poignée avant
10. Point de fixation du guide (x 4)

11. Semelle avant mobile

12. Molette de réglage de la profondeur

13. Vis de la poignée avant

14. Cylindre de coupe

15. Fers réversibles

16. Vis de fixation (x 5)

17. Clé de changement des fers

18. Tubulure d'extraction poussiéres/copeaux
19. Adaptateur d'extraction des poussiéres
20. Guide paralléle et de biseau combiné

21. Molette de fixation du guide (x 2)

Usage conforme

Rabot électrique concu pour les opérations de de rahotage
intensives sur bois durs et tendres.

Remarque : ce produit n'est pas indiqué pour un usage
commercial.

L'outil doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit. Toute
autre utilisation que celle indiquée dans le présent manuel sera
considérée impropre. Tout dommage et toute lésion provenant
d'une quelconque utilisation impropre de l'outil relévera de la
responsabilité de I'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne
peut étre tenu responsable d'aucune modification apportée a l'outil
ni d'aucun dommage résultant d'une telle modification.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez & retirer tout le matériau
d'emballage et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques
du produit.

o Assurez-vous que toutes les piéces sont présentes et en bon état.
Si des pieces sont endommageées ou manquantes, faites-les
réparer ou remplacer avant d'utiliser 'appareil.

Avant utilisation

/N AVERTISSEMENT : assurez-vous que l'outil est éteint et
débranché de la source d'alimentation avant de procéder a la pose
ou au retrait d'un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d'entretien.

Réglage de la poignée avant

1. Sortez le levier de verrouillage de la poignée avant (9) (Image A)
et positionnez la ﬁoigne’e avant (1) sur une des 4 positions en
fonction de la tache a réaliser.

2. Remettez le levier dans sa position originale pour fixer la
position de la poignée avant en place.

Remarque : si nécessaire, le mécanisme d'action du levier peut

étre réglé a l'aide la vis de la poignée avant (13) (Image C).

Guide parallele et de biseau combiné

1. Assemblez le guide paralléle et de biseau combiné (20) sur la
semelle en vissant les molettes de fixation du guide (21) sur les
points de fixation du guide (7 et 10) (Image D).

2. Desserrez les deux écrous papillon et sélectionnez I'angle du
guide voulu pour effectuer un rabotage en biseau (Image E).

3. Installé a angle droit par rapport a la base, le guide sert a mieux
contrdler le rabotage.

2. Events du circuitimprimé PCB

3. Gachette marche/arrét

4. Verrouillage de sécurité de la gachette
5. Poignée principale

6. Semelle arriere fixe

7. Point de fixation du guide (x 4)
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Remarque : le guide peut étre placé indifféeremment d'un coté
comme de |'autre de la semelle.

Remarque : les graduations du guide sont a titre d'indication
uniquement. Pour des rabotages en biseau précis, il est nécessaire
de mesurer l'angle, d'effectuer des essais, et d'ajuster si besoin.

Extraction des copeaux

IMPORTANT : il est vivement recommandé d'utiliser un systeme
d'aspiration/extraction des poussiéres avec cet appareil car il
produit une grande quantité de poussiéres et de copeaux.

1. La tubulure d'extraction poussieres/copeaux (18) permet de
fixer un systeme d'aspiration/extraction des poussiéres.

2. Avec I'adaptateur d'extraction des poussiéres (19) fourni, vous
pouvez brancher un systeme d'extraction des poussieres sur la
tubulure (Image F).

3. Pour fixer I'adaptateur, insérez-le dans la tubulure en le faisant
tourner jusqu'a ce qu'il soit bien en position.

Réglage de la profondeur de coupe

Remarque : veillez TOUJOURS a ce que l'outil soit débranché de
la source d'alimentation avant d'effectuer tout réglage, ou avant
d'installer/retirer les fers.

1. Faites tourner la molette de réglage de la profondeur (12) dans
le sens horaire pour un rabotage plus profond et dans le sens
antihoraire pour un rabotage moins profond.

2. Lamolette de réglage permet d'établir la profondeur sur 8
positions prédéfinies tous les 0,25 mm, jusqu'a 2,0 mm.

3. Pour un rabotage précis, essayez d'abord sur des chutes,
mesurez la différence d'épaisseur et modifiez le réglage si
nécessaire.

4. Pour vérifier la précision et la tolérance de la semelle avant
mobile (11), mettez la molette de réglage de la profondeur
sur la position ‘0" de facon a ce que le réglage des fers se fasse
en fonction de la seme?le arriere fixe (6) et ge la semelle avant
mobile (11). Les fers et les deux semelles doivent étre de niveau
lorsque la molette est sur la position ‘0"

5. Aprés chaque utilisation, remettez la molette de profondeur
surla Fosition 'P". Cela protégera le fer de tout contact avec la
semelle avant et de tout contact avec la surface sur laquelle le
rabot est posé.

Instructions d'utilisation

Mise en marche et arrét

/\ AVERTISSEMENT : avant de brancher l'outil, vérifiez toujours
que la gachette marche/arrét (3) et le verrouillage de sécurité de la
gachette (4) fonctionnent bien. Avant de mettre en marche, vérifiez
que le fer n'est pas en contact avec une surface.

1. Branchez la machine, appuyez sur le verrouillage de sécurité
de la gachette (4) (Image G) et appuyez sur la gachette marche/
arrét (3) (Image H).

2. Pourarréter la machine, reldchez simplement la gachette
marche/arrét.

3. Pour redémarrer, il est nécessaire d'appuyer simultanément sur
le verrouillage de sécurité de la gachette (4) et sur la gachette
marche/arrét (3). C'est une mesure de sécurité primordiale pour
éviter d'endommager le fer ou la surface.

ATTENTION : les fers du rabot continuent toujours de tourner

pendant un bref instant aprés avoir éteint le rabot. Attendez I'arrét

complet du moteur avant de reposer le rabot pour éviter tout

endommagement des fers ou de la surface.

o Sivous posez le rabot sur le c6té, ne le reposez pas sur les évents
d'aération pour éviter que la poussiére ou les copeaux n'aillent
dans le moteur.

o Lorsque le rabot n'est pas utilisé pendant un certain temps,
mettez la molette de réglage de la profondeur sur P!, pour étre
sir que les deux semel?es (6 et 11) reposent sur une surface de
niveau égal.

Rabotage

1. Posez a plat la semelle avant mobile (11) sur la piece de travail
sans que les fers n'y soient en contact.

2. Mettez en marche l'appareil et attendez que les fers aient atteint
leur vitesse maximale de rotation.

3. Faites avancer doucement le rabot vers l'avant, en faisant
pression sur la poignée avant (1) au début du rabota?e, puis
en faisant pression sur la poignée principale (5) versla fin de la
course de rabotage.

Remarque : il est imrortant de comprendre que la semelle avant

mobile (11) contrdle le degré d'exposition des fers sur le bois, ce

qui nécessite d'appliquer une pression vers le bas identique sur

I'avant et 'arriere de la machine pendant |'utilisation.

4. Poussez le rabot pour le faire sortir de la piece de travail sans
I'incliner, que ce soit vers le haut ou vers le bas.

Conseil : faites comme si la piéce de travail était Iégerement plus

longue. De cette facon vous sortirez les fers de la piece de travail

tout en conservant la méme course de rabotage.

5. La vitesse et la profondeur de rabotage déterminent la qualité
de finition. Pour un rabotage grossier, vous pouvez augmenter
la profondeur de coupe, par contre, pour obtenir une bonne
finition, réduisez la profondeur et I'avancée doit étre plus lente.

Remarque : lorsque le rabot est en face de vous, il est plus facile

de raboter si la piece de travail est Iégerement inclinée vers le bas

a l'opposé de vous.

/\ AVERTISSEMENT : ce rabot est trés lourd. Par conséquent il

n'est ni sar ni pratique de I'utiliser pour effectuer un rabotage a la

verticale, ni toute autre opération similaire.

ATTENTION : déplacer la machine trop vite peut donner un

rabotage de mauvaise qualité et peut endommager les fers ou le

moteur. Un rabotage trop lent peut faire apparaitre des marques
de rabotage et des bralures.

® |avitesse de rabotage idéale dépend du type de matériau et de
la profondeur de rabotage.

o Faites des essais sur des chutes pour évaluer les réglages du
rabotage.

ATTENTION : utilisez toujours vos deux mains pour tenir le rabot.
ATTENTION : si possible, fixez la piéce de travail sur un établi.

Chanfreinage

1. Pour effectuer un chanfrein,(Fi%. ), alignez la rainure en 'V’
(Fig. 1) de la semelle avant mobile (11) avec I'aréte de la piece
de travail.

2. Déplacez le rabot le long de l'aréte.

Entretien

/A\ AVERTISSEMENT : pensez TOUJOURS a débrancher 'appareil
avant procéder a toute opération d'inspection, d'entretien ou de
nettoyage.

o \férifiez le cable d'alimentation de I'appareil avant chaque
utilisation, a la recherche de tout signe de dommage ou
d'usure. Toute réraration doit étre réalisée par un centre agréé
Triton. Ceci s'applique également pour les rallonges utilisées
avec cet appareil.

o \Vérifiez régulierement que toutes les vis soient bien serrées.
Elles peuvent devenir laches avec le temps.
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Nettoyage
1. Veillez toujours a ce que les évents du moteur soient propres et
exempts de toute poussiére et copeaux.

2. Eliminez touHours la poussiére et les impuretés. Utilisez une
brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Si possible,
nettoyez les orifices de ventilation a 'air comprimé propre et
sec.

ATTENTION : portez des lunettes de protection lors du nettoyage.

3. Lubrifiez régulierement les parties mobiles.

4. N'utilisez JAMAIS d'agents caustiques pour nettoyer les parties
plastiques.

ATTENTION : n'utilisez pas d'agents de nettoya?e sur les parties en

plastique de I’a%pareiL Il est recommandé d'utiliser un détergent

doux sur un chiffon humide. Lappareil ne doit jamais étre en

contact avec de I'eau. Assurez-vous que le rabot soit complétement

sec avant utilisation.

Retrait et pose des fers du rabot

/\ AVERTISSEMENT : veillez 3 ce que les vis de fixation (16) soient
bien serrées, et dans l'ordre indiqué en ima?e M. Un serrage
incorrect ou insuffisant peut entrainer des blessures graves.

Votre rabot possede des fers en acier HSS réversibles. En cas
d'usure de |'un des tranchants, l'autre peut étre utilisé. Si les deux
tranchants sont émoussés, le fer doit étre jeté.

/N AVERTISSEMENT : ces fers ne peuvent pas étre affiités.

Retrait d’un fer de rabot

ATTENTION : ces fers sont trés tranchants. Faites extrémement
attention en les manipulant.

1. Utilisez la clé de changement des fers (17) pour desserrer les
cing vis de fixation (16) (Image ).

2. Faites coincider le cylindre de coupe (14) avec le creux situé sur
le coté de maniére a pouvoir retirer les fers réversibles (15),
puis, faites délicatement sortir le fer en le faisant coulisser
(Image J).

Pose d'un fer de rabot

/\ AVERTISSEMENT : seuls des fers en acier HSS compatibles avec

ce rabot doivent étre utilisés. Le recours a des fers inadaptés ou

autres qu'en acier HSS pourrait occasionner de graves blessures a

I'opérateur.

1. Les fers sont réversibles et possedent donc deux tranchants. Si
I'un des tranchants est usé ou endommaggé, il est possible de
simplement tourner le fer pour utiliser Iautre tranchant.

2. Faites glisser le fer, tranchant vers le haut dans le support du fer,
dans le cylindre de coupe (14).

Remarque : si l'un des fers est usé, il peut étre remplacé sans avoir

a remﬁlacer les autres. Si plusieurs fers sont usés, ils doivent étre

tous changés pour éviter un rabotage irrégulier qui peut provoquer

des vibrations dangereuses et endommager l'outil.

Remarque : la strie située sur la longueur du fer doit se trouver sur

la face du fer détournée des vis de fixation (16).

Lors de la pose des fers :

1. .Commencez par enlever et nettoyer les impuretés accumulées
sur le cylindre de coupe (14) et sur les fers eux-mémes.

2. Utilisez des fers de méme dimension et de méme poids, sinon
le cylindre pourrait osciller et vibrer, ce qui engendrerait un
rabotage de mauvaise qualité et pourrait éventuellement
endommager I'appareil.

3. Serrez les vis de fixation (16) avec précaution en procédant en
suivant 'ordre illustré sur I'image M. A noter qu'un serrage
lache peut savérer extrémement dangereux.

4. Serrez a un couple équivalenta 10 Nm ((=0,5) en veillant
toutefois a ne pas errer excessivement.

5. Répétez cette procédure sur les deux fers restants.

6. Vérifiez régulierement que les vis soient bien serrées.

IMPORTANT : vérifiez toujours le serrage des vis de fixation aprés

Iinstallation des fers et les réglages. Aprés une courte période de

travail, revérifiez que les vis soient bien serrées sur un couple de

serrage de 10 Nm (= 0,5). Ensuite faites une nouvelle vérification
aprés une période de travail raisonnable.

IMPORTANT : le rabot est congu Four que les fers soient bien

alignés s'ils sont de niveau dans les fentes du cylindre et bien

serrés.

o lorsque vous insérez de nouveaux fers, il est indispensable
qu'ils soient posés d’é(iuerre dans leur rainure et que les
tranchants soient absolument de niveau, c'est-a-dire paralleles
par rapport a la semelle arriere.

o Vous pouvez vérifier le parallélisme avec un réglet, en trois
points le long de la semelle arriére.

o Ne serrez les vis de fixation qu'une fois que les fers sont de
niveau.

o Une autre vérification peut étre effectuée avec la semelle avant
mobile (11) en mettant la molette de réglagie de la profondeur
(12) sur ‘0" et en placant un réglet a travers la semelle avant
mobile et la semelle arriere fixe (Image K). Cela donne
également une indication de la précision de la semelle avant.

o |efer doit tre positionné au centre du tambour (Image L).

/N AVERTISSEMENT : si les fers ressortent ou ne sont pas

positionnés d'équerre, ils peuvent entrer en contact avec le boitier,

avec un sérieux risque de blesser I'utilisateur ou les personnes aux
alentours.

Remarque : |e rabotage sera grossier et irrégulier si les fers ne
sont pas posés correctement.

Les exemples ci-dessous illustrent des réglages corrects et
incorrects :

o Réglage correct : rabotage propre et lisse (Fig. Ill).

e Entailles dans la surface : 'un des fers, voire chacun d'eux,
n'est pas paralléle avec la semelle arriére (Fig. IV).

o Talon en début de rabotage : 'un des fers, voire chacun d'eux,
ne ressort pas suffisamment par rapport a la semelle arrigre
(Fig. V).

o Talon en fin de rabotage : I'un des fers, voire chacun d'eux,
ressort trop par rapport a la semelle arriere (Fig. V1).

(a) Semelle avant mobile (11) réglable par la molette de réglage

de la profondeur (12).

(b)Semelle arriére fixe (6).

Changer la courroie de transmission

1. Pour remplacer la courroie, retirez dans un premier temps les
trois vis qui maintiennent le cache de la courroie (8), sur le coté
gauche du rabot (vu depuis l'arriere) (Image N).

Remarque : la vis sur l'avant est plus longue que les deux autres.

Assurez-vous d'utiliser les bonnes vis pour remettre le cache.

2. Enlevez la courroie usée en tirant dessus au niveau de la roue
supérieure tout en faisant tourner manuellement la roue
inférieure. Utilisez une brosse souple pour nettoyer les roues
etautour.

Remarque : portez des lunettes de protection lors du nettoyage.

3. Placez la courroie crantée sur la poulie inférieure, puis l'autre
extrémité de la courroie jusqu'a moitié. Puis faites rouler la
courroie pour qu'elle se mette parfaitement en place.

4. Vérifiez manuellement que la courroie tourne de fagon
réguliere.

5. Replacez le cache et revissez les trois vis en vous assurant de
placer la vis la plus longue dans le trou situé sur I'avant du
cache.
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6. Branchez la machine, et mettez-la en marche pendant une
minute pour étre siir que le moteur et la courroie fonctionnent
correctement.

Remplacement des balais de charbon

o Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce
processus d'usure est accéléré si la machine est surchargée ou
utilisée dans des environnements poussiéreux.

e Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur
peut diminuer, la machine peut ne pas démarrer ou une
quantité anormale d'étincelles peut étre observée.

o Sivous soupconnez une usure des balais, faites-les remplacer
dans un centre d'entretien agréé.

Contact

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter
au (+44) 1935 382 222.

Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ
Eindhoven, Pays-Bas

Rangement

e Ranger cet outil dans un endroit sir, sec et hors portée des
enfants.

Recyclage
Lorsque l'outil n'est plus en état de fonctionner et qu'il n'est pas

réparable, recyclez celui-ci conformément aux réglementations
nationales.

o Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets
d'équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

o Contactez les autorités locales compétentes en matiére de
gestion des déchets pour vous informer de la procédure a suivre
pour recycler les outils électriques.
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En cas de probléme

Probléme

Cause possible

Solution

Pas d'alimentation

Le cable d'alimentation n'est pas branché

Brancher correctement I'appareil

Le fusible ou le disjoncteur a a sauté

Remplacer le fusible ou rétablir le
disjoncteur

Le disjoncteur différentiel RCD a sauté

Réinitialiser le disjoncteur différentiel RCD

la raIIon%e est en surcharge et la protection
thermique s'est déclenchée

Changer la rallonge ou la dérouler
completement, ou réinitialiser la protection
thermique

Cordon d'alimentation ou prise
endommagé(e)

Réparation auprés d'un centre agrée Triton

Défaillance au niveau de l'outil

Réparation aupreés d'un centre agréé Triton

Le moteur ne démarre pas

Les balais de charbons sont usés

Faire changer les balais auprés d'un centre
agréé Triton

Défaillance au niveau de l'outil

Réparation aupreés d'un centre agréé Triton

Rabotage grossier

Fer(s) usé(s)

Remplacer tous les fers

Fer(s) endommagé(s)

Remplacer les fers endommagés

Le bois est humide

Laisser sécher le bois

Profondeur de rabotage incorrecte

Fers usés ou endommagés

Remplacer les fers

Fers mal positionnés

Replacer les fers correctement

Fers incompatibles

Installer des fers compatibles

Le cylindre ne tourne pas

Courroie cassée

Changer la courroie

Vibration ou bruits anormaux

ARRETEZ immédiatement d'utiliser le rabot

Vérifier que toutes les piéces accessibles

a l'utilisateur soient bien fixées. En cas de

défaillance, contacter un centre agréé de
réparation Triton.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Pense-héte
Datedachat: ___/__ |/
Modele: TPL180B

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d'achat.

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d'un
défaut de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS a compter
de la date d'achat, Triton Precision Power Tools s'engage aupres
de l'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a
remplacer gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas lors d'un usage commercial et
ne couvre pas |'usure normal du produit ou les dommages liés
aun accident, un usage abusif ou un usage non-conforme de
Iappareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la
date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fir dieses Triton-Werkzeug entschieden
haben. Dieses Produkt verfiigt iber einzigartige Funktionen. Die
vorliegende Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das
sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn
Sie bereits mit dhnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese
Anleitung bitte sorgfaltig durch, um den groBtmaglichen Nutzen
aus diesem Werkzeug ziehen zu kdnnen. Bewahren Sie diese
Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer
dieses Gerats sie gelesen und verstanden haben. Bitte bewahren
Sie diese Anweisung fiir spatere Nachschlagezwecke mit dem
Artikel zusammen auf.

Symbolerkldrung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind maglicherweise Symbole
abgebildet. Sie vermitteln wichtige Informationen iiber das Produkt
oder dienen als Gebrauchsanweisung.
SO.C% Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen
% Schutzhandschuhe tragen

WARNUNG! Um die Verletzungsgefahr zu reduzieren,
muss der Benutzer die Bedienungsanleitung lesen.

Gehérschutz tragen
Augenschutz tragen

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und
Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

A WARNUNG! Scharfe Sageblitter/-zihne!

Vor Einstellungsanderungen, Zubehdrwechseln,
Reinigungs- und Instandhaltungsarbeiten sowie bei
Nichtgebrauch stets von der Spannungsversorgung
trennen!

Nichtim Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Vorsicht, Gefahr!

B> @

IYY Staubabsaugung erforderlich bzw. empfohlen

-

O

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

)

€ Erfiillt die entsprechenden rechtlichen Vorschriften und
Sicherheitsnormen.

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht iber den Haushaltsmill

sich

entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber
entsErechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
eziiglich der sachgemaBen Entsorgung von

Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder
dem Handler beraten

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

\ Volt Hz Hertz
~ Wechselspannung | | W, kW | Watt, Kilowatt
Ampere, . 1 | Umdrehungen pro
A mA il iampere i Minute
n Lehrlaufdrehzahl Schallpegel in Dezibel
. dB(A) (A-bewertet)
n Nenndrehzahl
@ Ouadraktm(eiter
: Schnitte pro m/s? | pro Sekunde
S/Min. Minute (Schwingungsstarke)
° Grad 0 Durchmesser
Technische Daten
Modell-Nr.: TPL180B

Eingangsspannung:

220-240V~, 50/60 Hz

Leistung: 1800 W

Lehrlaufdrehzahl: 15.000 min!

Schnitte pro Minute 45.000 S/Min.

Hobeltiefe: 0-2mm

Hobelbreite: 180 mm

Messer: 180-mm-Wendemesser aus HSS-

Stahl 3 Stiick

Staubabzugsanschluss | 50,8 mm
Innendurchmesser):

Staubabzugsadapter 35mm
(Innendurchmesser):

Schutzklasse: @l

Abmessungen (L x 525x170x275 mm
HxB):

Gewicht: 9,5kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer
Produkte kdnnen sich die technischen Daten von Triton-
Produkten ohne vorherige Ankiindigung dnder.
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Schalldruckpegel L,,: 92,2 dB(A)
Schallleistungspegel 103,2 dB(A)
"
Unsicherheit K: 3 dB(A)
Hand-Arm-Vibration: 4,34 m/s2 (Haupthandgriff),
7,0 m/s? (Zusatzgriff)
Unsicherheit: 1,5 m/s? (Haupt- und Zusatzgriff)

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A)

iibersteigen und LirmschutzmaBnahmen sind notwendig.

/\ WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel
85 dB(A) tiberschreitet, unbedingt angemessenen Gehérschutz
und begrenzen Sie nach Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden
Sie die Arbeit unverziiglich und tberpriifen Sie den Gehérschutz
auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

/\ WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der
Benutzer Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns,
zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer Verminderung der
Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige Belastung kann zu
chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, fal?s nétig, die
Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde
Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten
Handen, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen
Komfortbereich eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die
Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten
des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige
Belastungsdauer und -haufigkeit.

/\ WARNUNG! Die Schwingungsbelastung wahrend der Arbeit
mit dem Elektrowerkzeug kann je nach Einsatzart des Werkzeugs
vom angegebenen Schwingungsgesamtwert abweichen. Um
angemessene SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners
er%reifen zu konnen, sollten fiir eine genaue Abschétzung der
Schwingungsbelastung auch die Zeiten beriicksichtigt werden,
in denen das Gerat abgeschaltet ist oder zwar lauft, aber nicht
tatséchlich im Einsatz ist.

Der in dieser Anweisung angegebene Schwingungsgesamtwert
wurde mittels eines standardisierten Prifverfahrens gemessen
und kann zum Vergleich verschiedener Werkzeuge genutzt
werden. Er eignet sich auch fiir eine vorldufige Einschatzung der
Schwingungsbelastung.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerausch- und
Vibrationsinformationen werden nach internationalen Standards
bestimmt. Die angegebenen Werte entsprechen einer normalen
Benutzung des WerEzeugs unter normalen Arbeitshedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemaB
verwendete Werkzeuge kdnnen erhghte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-
Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationshelastungen,
die auch fir Heimanwender relevant sein kdnnen, finden Sie
auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu

Allgemeine Sicherheitshinweise

N\ WARNUNG! Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisun-
gen. Versaumnisse bei der Einhaltung der Sicherheitshinweise und
Anweisungen kénnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir
die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrow-
erkzeuq” bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit
Netzkabel) und auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne
Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet.
Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu
Unféllen fuhren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgefahrdeter Umgebung, in der sich brennbare
Flussigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
irzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden

dnnen.

¢) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der
Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung
kénnen Sie die Kontrolle iiber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in
die Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner Weise
verandert werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker
gemeinsam mit schutzgeerdeten Elektrowerkzeugen.
Unverénderte Stecker und passende Steckdosen verringern das
Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen
wie von Rohren, Heizungen, Herden und KiihIschranken. Es
besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr
Kérper geerdet ist.

¢) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern.
Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das
Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhédngen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerateteilen. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhohen das
Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten,
verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den
AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den AuBenbereich geeigneten Verlingerungskabels
verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Finsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

g) InAustralien und Neuseeland darf dieses Gerét nur
unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom
von héchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

h) Benutzen Sie ein geeignetes Verlangerungskabel.
Stellen Sie sicher, dass Ihr Verlingerungskabel in
einwandfreiem Zustand ist. £in unterdimensioniertes Kabel
verursacht Spannungsabfélle und fiihrt zu Leistungsverlust und
Uberhitzung.

—
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3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun,
und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu
ernsthaften
Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine
Schutzbrille. Das Tragen personlicher Schutzausristung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm
oder Gehérschutz, je nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unfallen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel,
bevor Sie das Elektrowerkzeugeinschalten. Ein Werkzeug
oder Schliissel, der sich in einem drehenden Geréteteil befindet,
kann zu Verletzungen fiihren.

e) Vermeiden Sie eine unnatiirliche Krperhaltung. Sorgen
Sie fiir einen sicheren Stand und halten Sie jederzeit das
Gleichgewicht. Auf diese Weise lasst sich das Elektrowerkzeug
in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung

und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert
werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch
Staub verringern.

h) Vernachlassigen Sie bei haufiger Arbeit mit
Elektrowerkzeugen trotz der Vertrautheit mit den Geréten
nicht die Sicherheitsprinzipien. Fahrléssiges Handeln kann in
Sekundenbruchteilen zu schwersten Verletzungen fiihren.

4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre
Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem
passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. £in Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen
vornehmen, Zubehdrteile wechseln oder das Gerét
weglegen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerét
nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge
sind gefahrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

o

—

o

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintrachtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor dem
Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfille haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfiltig
gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten
verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen.
Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitshedingungen
und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise
fiir Elektrohobel

/\ WARNUNG!

o WARNUNG! Warten Sie, bis das Messer zum vélligen
Stillstand gekommen ist, bevor Sie das Gerat ablegen. Ein
freiliegendes, rotierendes Messer kann Oberfléchen erfassen
;md zu einem Kontrollverlust sowie schweren Verletzungen

tihren.

o WARNUNG! Halten Sie den Elektrohobel ausschlieBlich an
den isolierten Griffen/Griffflachen, fiir den Fall, dass das
Messer mit dem Netzkabel in Beriihrung kommt. Wenn
eine spannungsfiihrende Leitung angeschnitten wird, kénnen
dadurch freiliegende Metallteile des Gerates unter Spannung
gesetzt werden und zu einem elektrischen Schlag fiihren.

o WARNUNG! Verwenden Sie stets Schraubzwingen,
Schraubstocke o.d., um Werkstiicke fest an der
Arbeitsflache einzuspannen. Wenn das Werkstiick nur mit der
Hand oder gegen den Kérper gehalten wird, ist es zu instabil, so
dass es zu einem Kontrollverlust kommen kann.

o Sollte ein Auswechseln des Netzkabels erforderlich sein,
muss dieses vom Hersteller oder einer zugelassenen
Reparaturwerkstatt ausgefiihrt werden, um
Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

o Eswird dringend empfohlen, dass bei der Stromversorgung
des Gerates ein Fehlerstromschutzschalter mit einem
Bgr:’\essungsfehlerstrom von hdchstens 30 mA eingesetzt
wird.

—

AL
(5

¢ Verwenden Sie angemessenen Atemschutz: Bei der Arbeit
mit diesem Gerdt kann Staub entstehen, der krebserregende
und geburts- bzw. fortpflanzungsschadigende Chemikalien
enthalt. Einige Holzarten weisen Konservierungsmittel wie
Kupfer-Chrom-Arsen (CCA) auf, das giftig sein kann. Beim
Schleifen, Bohren und Schneiden dieser Werkstoffe sollten das
Einatmen des Staubs sowie Hautkontakt vermieden werden.

36
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/\ VORSICHT!

¢ Verwenden Sie geeignete Suchgeréte, um verborgene
Versorgungsleitungen aufzuspuren, oder ziehen Sie
die drtliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt mit
Elektroleitungen kann zu Feuer und elektrischem Schlag fiihren.
Beschadigung einer Gasleitung kann zur Explosion fiihren.
Eindringen in eine Wasserleitung verursacht Sachbeschadigung
oder kann einen elektrischen Schlag verursachen.

o Greifen Sie nicht mit den Handen in den Spanauswurf. Sie
kdnnen sich an rotierenden Teilen verletzen.

e Zum Schutz des Bedieners vor Staub werden die
Verwendung einer Staubschutzmaske und einer
Absauganlage wahrend der Arbeit dringend empfohlen.
Elektrohobel erzeugen groBe Staubmengen und bei der
Bearbeitung bestimmter Werkstoffe entsteht giftiger Staub.

o Nur scharfe Hobelmesser verwenden. Bei der Handhabung
der Messer groBe Vorsicht walten lassen.

a) Uberpriifen Sie, dass die auf dem Typenschild angegebene
Spannung der Netzspannung entspricht.

b) Vergewissern Sie sich, dass sémtliche Négel, Schrauben
usw. aus dem Werkstiick entfernt worden sind, bevor Sie
mit der Hobelanwendung beginnen. Andernfalls kénnen der
Hobel oder das Hobelmesser beschadigt werden und dadurch
ein Sicherheitsrisiko entstehen.

c) Stellen Sie sicher, dass samtliche Lappen, Tiicher, Schniire
usw. aus dem Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu
verhindern, dass sich diese im Hobel verfangen.

d) Stellen Sie vor Gebrauch sicher, dass die Messerschrauben
fest angezogen sind.

e) Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang
laufen, bevor Sie mit der Bearbeitung des Werkstiickes
beginnen. Achten Sie dabei auf iibermaBige Vibrationen und
unrundes Laufen, da dies auf inkorrekte Montage bzw. ein
unausgewuchtetes Messer hinweisen kann.

Warten Sie, bis der Hobel seine volle Drehzahl erreicht
hat, bevor Sie ihn auf das Werkstiick setzen und die
Hobelanwendung beginnen.

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden
Handen.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wéhrend der
gesamten Anwendung mindestens 20 cm von lhrem
Gesicht und Kérper entfernt befindet.

i) Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit
erreicht hat, bevor Sie die Hobelanwendung beginnen.

j) Beim Hobeln von feuchtem Holz kann die
Spanauswurfoffnung verstopfen. Schalten Sie das
Gerét in diesem Fall aus, ziehen Sie den Netzstecker und
entfernen Sie die Spane mit einem Holzstab. Beriihren Sie die
Spanauswurfffnung niemals mit den Fingern!

k) Schalten Sie das Gerat stets aus und lassen Sie
es zum vollstandigen Stillstand kommen, bevor
Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs- und
Reinigungsarbeiten vornehmen.

|) Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel
unbeaufsichtigt lassen.

m)Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den
Netzstecker und setzen Sie den Hobel mit dem vorderen
Bereich der Hobelsohle auf ein Stiick Holz, damit das
Messer keine empfindlichen Flachen beriihrt.

n) Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da
das Austauschen einzelner Messer zu Unwucht und
ungleichméaBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von Messern
und Hobel verkiirzt.

—

Zusatzliche Sicherheitshinweise

fiir Schneidwerkzeuge

/A\ WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an
eine Stromquelle (Steckdose, Stromanschluss usw.) sicher, dass
die Netzspannung der auf dem Tyﬁenschild des Werkzeugs
an%egebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer
hoheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten
Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschédigun? des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug
im Zweifelsfall nicht an. Eine niedrigere Spannung als auf dem
Leistungsschild angegeben schadet dem Motor.

Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

o \ergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir
die auszufiihrende Aufgabe eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch
immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht ohne
Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung
geeignet ist.

Augen schiitzen

e Tragen Sie bei Verwendung von Schneidwerkzeugen immer
angemessenen Augenschutz.

o Gewdhnliche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung
dieses Werkzeugs nicht ausreichend. Normale Brillengléser
sind nicht schlagfest und knnten zersplittern.

Gehor schiitzen

o Bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB immer geeigneten
Gehdrschutz tragen.

Atemwege schiitzen

o Sorgen Sie dafir, dass Sie selbst und Umstehende geeignete
Staubschutzmasken tragen.

Hande schiitzen

e Halten Sie die Hande von Schneidwerkzeugen fern. Verwenden
Sie fiir kiirzere Werkstiicke einen entsprechend geeigneten
Schiebestock, wenn dies mit der Art des Elektrowerkzeugs
vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

e Esliegtin derVerantwortunides Bedieners, dass andere
Personen im Arbeitsbereich keinen gefahrlichen Schallpegeln
oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass diesen
Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegensténde

e Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf
Négel und andere Fremdkarper und entfemen Sie diese.

o Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkorper enthalten, es
sei denn, Sie sind sicher, dass sich der Schneideinsatz am Gerat
fiir die Aufgabe eignet.

o InWanden konnen sich verdeckte Drahte und Leitungen
befinden, in Karosserieteilen kdnnen versteckte
Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kénnen Steine
oder Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor Arbeitsheginn
immer zunachst griindlich den Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

 Ineinigen Situationen konnen Verschnittstiicke mit hoher
Geschwindigkeit vom Schneidwerkzeug weggeschleudert
werden. Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, fiir den
Schutz anderer, im Arbeitsbereich be%indlicher Personen vor
katapultiertem Ausschussmaterial zu sorgen.
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Einsetzen von Zubehor

o Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehér
ordnungsgemaB und fest eingesetzt wurde. Priifen Sie vor
Gebrauch, dass Schraubschlissel und Einstellwerkzeuge
entfernt wurden.

e Verwenden Sie nur fiir das Gerat empfohlenes Zubehor.

o Versuchen Sie nicht, das Gerat oder sein Zubehor zu
modifizieren.

e \lergewissern Sie sich, das Sageblétter scharf, in gutem Zustand
und korrekt installiert sind.

o Schérfen Sie keine Sageblatter die nicht wieder gescharft
werden konnen; diese beinhalten spezial-gehartete
Sageblatter oder Ségeblétter aus geharteten Legierungen wie
Wolframkarbid.

o Schérfen Sie Sageblatter die gescharft werden konnen, nur
den Anweisungen des Herstellers zu folgend. Hier kénnte die
Anzahl an Scharfungen eingeschrénkt sein.

e Gescharfte Sageblétter miissen 6fter und grﬂndlichervorﬂedem
Einsatz inspiziert und eventuell ausgetauscht werden, falls Sie
Zweifel iber deren Zustand und Eignung haben.

e Sollten das Sé%eblatt, wahrend des Arbeitsvorganges, auf
eingebettete, harte Gegenstande stoBen, muss es ausgetauscht
werden.

Vorschubrichtung

o Fiihren Sie das Werkstiick dem Sageblatt oder Schneideinsatz
nur gegen die Bewegungsrichtung von Sageblatt oder
Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

o Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstticke wéhrend
des Gebrauchs heiB werden konnen. Versuchen Sie nicht,
Werkzeuge auszutauschen, bevor sie véllig abgekiihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren

o Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub
ansammeln. Sagemehl stellt eine Brandgefahr dar und einige
Metallspane sind explosionsgefahrlich.

e Lassen Sie bei Geraten zum Sagen von Holz und Metall
besondere Vorsicht walten. Funken infolge von Metallsdgen
sind eine haufige Ursache fiir Holzstaubfeuer.

o Verwenden Sie nach Mdglichkeit ein Staubabsaugsystem, um
eine sicherere Arbeitsumgebung zu gewahrleisten.

Gerédteiibersicht

Zusatzgriff
2. Entliiftungsoffnungen der Leiterplatte (PCB)
3. Ein-/ Ausloseschalter

4. Einschaltsperre

5. Hauptgriff

6. Feste hintere Hobelsohle

7. Montagepunkte fiir Kombi-Anschlag (4 Stck.)
8. Antriebsriemenabdeckung

9. Feststellhebel des Zusatzgriffes

10. Montagepunkte fir Kombi-Anschlag (4 Stck.)
11. Verstellbare vordere Hobelsohle

12. Hobeltiefeneinstellung

13. Einstellschraube des Zusatzgriffes

14. Messertrommel

15. Wendemesser

16. Klemmschrauben (5 Stck.)

17. Gabelschlissel
18. Staubabsauganschluss
19. Staubabsaugadapter

20. Kombinierter Parallel- und Gehrungsanschlag (Kombi-
Anschlag)

21. Halteschrauben fiir Kombi-Anschlag (2 Stck.)
BestimmungsgemaBe Verwendung

GroBer, handgefihrter Elektrohobel fiir intensive Hobelarbeiten an
Hart- und Weichholz.

Nicht fiir den gewerblichen Einsatz geeignet.

Das Gerdt darf nur fiir seinen bestimmungsgemaBen Zweck
verwendet werden. Der Bediener, nicht der Hersteller, ist fiir
jegliche Schaden oderVerIetzunﬁen aufgrund missbrauchlicher
Verwendung haftbar. Der Hersteller haftet weder fiir Anderungen
am Werkzeug noch fiir Schéden, die durch solche Anderungen
entstehen.

Auspacken des Gerates

o Packen Sie lhr Werkzeug vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es.
Machen Sie sich vollstéandig mit all seinen Eigenschaften und
Funktionen vertraut.

o Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs
vorhanden und in ordnungsgeméBem Zustand sind. Soﬁten Teile
fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriebnahme

/\ WARNUNG! Trennen Sie das Gerit stets vom Stromnetz, bevor
Sie Zubehdrwechsel oder Einstellungséanderungen vornehmen.

Einstellen des Zusatzgriffs

1. Losen Sie den Feststellhebel des Zusatzgriffs (9) (siehe Abb. A)
und wahlen Sie aus den vier mdglichen Positionen die Stellung
aus, die fiir die anstehenden Arbeiten am besten geeignet ist
(siehe Abb. B).

2. Arretieren Sie den Feststellhebel (9) zum Fixieren des
Zusatzgriffs wieder.

Hinweis: Der Feststellmechanismus kann bei Bedarf tiber die
Eik?gtellschraube des Zusatzgriffs (13) eingestellt werden (siehe
.C).

Kombinierter Parallel- und Gehrungsanschlag
(Kombi-Anschlag)
1

. Montieren Sie den kombinierten Parallel- und
Gehrungsanschlag (20) mit Hilfe der Halteschrauben (21) an
den jeweiligen Montagepunkten (7 und 10) der Geratesohle
(siehe Abb. D).

2. Lésen Sie die beiden Fliigelmuttern des Kombi-Anschlages,
um dessen Winkel einzustellen, falls er als Gehrungsanschlag
verwendet werden soll (siehe Abb. E).

3. Wenn der Kombi-Anschlag rechtwinklig zur Hobelsohle
eingerichtet wird, kann er als Parallelanschlag zur Fithrung der
Hobelmaschine verwendet werden.

Hinweis: Der Kombi-Anschlag kann wahlweise an der rechten oder
linken Gerateseite angebracht werden.

Hinweis: Die Winkelangaben auf dem Kombi-Anschlag sind

nur zur groben Orientierung geeignet. Zur Ausfiihrung exakter
Gehrungen ist es ndtig, den Winkel mit Hilfe eines Winkelmessers
einzustellen, einen Testschnitt durchzufiihren, und den
Einstellwinkel des Anschlages entsprechend zu korrigieren.
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Staub-/Spanabfuhr

ACHTUNG! Es wird dringend empfohlen, diese Maschine

in Kombination mit einem Werkstatt-Staubsauger oder
Staubabsaugsystem zu verwenden. Eine Hobelmaschine erzeugt
groBe Men?en an Staub und Spéanen, und ein Absaugsystem wird
zur Gewahrleistung der optimalen Funktion bendtigt.

1. Der Staubabsauganschluss (18) ermdglicht es, die Maschine an
ein Staubabsaugsystem anzuschlieBen.

2. Das Staubabsaugsystem wird mit Hilfe des
Staubabsaugadapters (19) an den Elektrohobel angeschlossen
(siehe Abb. F).

3. Um den Staubabsaugadapter an das Gerat anzuschlieBen,
muss dieser in den Staubabsauganschluss eingesteckt und im
Uhrzeigersinn gedreht werden, bis er einrastet.

Einstellen der Hobeltiefe

Hinweis: Vergewissern Sie sich stets, dass das Elektrowerkzeug
vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie Einstellungsénderungen
vornehmen oder Hobelmesser auswechseln.

1. Drehen Sie die Hobeltiefeneinstellung (12) im Uhrzeigersinn,
um die Hobeltiefe zu erhdhen, bzw. im Gegenuhrzeigersinn,
um die Hobeltiefe zu verringern.

2. Der Ring unter dem Drehknopf zur Hobeltiefeneinstellung
ist mit Ziffern beschriftet, welche der Hobeltiefe entsprechen.
Dieses Gerat verfiigt Giber acht Einrastpositionen sowie eine
Parkposition ,P" und die ,0"-Position, d.h. insgesamt zehn
Einrastpositionen fiir Hobeltiefen von 0,25 bis 2,00 mm, d.h.
jede Einrastposition verstellt die Hobeltiefe um 0,25 mm.

3. Zum Erzielen sehr exakter Ergebnisse hobeln Sie zunachst ein
Reststiick, messen Sie den Dickenunterschied und korrigieren
Sie die Einstellung des Gerates entsprechend.

4. Zum Uberpriifen von Genaui?keit und Toleranz der
verstellbaren vorderen Hobelsohle (11) stellen Sie die
Hobeltiefeneinstellung auf die ,0"-Position, so dass die
Stellung der vorderen (11) und hinteren Hobelsohle (6)
miteinander verglichen werden kdnnen. Die vordere und
hintere Hobelsohle sowie die Messer miissen in dieser
Einstellung eine Linie bilden.

5. Stellen Sie die Hobeltiefeneinstellung nach der Benutzung
des Gerdtes stets in die Parkposition ,P" zuriick. Dies dient
zum Schutz der Messer und bringt die verstellbare vordere
Hobelsohle in eine Stellung, die verhindert, dass die
Hobelmesser mit dem Untergrund in Kontakt kommen.

Bedienung

Ein- und Ausschalten

/\ WARNUNG! Uberpriifen Sie stets die Funktion von
Ausloseschalter (3) und Einschaltsperre (4), bevor Sie das Gerat
an die Spannungsversorgung anschlieBen. Stellen Sie vor dem
Einschalten sicher, dass die Hobelmesser nicht mit Oberflachen
oder Gegenstanden in Beriihrung stehen.

1. SchlieBen Sie die Maschine ans Stromnetz an, entriegeln Sie
die Einschaltsperre (4) und driicken Sie den Ausldseschalter (3)
(siehe Abb. H).

2. Lassen Sie den Ausldoseschalter los, um das Gerét auszuschalten.

3. Um das Gerat wieder anlaufen zu lassen, ist es notig,die
Einschaltsperre (4) erneut zu entriegeln, bevor der
Ausloseschalter (3) gedriickt werden kann. Hierbei handelt
es sich um eine wichtige Schutzeinrichtung, die ein
versehentliches Einschalten der Maschine verhindert.

ACHTUNG! Beachten Sie, dass die Hobelmesser nach dem

Ausschalten der Maschine noch einige Zeit nachlaufen. Warten Sie,

bis der Motor komplett zum Stillstand gekommen ist, bevor Sie das

Gerét ablegen, um eine Beschadigung der Hobelmesser und der

Ablageﬂéc%e zu vermeiden.

o Falls Sie die Hobelmaschine auf die Seite Ie?en machten,
wahlen Sie dazu die Seite ohne Liiftungsschlitze, da austretende
Spéne sonst ins Motorgehause eindringen konnten.

o Stellen Sie die Hobeltiefeneinstellung nach der Benutzung
stets in die Parkposition ,P" zuriick und stellen Sie sicher, dass
die beiden Teile (6) und (11) der Hobelsohle auf derselben
Oberflache lagern.

Hobeln

1. Legen Sie die verstellbare vordere Hobelsohle (11) flach auf die
Oberflache des Werkstiickes auf, ohne dass die Hobelmesser in
das Werkstiick eingreifen.

2. Schalten Sie das Werkzeug wie oben beschrieben ein und
warten Sie, bis die Messertrommel ihre volle Drehzahl erreicht
hat.

3. Schieben Sie die Maschine vorsichtig vorwarts, indem Sie mit
der einen Hand zu Beginn des Hobelvorganges Druck auf den
vorn am Gerdt angebrachten Zusatzgriff (1) und zum Ende
des Hobelvorganges hin mit der anderen Hand Druck auf den
hinten angebrachten Hauptgriff (5) austiben.

Hinweis: Bitte beachten Sie, dass die Stellung der verstellbaren
vorderen Hobelsohle reguliert, wie weit die Hobelmesser
hervorstehen, und somit den Materialabtrag diktiert. Es ist wichtig,
dass beim Hobeln ein gleichméBiger Anpressdruck auf die
Gerétevorder- und -rﬂcgseite ausgetibt wird.

4. Fiihren Sie die Hobelmaschine tiber die Kante des Werksttickes
lhinaus, ohne sie dabei nach unten oder oben abkippen zu
assen.

Anmerkung: Behandeln Sie das Werkstiick, als sei es langer,
als es wirklich ist. Wenn Sie dies beriicksichtigen, werden Sie
die Hobelbewegung fortsetzen, bis die Messer weit iber die
Werkstiickkante hinaus gefiihrt wurden.

5. Die Schnittgeschwindigkeit und Hobeltiefe beeinflussen die
Oberflachengiite. Zum groben Abtragen von Material kann
eine hohe Hobeltiefe verwendet werden, allerdings miissen
Vorschub und Hobeltiefe gering gehalten werden, wenn eine
feine Oberflache erzeugt werden soll.

Hinweis: Der Hobelvorgang wird erleichtert, indem Sie das

Werkstiick mit leichtem Gefélle anordnen und es abwarts

bearbeiten.

/N WARNUNG! Die Hobelmaschine ist sehr schwer und kann

daher nicht sicher zum Bearbeiten vertikaler Flachen oder fir

ahnlich anspruchsvolle Arbeiten verwendet werden!

ACHTUNG! Ein zu schneller Vorschub kann eine schlechte

Oberflachenbeschaffenheit zur Folge haben und den Motor

des Gerétes beschédigen. Ein zu langsamer Vorschub kann

zu Brandmarken und anderen Abzeichnungen auf der

Werkstiickoberflache fiihren.

o Die ideale Vorschub eschwindic};keit hangt vom verwendeten
Werkstoff und von der Hobeltiefe ab.

o (ben Sie zunachst an einem Reststiick, um die korrekte
Vorschubgeschwindigkeit und Schnitttiefe zu ermitteln.

VORSICHT! Fiihren Sie die Hobelmaschine stets mit beiden

Handen!

VORSICHT! Fixieren Sie das Werkstiick nach Maglichkeit an der

Werkbank!

Anfasen

1. Um eine Werkstiickkante wie auf Darstellung | gezeigt
anzufasen, richten Sie zunachst die V-Nut der verstel?baren
vorderen Hobelsohle (11) (siehe Darst. I1) an der Kante des
Werkstiickes aus.

2. Fiihren Sie den laufenden Elektrohobel an der Werkstiickkante
entlang.
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Wartung und Pflege

/\ WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerét
ausgeschaltet und von der Stromversorgung getrennt ist, bevor
Sie Einstellungsanderungen vornehmen oder Wartungsarbeiten
durchfiihren.

o Uberpriifen Sie das Netzkabel des Werkzeugs vor jedem
Gebrauch auf Beschadigungen oderVersch?eiB. Reparaturen
miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete
Verlangerungskabel.

o Uberpriifen Sie alle Befestigungsschrauben regelméBig auf
festen Sitz. Sie konnen sich infolge von Vibrationen mit der Zeit
lockern.

Reinigung
1. Halten Sie die Liiftungsschlitze des Werkzeugs stets frei und
sauber.

2. Entfernen Sie regelmaBig Schmutz und Staub. Die Reinigung
lasst sich am besten mit Druckluft oder einer trockenen,
weichen bis mittelharten Biirste wie beispielsweise einem
Farbpinsel durchfiihren.

VORSICHT! Schiitzen Sie Ihre Augen wéhrend der Reinigung

dieses Gerétes mit einer Schutzbrille.

3. Schmieren Sie in regelmaBigen Absténden alle beweglichen
Teile.

4. Verwenden Sie niemals scharfe Reinigungsmittel zur Reinigung
der Kunststoffteile.

VORSICHT! Verwenden Sie keine aggressiven Reinigungsmittel,

um die Kunststoffteile des Gerates zu reinigen. Es wird empfohlen,

ein mildes Reinigungsmittel und einen feuchten Lappen zu
benutzen. Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Beriihrung
kommen. Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass das Gerat
griindlich abgetrocknet wurde.

Hobelmesser montieren und entfernen

/\ WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass die Klemmschrauben
(16) fest und in der geméB Abbildung M richtigen Reihenfolge
angezogen sind. Falsches und/oder unzureichendes Anziehen kann
schwere Verletzungen des Bedieners verursachen.

Diese Hobelmaschine verfiigt iiber HSS-Wendemesser, die welche
umgedreht werden kdnnen, wenn sie stumpf sind. Sie missen
allerdings ausgetauscht werden, wenn bereits beide Seiten
verwendet worden sind.

/\ WARNUNG! Diese Hobelmesser lassen sich nicht
nachschleifen!

Hobelmesser entfernen

VORSICHT! Die Hobelmesser sind sehr scharf und miissen mit

Vorsicht gehandhabt werden!

1. Losen Sie die fiinf Klemmschrauben (16) mit dem im
Lieferumfang enthaltenen Gabelschlissel (17) (siehe Abb. 1).

2. Richten Sie die Messertrommel (14) an der Vertiefung in der
Hobelsohle aus, so dass es mé?lich ist, die Wendemesser (15)
seitlich aus der Messertrommel herauszuziehen (siehe Abb. J).

Hobelmesser montieren

/N\ WARNUNG! Verwenden Sie nur mit dieser Maschine
kompatible HSS-Hobelmesser. Die Montage inkompatibler, nicht
aus HSS-Stahl gefertigter Hobelmesser kann schwere Verletzungen
des Bedieners verursachen.

1. Die Wendemesser besitzen beidseitige Schneiden. Wenn eine
der Seiten abgenutzt oder anderweitig beschadigt ist, kann das
Hobelmesser umgekehrt wieder eingesetzt werden.

2. Setzen Sie das Messer mit der scharfen, unbeschadigten Seite
nach oben weisend in den Halteschlitz der Messertrommel
(14) ein.

Hinweis: Falls nur eines der drei Hobelmesser beschadigt ist,

muss nur dieses eine Messer gedreht oder ausgetauscht werden.

Sollten die Messer jedoch abgenutzt sein, miissen alle drei

Hobelmesser gedreht bzw. ausgetauscht werden, damit es bei der

Benutzung der Maschine nicht zu ungleichméBiger Belastung

und daraus resultierenden geféhrlichen Vibrationen kommt, die

das Werkzeug beschadigen und fiir den Benutzer gefahrlich sein
konnten.

Hinweis: Die entlang der Messer verlaufende Furche muss sich
gu?dzrden Klemmschrauben (16) gegeniiberliegenden Seite
efinden.

Installation der Hobelmesser:

1. Befreien Sie die Messertrommel (14) und Hobelmesser
zundchst von sémtlichen Spénen und Fremdkérpern.

2. Verwenden Sie ausschlieBlich Messer identischen Gewichtes
und mitidentischen Abmessungen, da die Messertrommel
sonst nicht rund laufen kann, was zu geféhrlichen Vibrationen,
schlechten Hobelergebnissen und evtl. sogar zu irreparablen
Beschadigungen der Maschine fiihrt.

3. Ziehen Sie die Klemmschrauben (16) zum Fixieren der
Hobelmesser in der auf Abbildung M vorgegebenen
Reihenfolge an. Eine lose Klemmschraube kann extrem
gefahrlich sein!

4. Verwenden Sie ein Anziehmomentvon 10 Nm (+0,5), aber
iiberdrehen Sie die Schrauben nicht.

5. Wiederholen Sie diesen Vorgang fiir die beiden verbleibenden
Hobelmesser.

6. Uberpriifen Sie die Klemmschrauben regelmaBig auf festen
Sitz.

ACHTUNG! Es ist wichtig, die Klemmschrauben emeut auf
festen Sitz zu kontrollieren, nachdem alle Ejnstellungen an

den Messern vorgenommen worden sind. Uberpriifen Sie die
Klemmschrauben nach kurzer Arbeitszeit erneut auf festen Sitz
und ein Anziehmoment von 10 Nm (+0,5). Fiihren Sie danach in
angemessenen Intervallen regelméBige Uberprifungen durch.

ACHTUNG! Bauartbedingt sind die Hobelmesser korrekt
ausgerichtet, wenn sie bindig in ihren Schlitzen in der
Messertrommel sitzen und die Klemmschrauben gleichméBig
angezogen sind.

o Beim Einsetzen neuer Messer ist unbedingt darauf zu achten,
dass diese vollstandig und sicher in ihren Halteschlitz
geschoben werden, und dass die Schneiden perfekt parallel zur
Oberflache der Hobelsohle verlaufen.

o Verwenden Sie ein Metalllineal und priifen Sie an mindestens
drei verschiedenen Stellen, dass die Messer parallel zur
Hobelsohle sitzen.

o Die Klemmschrauben diirfen erst an ezogen werden, wenn die
Messer korrekt ausgerichtet sind und ihr korrekter Sitz tiberpriift
worden ist.

o FEine weitere Uberpriifung der Position der verschiebbaren
vorderen Hobelsohle (11) kann durchgefiihrt werden, indem
die Hobeltiefeneinstellung in die ,,0”»Positi0n§ebracht und ein
Lineal entlang der Gerateunterseite und tiber die verschiebbare
vordere (11) und feste hintere Hobelsohle (6) gehalten wird.
Auf diese Weise iiberpriifen Sie auch die Genauigkeit der
Hobeltiefeneinstellung.

. DibebMesser miissen mittig auf der Messertrommel sitzen (siehe
Abb. L

/N WARNUNG! Herausragende oder nicht rechtwinklig

eingesetzte Messer konnen das Maschinengehause beriihren, was

zu schwerwiegenden Verletzungen des Bedieners und in der Néhe
befindlicher Personen fiihren kann!
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Hinweis: Die Werkstiickoberflache wird uneben und grob
ausfallen, wenn Hobelmesser nicht vorschriftsmaBig montiert sind!

Die folgenden Beispiele zeigen vorschriftsmaBige und falsche
Stellungen der Hobelmesser:

Hobelmesser:

o Korrekte Messereinstellung: Liefert saubere, gleichmaBige
Schnitte (siehe Abb. Il1).

o Kerben in der Oberflache: Die Schneidkante eines oder aller
Mbebsser verlauft nicht parallel zur hinteren Hobelsohle (siehe
Abb. IV).

o Furchenbildung am Anfang: Eines oder alle Messer stehen nicht
ausreichend tiber die hintere Hobelsohle hinaus (siehe Abb. V).

e Furchenbildung am Ende: Eines oder alle Messer stehen zu weit
Giber die hintere Hobelsohle vor (siehe Abb. VI).

(a) Verschiebbare vordere Hobelsohle (11), die Giber die
Hobeltiefeneinstellung (12) verstellt wird.

(b) Feste hintere Hobelsohle (6).

Antriebsriemenwechsel

1. Entfernen Sie zum Wechseln des Antriebsriemens zunachst
die drei Kreuzschlitzschrauben der auf der linken Gerateseite
befindlichen Antriebsriemenabdeckung (8) (siehe Abb. N).

Hinweis: Die vordere Schraube ist Ianger als die beiden anderen.
Stellen Sie sicher, dass die langere Schraube beim Zusammenbau
wieder an der korrekten Stelle eingesetzt wird!

2. Ziehen Sie den beschadigten Antriebsriemen seitlich von
der oberen Riemenscheibe herunter und drehen Sie dabei
die untere Riemenscheibe von Hand. Entnehmen Sie
den beschadigten Antriebsriemen und reinigen Sie die
Riemenscheiben und das Antriebsriemengehéuse mit einer
weichen Biirste.

Hinweis: Tragen Sie beim Ausfiihren dieser Arbeiten stets eine
Schutzbrille!

3. Legen Sie einen neuen Antriehsriemen mit den sechs
V-formigen Rillen auf dessen Innenseite tiber die untere
Riemenscheibe. Schieben Sie das andere Ende des
Antriebsriemens halb tber die obere Riemenscheibe, drehen
Sie dann die Riemenscheiben und schieben Sie zugleich den
Antriebsriemen in seine korrekte Position.

4. Drehen Sie die Riemenscheiben von Hand und vergewissern
Sie sich, dass der neue Antriebsriemen gleichméBig lauft.

5. Bringen Sie die Antriebsriemenabdeckung wieder mit den drei
Kreuzschlitzschrauben an und stellen Sie dabei sicher, dass die
Iéma;ere Schraube an der vorderen Gewindebohrung verwendet
wird.

6. Verbinden Sie die Maschine mit dem Stromnetz und lassen Sie
den Motor einige Minuten laufen, um sicherzustellen, dass der
neue Antriebsriemen korrekt funktioniert.

Kohlebiirsten

o Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem
Verschleif.

o Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann
dadurch die Motorleistung abnehmen, die Maschine kurzzeitig
ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung kommen.

e Lassen Sie die Kohlebiirsten bei derartigen VerschleiBanzeichen
von einem zugelassenen Vertragskundendienst ersetzen.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie
unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

Webseite: tritontools.com/de-DE/Support

GB-Postanschrift:
Toolstream Ltd.
Boundary Way
Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset
BA22 8HZ
GroBbritannien

EU-Postanschrift:
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651GJ

Eindhoven, Niederlande

Lagerung

 Bewahren Sie dieses Werkzeug sorgféltig an einem sicheren,
trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Entsorgung

Beachten sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr

reparablen Elektrowerkzeugen geltende Vorschriften und Gesetze.

o Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische
Altgeréte nicht iber den Hausmiill entsorgen.

© Lassen Sie sich von der zustandigen Behérde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.
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Fehlerbehebung

Keine Netzspannung

Stérung Mdgliche Ursache Empfohlene Abhilfe
Netzstecker nicht eingesteckt bzw. Gerét einstecken und ggf. Steckdose
Steckdose stromlos einschalten

Sicherung defekt bzw. Sicherungsautomat
hat ausgelost

Sicherung auswechseln bzw.
Sicherungsautomat wieder einschalten

Fehlerstromschutzschalter hat ausgelost

Fehlerstromschutzschalter zuriicksetzen

Thermo-Uberlastschutz einer verwendeten
Kabeltrommel hat ausgeldst

Kabel komplett abwickeln und Thermo-
Uberlastschutz zuriicksetzen

Gerate-Anschlussleitung oder Geratestecker
defekt

Wenden Sie sich zur Reparatur an Ihren
Triton-Fachhandler

Fehlfunktion des Gerates

Wenden Sie sich zur Reparatur an lhren
Triton-Fachhandler

Motor l&uft nicht an

Kohlebiirsten abgenutzt

Lassen Sie die Kohlebiirsten bei Ihrem
Triton-Fachhandler austauschen

Fehlfunktion des Gerates

Wenden Sie sich zur Reparatur an lhren
Triton-Fachhandler

Grobe Oberflache nach dem Hobeln

Ein oder mehrere Hobelmesser abgenutzt

Alle drei Hobelmesser austauschen

Ein oder mehrere Hobelmesser beschédigt

Beschadigte Hobelmesser austauschen

Feuchte Werkstickoberflache

Werkstiick trocknen lassen

Falsche Hobeltiefe

Abgenutzte oder beschadigte Hobelmesser

Hobelmesser austauschen

Falsch montierte Hobelmesser

Stellung der Hobelmesser iiberpriifen und
ggf. korrigieren

Falsche Hobelmesser eingebaut

Korrekte Hobelmesser montieren

Messertrommel dreht sich nicht

Antriebsriemen defekt

Antriebsriemen austauschen

Vibrationen oder anomale Gerausche

Gerat SOFORT ausschalten

Alle vom Bediener wartbaren Komponenten
auf korrekte Montage tiberpriifen. Wenden
Sie sich zur Reparatur an lhren Triton-
Fachhandler, falls kein offensichtlicher
Fehler gefunden werden kann.
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Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere
Website tritontools.com* und tragen dort lhre persénlichen
Daten ein.

Kaufinformation

Kaufdatum: __ /[

Modell: TPL180B

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton,
wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab
Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder
Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil
nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder
ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und
erstreckt sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden
infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer
Verwendung.

*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach
dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht
eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo strumento Triton. Questo
manuale contiene le informazioni necessarie per il funzionamento
sicuro ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha
caratteristiche uniche e, ancﬁe se si ha familiarita con altri prodotti
simili, & necessario leggere attentamente questo manuale per
assicurarsi di comprendere a pieno le istruzioni. Assicurarsi che tutti
gli utenti dello strumento leggano e comprendano a pieno questo
manuale. Conservare le istruzioni con il prodotto per eventuali
consultazioni future.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento pud mostrare simboli. Questi
rappresentano informazioni importanti sul prodotto o istruzioni sul

suo utilizzo.
Indossare una protezione respiratoria

(@]
f\\:;

Indossare un casco protettivo
% Indossare la protezione delle mani

@ ATTENZIONE - Per ridurre il rischio di lesioni, l'utente

Indossare la protezione acustica
Indossare una protezione per gli occhi

deve leggere il manuale
diistruzioni

ATTENZIONE: |e parti in movimento possono causare
danni e/o lesioni da taglio

A ATTENZIONE: lame o denti affilati!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la
regolazione, la sostituzione degli accessori, la pulizia, la
manutenzione e quando non in uso!

NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!

A Attenzione!

J E Si raccomanda/richiede un sistema di estrazione della
444 polvere

D Costruzione di classe Il (dog)pio isolamento per una
protezione supplementare

c € Conforme agli attuali standard legislativi e di sicurezza.

Protezione ambientale

I rifiuti elettrici non possono essere smaltiti con i rifiuti
domestici. Riciclare dove esistono strutture idonee.
Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore
per consigli sul riciclaggio.

hi¢

Abbreviazioni tecniche

Vv Volt Hz Hertz
~ Corrente alternata || We KW | Watt, Kilowatt
- Operazioni al
Ampere, min? -
A mA milﬁampere minuto
= Livello sonoro in
n, Velocita a vuoto dB(A) | decibel
(A ponderato)
n Velocita nominale
Metri al secondo
A m/s? guadrato (ampiezza
cpm Tagli al minuto ella vibrazione)
° Gradi /] Diametro

Specifiche tecniche
TPL180B

Numero modello:

Tensione: 220-240V ~,50/60 Hz
Potenza: 1800 W

Velocita a vuoto: 15.000 min"

Tagli al minuto: 45.000 cpm

Profondita piallatura: | 0-2mm

Larghezza piallatura: 180 mm

Lame: Reversibili HSS 180 mm, set di 3

Porta di estrazione
della polvere
(Diametro interno):

50,8 mm

Adattatore porta 35mm
di estrazione della
polvere (Diametro

interno):

Classe di protezione: @

Dimensioni (Lx PxA): | 525x275x 170 mm

Peso:

9,5kg

Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le
specifiche tecniche dei prodotti Triton possono variare senza
preavviso.
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Pressione sonora L,,: 92,2dB(A)
Potenza sonora L,: 103,2 dB(A)
Tolleranza K: 3dB(A)

Vibrazioni ponderate: 4,34 m /s (impugnatura
principale), 7,0 m/ s2

(impugnatura anteriore)

Tolleranza: 1.5m/s? (impugnatura principale

e anteriore)

Il livello diintensita del suono per l'operatore potrebbe
superare gli 85 dB (A) rendendo necessarie misure di

protezione.

/N AVVERTENZA: Indossare sempre protezioni per le orecchie,
guando il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo

i esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare
disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare
lo strumento immediatamente e controllare che la protezione
acustica sia montata correttamente e che fornisca il giusto livello
diisolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo
strumento.

/N AVVERTENZA: 'esposizione dell'utente alle vibrazioni

dello strumento pud causare la perdita del senso del tatto,
intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa.
Una lunga esposizione puo portare ad una condizione cronica.
Se necessario, limitare la durata di esposizione alle vibrazioni e
utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se la
temperatura delle mani & al di sotto del normale, in quanto cio
aumentera |'effetto delle vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nelle
specifiche tecniche relativi alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dell'utensile.

/\ AVVERTENZA: 'emissione delle vibrazioni durante I'uso
effettivo del dell'utensile puo essere diverso dal valore totale
dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui viene utilizzato
lo strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di
sicurezza per protegfgere I'operatore che si basano su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui lo strumento &
spento e quando € attivo a vuoto oltre al tempo di attivazione).

Il valore totale della vibrazione dichiarato e stato misurato

secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato

per confrontare uno strumento con un altro. Il valore totale della
vibrazione dichiarata pud anche essere utilizzato in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

I livelli sonori nelle specifiche sono determinati sequendo gli
standard internazionali. | dati rappresentano un normale utilizzo
per I'utensile in condizioni di lavoro generali. Un utensile tenuto in
cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera
impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e
delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui
livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti
domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze generali di sicurezza per

utensili elettrici

/N AVVERTENZA Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche forniti con questo
attrezzo. La mancata osservanza di tutte le istruzioni riportate di
seguito pud provocare folgorazione, incendio e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'utensile
elettrico alimentato dalla rete (via cavo) o alimentato a batteria
(senza cavo).

1) Sicurezza nell'area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita e adeguatamente
illuminata. I/ disordine e le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

b) Non usare gli elettroutensili in presenza di atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas e polveri
intiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che
potrebbero accendere le polveri o i fumi.

¢) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza
durante I'impiego dell'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potrebbero far perdere il controllo dell'apparecchio alloperatore.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con
le I)rese di corrente. Non modificare in alcun modo la spina
del dispositivo. Non usare adattatori con gli elettroutensili
dotati di collegamento di messa a terra. L'uso delle spine
originali non modificate e delle prese corrispondenti ridurra il
rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a
massa come i tubi, i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se i/
corpo dell'operatore é collegato a terra o alla massa il rischio di
scosse elettriche & maggiore.

Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in
ambienti umidi o bagnati. L'ingresso dellacqua in un utensile
aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il
cavo per trasportare, tirare o staccare l'elettroutensile dalla
presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di calore,
olio e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento.
[ cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio di scosse
elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile all'aperto, usare
prolunghe compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un
cavo idoneo all'uso in ambienti estemi riduce il rischio di scosse
elettriche.

Se l'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido &
inevitabile, utilizzare una fonte di alimentazione protetta
da un dispositivo differenziale. L'uso di un dispositivo
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

g) Se utilizzato in Australia o Nuova Zelanda, si consiglia
di alimentare SEMPRE questo strumento tramite un
dispositivo a corrente residua (RCD) con una corrente
residua nominale di 30 mA o inferiore.

h) Utilizzare una prolunga adeguata. Assicurarsi che il cavo
di prolunga sia in buone condizioni. Quando si usa un
cavo di prolunga, assicurarsi di usarne uno abbastanza
dimensionato per trasportare la corrente assorbita dal
vostro prodotto. Un cavo con una sezione insufficiente
comportera una caduta della tensione di linea causando una
perdita di potenza ed il surriscaldamento.

o

—
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3) Sicurezza personale

a) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la
massima attenzione e concentrazione, lasciandosi guidare
dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile quando
si @ stanchi o sotto l'effetto di medicinali e/o sostanze
alcoliche o stupefacenti. Quando si usa un elettroutensile un
attimo di distrazione é sufficiente a causare gravi lesioni alle
persone.

b) Usare dispositivi per la protezione personale. Indossare
sempre protezioni per gli occhi. / dispositivi per la sicurezza
personale, come le mascherine antipolvere, le calzature di
sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera
appropriata, riducono i rischi di lesioni alle persone.

Prevenire |'avvio involontario. Assicurarsi che I'interruttore
sia in posizione di arresto (OFF) prima di attaccare la presa
e/o batteria, prendere in mano o trasportare |'utensile.
Trasportare gli apparecchi elettrici con il dito al di sopra
dell'interruttore o connettere lapparecchio con l'interruttore
acceso aumenta il rischio di incidenti.

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi
prima di accendere I'apparecchio. Un utensile o una chiave
che si trovi in una parte rotante della macchina puo provocare
lesioni personali.

Non shilanciarsi. Mantenere una posizione stabile e in
pieno equilibrio in ogni momento. Un buon equilibrio
consente di avere il massimo controllo sull®elettroutensile nelle
situazioni inaspettate.

Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti
larghi o gioielli. Tenete capelli e indumenti lontani dai
comﬁonenti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono essere catturati dalle parti in movimento.

g) Seil dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per
I'aspirazione della polvere accertarsi che sia collegato e
utilizzato correttamente. L'utilizzo di un aspirapolvere puo
ridurre i rischi connessi alle polveri.

h) Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un
uso frequente degli strumenti porti a un atteggiamento
di noncuranza relativamente ai principi di sicurezza della
strumentazione. Unazione negligente puo causare gravi
lesioni in una frazione di secondo.

4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare I'elettroutensile. Usare sempre I'elettroutensile
corretto per il lavoro da eseguire. Lelettroutensile corretto
sara in grado di svolgere il lavoro in modo piti efficiente e sicuro
nellambito della gamma di potenza indicata.

b) Non usare lo strumento se l'interruttore non si accende
né si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di
accensione difettoso sono pericolosi e devono essere riparati
immediatamente.

Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre

gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avvio involontario.

d) Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini
e non lasciare che venga utilizzato da persone non
adeguatamente addestrate e competenti nell'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di
istruzioni. Gli elettroutensili diventano estremamente pericolosi
nelle mani di persone non addestrate.

e) Effettuare la manutenzione degli elettroutensili e degli
accessori. Controllare che non ci sia un disallineamento
o un blocco delle parti in movimento, la rottura di
alcune componenti e altre condizioni che possano
influire sul funzionamento dell'apparecchio. In caso di
danneggiamento, fare riparare lo strumento prima di
riutilizzarlo. La maggior parte degli incidenti sono causati da
una scarsa manutenzione.

o

o

—

C

f) Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio
tenuti in buone condizioni operative e con i bordi taglienti
affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pit facili da controllare.

g) Utilizzare I'elettroutensile e tutti i componenti e gli
accessori in conformita con le istruzioni di questo manuale
e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle contfizioni lavorative e del compito da
eseguire. L'utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da quelli
previsti rappresenta un rischio per le persone.

h) Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare
in modo che siano pulite e senza olio né grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono
una gestione e un controllo sicuri dellapparecchiatura in
condizioni impreviste.

5) Servizio

a) Fai controllare e riparare il tuo utensile solo da personale
specializzato, che usa solamente ricambi identici. Questo
assicura che la macchina sia perfettamente sicura.

Sicurezza aggiuntiva per
pialle elettriche

A AVVERTENZA!

o Attendere che la taglierina si fermi prima di appoggiare
I'utensile. Una taglierina rotante esposta puo impegnare la
supefficie provocando una possibile perdita di controllo e gravi
lesioni.

o Tenere l'utensile elettrico solo dalle superfici di presa
isolate, poiché la taglierina potrebbe entrare in contatto
con il proprio cavo. Un disco abrasivo a contatto con un filo “in
tensione” puo rendere le parti metalliche esposte dell'utensile
elettrico “in tensione” e causare scosse elettriche all'operatore.

o Utilizzare morsetti o un altro modo pratico per fissare il
pezzo su una piattaforma stabile. Tenere il lavoro per mano
o contro il corpo lo rende instabile e puo portare alla perdita di
controllo.

e Se e necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione,
questa deve essere eseguita dal produttore o da un suo
agente per evitare rischi per la sicurezza.

e Siraccomanda che il caricabatterie venga sempre fornito
tramite un dispositivo a corrente residua con una corrente
nominale di 30 mA o inferiore.

7

o Utilizzare una protezione respiratoria appropriata: /'uso di
questo strumento puo generare polvere contenente sostanze
chimiche note per causare cancro, difetti alla nascita o altri
danni riproduttivi. Alcuni legni contengono conservanti come
larseniato di rame e cromo (CCA) che possono essere tossici.
Durante la levigatura, la perforazione o il taglio di questi
materiali  necessario prestare particolare attenzione per evitare
I'inalazione e ridurre al minimo il contatto con la pelle.

A IMPORTANTE

o Utilizzare i rilevatori appropriati per determinare se le linee
di servizio sono nascoste nell‘area di lavoro o chiamare
l'azienda di servizi locale per assistenza. Il contatto
con le linee elettriche puo provocare incendi e scosse
elettriche. /l danneggiamento di un tubo del gas puo portare
a un‘esplosione. La perforazione di una tubatura idrica puo
causare danni materiali o folgorazioni.

* Non toccare l'estrattore di trucioli con le mani. Potrebbero
essere feriti dalle parti rotanti.
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¢ Una maschera antipolvere e un sistema di aspirazione
della polvere sono fortemente raccomandati durante I'uso
per proteggere I'operatore dalla polvere. Le pialle elettriche
generano una grande quantita di polvere e alcuni materiali
producono polvere tossica.

o Utilizzare solo lame affilate. Maneggiare le lame con molta
attenzione.

a) Verificare che la tensione sull'etichetta della targa dello
strumento corrisponda alla tensione della rete

b) Assicurarsi che tutti i chiodi, le viti, ecc. Siano rimossi dal
pezzo in lavorazione prima di iniziare l'attivita. /In caso
contrario, potrebbero verificarsi danni alla lama o alla pialla, con
conseguenti rischi per la sicurezza

Assicurarsi che tutti i panni, cavi, stracci, spaghi e oggetti
simili siano stati rimossi dall'area di lavoro. Per evitare che si
impigli nel meccanismo della pialla

d) Accertarsi che i bulloni di installazione della lama siano
serrati saldamente prima del funzionamento

e) Prima di utilizzare la pialla su un pezzo in lavorazione,
accenderla e lasciarla funzionare per un po . Verificare la
presenza di vibrazioni o oscillazioni che potrebbero indicare una
lama mal installata o mal bilanciata

f) Lasciare che la macchina raggiunga la massima velocita
prima di entrare in contatto con il pezzo e iniziare a tagliare

g) Azionare la pialla solo se controllata da entrambe le mani e
tenuta correttamente prima dell'accensione

h) Assicurarsi che la pialla sia ad almeno 200 mm di distanza
dal tuo viso e dal tuo corpo

Attendere che le lame raggiungano la massima velocita
prima di tagliare

I trucioli possono incepparsi nello scivolo durante il taglio
del legno umido. Spegnere, scollegare dallalimentazione e
pulire i trucioli con un bastoncino. Non mettere mai le dita nello
scivolo dei trucioli

k) Spegnere SEMPRE e lasciare che le lame si fermino
completamente prima di tentare qualsiasi regolazione,
pulizia 0 manutenzione

) Scollegare SEMPRE |'alimentazione quando si lascia la
macchina incustodita

m) Quando non in uso, scollegare dalla fonte di alimentazione
e posizionare la base anteriore su un blocco di legno in
modo che le lame non siano a contatto con nulla

n) Sostituire tutte le lame contemporaneamente. /n caso
contrario, lo squilibrio risultante provochera vibrazioni e ridurra
la durata della pialla e delle lame

Sicurezza degli utensili da taglio

AVVERTENZA: Prima di collegare un dispositivo a una sorgente
di alimentazione (presa di corrente, presa, ecc.) verificare che

la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta del
dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione
superiore a quella indicata per il dispositivo stesso puo causare
gravi lesioni all'utente oltre che danni al dispositivo stesso. In
caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente
di alimentazione con tensione inferiore a quella indicata sulla
targhetta & dannoso per il motore.

o

Utilizzare I'utensile da taglio corretto

o Accertarsi che |'utensile da taglio sia adatto al lavoro. Non dare
per scontato che uno strumento sia adatto senza controllare la
documentazione del prodotto prima dell'uso

Proteggere gli occhi

e Indossare sempre un‘adeguata protezione per gli occhi quando
si usano utensili da taglio

o Gli occhiali non sono progettati per offrire alcuna protezione
durante |'utilizzo di questo prodotto; le lenti normali non sono
resistenti agli urti e potrebbero frantumarsi

Proteggere |'udito

 Indossare sempre una protezione acustica adeguata quando il
rumore dell'utensile supera gli 85 dB

Proteggere le vie respiratorie

o Assicurati che tu stesso e gli altri intorno a te indossiate idonee
maschere antipolvere

Proteggere le mani

* Non consentire alle mani di avicinarsi alla ruota o alle lame.
Utilizzare uno spingipezzo adatto per pezzi piti corti con utensili
elettrici adeguati

Sii consapevole degli altri intorno a te

o [ responsabilita dell'utente assicurarsi che le altre persone
nelle vicinanze dell'area di lavoro non siano esposte a rumori
0 polvere pericolosi e siano inoltre dotate di idonei dispositivi
di protezione

0Oggetti nascosti

e |spezionare il pezzo in lavorazione e rimuovere tutti i chiodi e gli
altri oggetti incorporati prima del taglio

o Non tentare di tagliare materiale che contiene ogf;etti
incorporati a meno che non si sappia che I'utensile da taglio
montato sulla macchina & adatto al lavoro

o Le pareti possono nascondere cavi e tubature, i pannelli della
carrozzeria possono nascondere le linee di alimentazione e
I'erba alta puo nascondere pietre e vetro. Controllare sempre a
fondo I'area di lavoro prima di procedere

Attenzione al materiale di scarto proiettato

e Inalcune situazioni, il materiale di scarto pud essere proiettato
rapidamente dall'utensile da taﬁlio. E responsabilita dell'utente
assicurarsi che altre persone nell'area di lavoro siano protette
dalla possibilita di materiale di scarto proiettato

Utensili da taglio adatti

o Accertarsi che gli utensili da taglio siano correttamente e
saldamente montati e verificare che le chiavi /i regolatori siano
rimossi prima dell'uso

o Utilizzare solo utensili da taglio consigliati per la macchina
o Non tentare di modificare gli utensili da taglio

o Accertarsi che le lame siano affilate, in buone condizioni e
correttamente montate

o Non tentare di riaffilare le lame che non sono adatte per la
riaffilatura. Questi possono includere lame a tempra speciale
o lame realizzate con leghe temprate contenenti tipicamente
tungsteno

o Le lame che possono essere affilate devono essere affilate solo
secondo le istruzioni del produttore della lama. Questi possono
includere un numero limitato di volte in cui la lama puo essere
affilata

o Le lame affilate devono essere ispezionate piti accuratamente
prima dell'uso e sostituite immediatamente in caso di dubbi
sulle condizioni e I'idoneita all'uso

o Nel caso in cuile lame incontrino un og?etto incorporato in uso
peril quale le lame non sono adatte, le lame devono essere
sostituite immediatamente
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Direzione di alimentazione

e Inserire sempre il lavoro nella lama o nella taglierina nella
direzione di movimento della lama o della taglierina

Attenzione al calore

o Gli utensili da taglio e i pezzi possono diventare molto caldi
durante |'uso. Non tentare di cambiare gli strumenti fino a
quando non sono stati completamente raffreddati

Controllare polvere / trucioli
e Evitare l'accumulo di polvere o trucioli. La segatura € un pericolo
diincendio e alcuni trucioli di metallo sono esplosivi

o Prestare particolare attenzione durante il taglio di legno e
metallo. Le scintille del ta?lio dei metalli sono una causa
comune degli incendi della polvere di legno

e Qve possibile, utilizzare un sistema di estrazione della polvere
per garantire un ambiente di lavoro piti sicuro

Familiarizzazione con il prodotto

Maniglia anteriore
2. Prese diventilazione per scheda elettronica PCB
3. Interruttore a grilletto On/Off
4. Blocco di protezione grilletto
5. Maniglia principale
6. Base fissa posteriore
7. Punto diattacco guida (x 4)
8. Copri cinghia di trasmissione
9. Leva di blocco maniglia anteriore
10. Punto di attacco guida (x 4)
11. Base anteriore mobile
12. Manopola di regolazione profondita
13. Vite d'impostazione maniglia anteriore
14. Canale lama
15. Lame reversibili
16. Viti di serraggio (x 5)
17. Chiave di regolazione lama
18. Porta di estrazione polvere/frammenti
19. Adattatore estrazione polvere
20. Guida parallela e guida conica combinata
21. Manopola di attacco guida (x 2)

Destinazione d'uso

Pialla di grandi dimensioni a mano, per lavori pesante di piallatura
su legni duri e teneri.

Nota: non destinato all'uso commerciale.

Deve essere utilizzato solo per lo scopo previsto. Qualsiasi uso
diverso da quelli menzionati in questo manuale sara considerato
un caso di uso improprio. L'utente, e non il produttore, sara
responsabile per eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi di
uso improprio. Il produttore non sara responsabile per eventuali
modifiche apportate allo strumento né per eventuali danni
derivanti da tali modifiche.

Disimballaggio dello strumento

e Disimballare con cura e controllare lo strumento. Familiarizzare
completamente con tutte le sue caratteristiche e funzioni

o Assicurarsi che tutte le parti dello strumento siano presenti e
in buone condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate,
sostituire tali parti prima di tentare di utilizzare questo strumento

Prima dell'uso

/N AVVERTENZA: Scollegare sempre questo strumento dalla rete
di alimentazione prima di collegare e rimuovere gli accessori, o di
effettuare qualsiasi regolazione.

Regolare I'impugnatura anteriore

1. Tira fuori la parte anteriore della maniglia della leva di
bloccaggio (9) (Figura A) e spostare I'impugnatura anteriore
(1)in una delle quattro posizioni per soddisfare al meglio il
compito (Figura B)

2. Tirare di nuovo la leva per fissare I'impugnatura anteriore nella
posizione selezionata

NB: Se necessario, il meccanismo d'azione della leva puo essere
regolata utilizzando le viti della maniglia anteriore (13) (Figura C).

Guida parallela combinata e guida conica

1. Inserire la guida combinata (20) alla base awvitando le
manopole di fissaggio guida (21) al punto di attacco guida (7)
e(10)(Figura D)

2. Allentare i due dadi ad alette e impostare I'angolo della guida,
se si desidera utilizzare come guida per fare tagli obliqui (Figura
B)

3. Quando & impostato ad angolo retto rispetto alla base della
pialla, la guida fornisce aiuto per controllare I'azione di
pianificazione

Nota: La guida pud essere montata su entrambi i lati della base.

Nota: Le graduazioni ad angolo segnate sulla guida sono
approssimative. Per il taglio conici accurati & necessario misurare
I'angolo della guida, fare un taglio di prova e regolare se
necessario.

Estrazione trucioli

IMPORTANTE: Si consiglia vivamente di utilizzare un aspirapolvere
professionale o un sistema di aspirazione simile durante I'uso di
questo prodotto. Lo strumento produce una grande quantita di
materiale di scarto e un sistema di estrazione & necessario per un
funzionamento ottimale.

1. La porta anti polvere/estrazione trucioli (18) permette il
collegamento ad un sistema di aspirazione

2. L'uso di un adattatore (19) consente ad un sistema di
aspirazione di essere collegato alla porta anti polvere/estrazione
trucioli (Figura F)

3. Peril montaggio dell'adattatore, inserirlo nella porta anti-
polvere e ruotare in senso orario fino a bloccarlo in posizione

Regolazione della profondita di taglio

Nota: Accertarsi che I'utensile sia scollegato dalla rete elettrica
prima di inserire o
rimuovere accessori.

1. Ruotare la manopola di regolazione di profondita (12) in senso
orario per un taglio pit profondo e in senso antiorario per un
taglio meno profondo

2. I numeri sull'anello sotto la manopola di regolazione di
profondita indicano la profondita di taglio. Ci sono 8 posizioni
diarresto da 0.25-2 mm con un incremento di 0,25 mm

3. Se & necessario piallare ad una profondita precisa, piallare un
pezzo di legno di scarto, misurare la differenza di spessore e
regolare il valore se necessario

4. Per controllare la precisione e la tolleranza della base anteriore
mobile (11) impostare la manopola di regolazione della
profondita in posizione ‘0" in modo che la lama possa essere
misurata con |a base posteriore fissa (6) e base anteriore mobile
(11). La base fissa posteriore, lama e mobile base anteriore
devono essere allo stesso livello in posizione 0’
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5. Dopo I'uso, muovere sempre la manopola di regolazione della
larofondita in posizione 'P' di Farcheggio. Cio protegge la
ama spostando la base mobile in modo che la lama non sia a
contatto con la superficie dove @ stata appoggiata la pialla

Funzionamento
Accensione e spegnimento

/\ AVVERTENZA: Prima di collegare la macchina alla presa di
corrente elettrica controllare sempre che I'interruttore On / Off (3) e
il blocco di sicurezza del grilletto (4) funzioni correttamente. Prima
dell'accensione, assicurarsi che il tamburo lama o lama non siano
in contatto con una superficie.

1. Collegare la macchina, spingere il blocco di sicurezza grilletto
(4)(Figura G) e tirare l'interruttore On/Off (3) (Figura H)

2. Arrestare lo strumento semplicemente rilasciando I"interruttore
On/Off (Figura E)

3. Perriavviare la macchina, & necessario azionare sia il blocco di
sicurezza grilletto (4) che I'interruttore On/Off (3). Si tratta di
un'importante funzione di sicurezza che aiuta a prevenire il
funzionamento accidentale della pialla

ATTENZIONE: Si prega di notare che le lame della pialla

continuano a girare per qualche tempo dopo lo spegnimento della

pialla. Attendere che il motore sia completamente fermo prima

di ano?giare I'utensile per evitare di danneggiare le lame della

pialla o fa superficie di appoggio.

o Se si appoggia la pialla su un lato, non farlo sul lato con le
ventole. Cio impedira a polvere o trucioli di contaminare il
motore

 Quando la pialla non deve essere utilizzata per un breve
periodo, impostare la manopola di controllo della profondita alla
posizione (parche?giato) 'P"e assicurarsi che entrambe le basi (6)
e (11) poggino sulla stessa superficie piana

Piallatura

1. Poggiare la base mobile anteriore (11) piatta sulla suf)erficie del
pezzo senza che le lame abbiano alcun contatto con il pezzo

2. Accendere lo strumento e attendere che le lame raggiungano
la piena velocita

3. Spostare I'utensile leggermente in avanti, applicando una
pressione sulla parte anteriore dello strumento, usando una
mano sull'impugnatura anteriore (1) all'inizio della piallatura.
Applicare pressione sulla parte posteriore dell'utensile con
I'altra mano suII’impu?natura principale (5) verso la fine
dell'operazione di piallatura

Nota: £ imi)ortante comprendere che la base mobile anteriore

determina la porzione della lama a contatto con il legno e questo
richiede all'utente di applicare pressione verso il basso sulla parte
anteriore e posteriore dell'utensile uniformemente durante I'uso.

4. Premere la pialla oltre il bordo del pezzo senza inclinarlo verso
il basso o verso |'alto

Suggerimento: Trattare il materiale come se fosse leggermente
pitrlungo di quello che effettivamente & - I'azione di piallatura
continuera fino a quando le lame non abbiano superato l'estremita
del pezzo.

5. Iltasso di piallatura e la profondita di taglio determinano la
qualita della finitura. Per un taglio grezzo, la profondita di taglio
Fub essere aumentata. Tuttavia, per ottenere una buona finitura,
a profondita di taglio deve essere ridotta e lo strumento
avanzato pill lentamente

Nota: La piallatura é pit facile se il pezzo € leggermente inclinato

lontano dall'operatore in modo che la piallatura venga eseguita in

"discesa".

/N AVVERTENZA: La pialla @ molto pesante € non Fratica o sicura

per elssere utilizzata per una piallatura verticale o altre applicazioni

simili

ATTENZIONE: Spostare la macchina troppo velocemente puo

causare un scarsa qualita del taglio e puo danneggiare le lame o

il motore. Spostare la macchina troppo lentamente pud bruciare o

segnare il taglio

© |'avanzamento corretto diFende dal tipo di materiale da tagliare
e dalla profondita del taglio

e Praticare il taglio su un materiale di scarto per misurare la
velocita di avanzamento corretta e le dimensioni del taglio

ATTENZIONE: Utilizzare sempre due mani per tenere la pialla

é\lTENZIONE: Ove possibile, bloccare il pezzo in lavorazione al
anco

Smussatura

1. Pereseguire un taglio smussato come mostrato in (Fig. I,
allineare la scanalatura 'v' (Fig. 1) nella base mobile anteriore
(11) della pialla con lo spigolo del pezzo.

2. Operare la pialla lungo il bordo d'angolo.

Manutenzione

/N AVVERTENZA: Assicurarsi sempre che lo strumento sia spento
e la spina sia staccata dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione o manutenzione.

e Controllare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di
ogni utilizzo, per danni o usura. Le riparazioni devono essere
effettuate da un centro di assistenza autorizzato Triton. Questo
consiglio vale anche per i cavi di prolunga usati con questo
strumento

o Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano
serrate. Queste possono allentarsi con le vibrazioni nel corso
del tempo.

Pulizia

1. Mantenere le prese d'aria dello strumento libere e pulite in ogni
momento

2. Rimuovere regolarmente polvere e sporcizia. Si consiglia di
pulire con aria compressa o una spazzola morbida come per
esempio un pennello

ATTENZIONE: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce lo

strumento.

3. Re-lubrificare tutte le parti in movimento ad intervalli regolari

4. Non utilizzare agenti caustici per pulire le parti in plastica

ATTENZIONE: Non utilizzare detergenti per pulire le parti in

plastica dello strumento. Si raccomanda un detergente delicato

su un panno umido. L'acqua non deve mai venire a contatto con

I'utensile. Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto

prima di utilizzarlo.

Rimozione e installazione delle lame della pialla

/\ AVVERTENZA: Assicurarsi che le viti di serraggio (16) siano ben
strette nell'ordine corretto, mostrato nell'immagine. Stringere le
viti troppo o troppo poco potrebbe essere causa di incidente per
l'operatore.

Questa pialla & dotata di lame HSS reversibili. Le lame possono
essere invertite se consumate. Dopo essere state utilizzate su
entrambi i lati, devono essere smaltite.

/N AVVERTENZA: Queste lame non possono essere affilate.

Rimozione di una lama

ATTENZIONE: Le lame sono molto taglienti. Fare attenzione

quando si maneggiano

1. Utilizzando la chiave in dotazione (17), allentare le 5 viti di
fissaggio (16) (Figura )
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2. Allineare il tamburo lama (14) con il rientro laterale in modo
che la lama reversibile (15) pud essere rimosso, poi sfilare la
lama con cautela (figura J)

Installazione di una lama

/\ AVVERTENZA: Utilizzare esclusivamente lame HSS compatibili
con questo utensile. L'utilizzo di lame non adatte puo essere causa
dilesioni per I'utente.

1. Le lame sono reversibili e affilate su entrambi i lati. Se un lato
della lama risulta usurato o danneggiato, la lama puo essere
rimosso e riposizionata sull‘altro lato

2. Farscorrere un lato in buono stato della lama fino al blocco di
supporto del tamburo lama (14)

Nota: Se una sola lama & danneggiata, puo essere sostituita

senza la necessita di sostituire le altre due lame. Quando le

lame sono consumate, devono essere sostituite tutte e tre
contemporaneamente per impedire il funzionamento shilanciato
con conseguenti vibrazioni pericolose e possibili danni all'utensile

Nota: La cresta lungo la lama deve essere sulla lama sul lato
opposto alle viti di serraggio (16).

Quando si installano le lame:

1. In primo luogo, pulire tutti i trucioli o corpi estranei aderenti al
tamburo lama (14) e alle lame stesse

2. Utilizzare lame delle stesse dimensioni e peso, o la canna
oscillera e vibrera causando scarsa azione di piallatura e,
eventualmente, un guasto della macchina

3. Serrare le viti di fissaggio (16) con attenzione e nell'ordine
indicato (immagine M). Una vite di fissaggio allentata potrebbe
essere estremamente pericolosa

4. Serrare ad un valore di coppia di 10 Nm (£ 0,5); non stringere
eccessivamente

5. Ripetere per le rimanenti due lame
6. Controllare regolarmente che siano ben serrate

IMPORTANTE: Una volta aver effettuato tutte le regolazioni sulle
lame, & importante ri-verificare che le viti di bloccaggio siano
sicure. Dopo un breve periodo di attivita lavorativa verificare che
siano ancora strette e ad un valore di coppia di 10 Nm (= 0,5).
Eseguire un altro controllo dopo un ragionevole periodo di utilizzo.

IMPORTANTE: La pialla & progettata in modo che le lame siano
allineate correttamente se inserite a filo nelle fessure a botte e
serrate correttamente.

e Quando si inseriscono nuove lame € essenziale che siano
perfettamente squadrate nella loro fessura; che siano inserite
completamente; e che i bordi di taglio siano assolutamente in
piano, cioé paralleli alla superficie della base posteriore

o Un righello di metallo pud essere collocato sulla base posteriore
in 3 posizioni diverse per garantire che la lama sia a livello

o Le viti difissaggio possono essere serrate solo quando la lama &
alivello con la base posteriore

o Un ulteriore controllo della posizione della base mobile
anteriore (11) pud essere fatta impostando la manopola di
regolazione di profondita (12) a ‘0’ e mettendo il righello
attraverso sia la base mobile anteriore e base posteriore fissa (6)
(Figura K). Questo fornisce un riferimento per I'accuratezza della
posizione della base anteriore

o Lalama deve essere posizionata centralmente sul tamburo
(FiguraL)

/\ AVVERTENZA: Se le lame sr)orgono 0 non sono dritte in

posizione, potrebbero coIFire i cori)o dello strumento con grave

rischio per l'operatore e gli altri nelle vicinanze.

Nota: La superficie della piallatura risultera ruvida e irregolare a

meno che le lame non siano impostate e fissate correttamente.

Gli esempi che seguono mostrano le impostazioni corrette e

improprie:

e La correttaimpostazione - pulito taglio liscio (Fig. Ill).

o Intagli in superficie - causati dal bordo di una o tutte le lame
non parallele alla superficie della base posteriore (Fig. V).

o Scriccatura all'inizio - causata dal bordo di una o tutte le lame
Foco sporgenti rispetto alla superficie della base posteriore

Fig V).

o Scriccatura a fine - causata dal bordo di una o tutte le lame
troppo sporgenti rispetto alla superficie della base posteriore
(Fig VI.).

(a) Base anteriore mobile (11) alterata dalla manopola di

regolazione di profondita (12)

(b) Base posteriore fissa (6)

La sostituzione della cinghia di trasmissione

1. Sostituire la cinghia di trasmissione togliendo le tre viti
con testa a croce che fissano il coperchio della cinghia di
trasmissione (8) sul lato sinistro della parte posteriore della
pialla (Figura N)
Nota: La vite anteriore & pili lunga delle altre due. Fare attenzione
e reinserire questa vite nello stesso foro quando si sostituisce il
coperchio.

2. Rimuovere la cinghia danneg?iata tirandola lateralmente dalla
puleggia superiore e girando la puleggia in fondo a mano.
Utilizzare una spazzola morbida per pulire le pulegge e la zona
circostante

Nota: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce |'area

puleggia.

3. Conisei profili continui V' sul lato interno, collocare la
nuova cinghia sulla puleggia inferiore. Montare a meta
I'altra estremita della cinghia sulla puleggia superiore, poi
far scorrere la cinghia in posizione ruotando la puleggia
contemporaneamente

4. Controllare che la cinghia scorra in modo uniforme ruotando
manualmente il nastro

5. Sostituire il coperchio della cinghia di trasmissione e le tre viti
di fissa?gio, facendo attenzione che la vite piti lunga si trovi nel
foro nella parte anteriore del coperchio

6. Collegare la macchina alla presa di alimentazione e accendere
I'utensile, operandolo per un minuto per controllare che il
motore e la cinghia funzionino correttamente

Spazzole

o Nel corso del tempo le spazzole all'interno del motore possono
usurarsi

o Spazzole troppo usurate possono causare la perdita di potere,
errori intermittente, o scintille visibili

o Sesisospetta l'usura delle spazzole, farle sostituire presso un
centro di assistenza autorizzato
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Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di contattare
il nostro servizio di assistenza telefonico al numero
(+44)1935 382 222

Sito web: tritontools.com/it-IT/Support

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651GJ

Eindhoven, Paesi Bassi

Conservazione

e Conservare 1uest0 utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto
e lontano dalla portata
dei bambini

Smaltimento

Aderire sempre alle norme nazionali per lo smaltimento di
strumenti elettrici che non sono pit funzionali e non possono
essere riparati.

o Non gettare utensili elettrici, 0 apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), con i rifiuti domestici

o Contattare |'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni
sul modo corretto di smaltire utensili elettrici
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile Causa

Soluzione

Presa non inserita

Collegare e accendere

Fusibile bruciato nella spina o interruttore
automatico scattato in unita consumatore

Sostituire il fusibile o ripristinare
interruttore automatico

RCD collegato e non azzerato

Ripristinare RCD

Assenza di alimentazione

Sovraccarico alla prolunga ed entrata in
funzione della protezione termica

Sostituire prolunga o srotolare il cavo
completamente dalla bobina per
permettere il massimo utilizzo corrente e
ripristinare la protezione termica

Cavo di alimentazione o di potenza di
connessione per strumento o la spina
anneggiata

Richiede la riparazione presso un centro di
assistenza autorizzato Triton

Difetto con lo strumento elettri o

Richiede la riparazione presso un centro di
assistenza autorizzato Triton

Spazzole di carbone usurate

Spazzole devono essere sostituite presso un
centro di assistenza autorizzato Triton

Il motore non si avvia

Difetto con lo strumento di potere

Richiede la riparazione presso un centro di
assistenza autorizzato Triton

Lama o lame usurate

Sostituire tutte le lame

Finitura ruvida su legno dopo la piallatura

Lama o lame sono danneggiate

Sostituire una o pili lame

Il legno & bagnato

Lasciare che il legno si asciughi

Lame usurate o danneggiate

Sostituire le lame

Profondita di taglio non corretta

Lame montate non correttamente

Ri-montare lama o le lame

Lame incorrette

Sostituire le lame con il tipo corretto

Tamburo non gira

Cinghia di trasmissione rotta

Sostituire la cinghia

Vibrazioni o rumore anomalo

SMETTERE immediatamente di usare lo
strumento

Ricontrollare che tutte le parti accessibili
dagli utenti siano sicure e montate
correttamente e se questo non risolveil
problema, rivolgersi ad un centro di
assistenza autorizzato Triton
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Informazioni sull'acquisto
Datadiacquisto: /[

Modello N.: TPL180B

Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di
3uest0(frodotto che, se qualsiasi parte dovesse presentare
ifetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla
data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.
Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si
estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti,
abuso o uso improprio dell'utensile.
Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.
Vengono applicati i termini e le condizioni generali.
Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas
instrucciones contienen la informacién necesaria para utilizar este
producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
Eara obtener todas las ventajas y caracteristicas Ginicas de su nueva
erramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que
todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido
y entendido correctamente. Guarde estas instrucciones con el
producto para poder consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de
caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
a su uso.

Lleve proteccion auditiva
% Lleve proteccion ocular

Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones, el
usuario debe leery comprender completamente el
manual de instrucciones.

ADVERTENCIA: Los mecanismos méviles de esta
herramienta pueden causar cortes y lesiones personales

iAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica
antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento,
sustituir accesorios o cuando no la esté utilizando.

No utilizar en ambientes htimedos o bajo la lluvia

iPeligro!

e Nad A

Se recomienda/necesita utilizar un dispositivo de
extraccion de polvo

-
-
=

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor
proteccién)

O

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente.

hi¢

Proteccion medioambiental
Las herramientas eléctricas, baterias y baterias de

=== |itio nunca deben desecharse junto con la basura
convencional. Por favor, recicle el producto en las
instalaciones correspondientes. Solicite informacién a
su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de

reciclaje.

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s Hz Hercio/s
~ Corriente alterna W, kW | Vatio/s, kilovatio/s
Amperiols, (revoluciones/
A mA m”%mpeno/s min' | oscilaciones) por
minuto
n, Velocidad sin carga Nivel de decibelios
dB(A) (ponderada A)
n Velocidad nominal
Metros cuadrados
. m/s? por segundo
c/min Cortes por minutos (vibracion)
° Grados (/] Didmetro

Caracteristicas técnicas

Modelo: TPL180B

Tensién: 220-240V~,50/60 Hz
Potencia: 1.800 W

Velocidad sin carga: 15.000 min!

Cortes por minuto: 45.000 c/min

Ajuste de profundidad: | 0-2 mm

Profundidad de corte: | 180 mm

Cuchillas:

Juego de 3 cuchillas reversibles
HSS, 180 mm

Salida de extraccion 50,8 mm

de polvo (diametro

interno):

Adapta_d,oré)ara 35mm

extraccion de polvo

(diametro interno):

Clase de proteccion: @

D%lensiones (LxAn 525x275x170 mm
XA):

Peso: 9,5kg
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Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos,
los datos técnicos de los productos Triton pueden cambiar sin

previo aviso.
Presion acustica L,,: 92,2 dB(A)
Potencia actistica L,: 103,2 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB(A)

Vibracion ponderada: | 4,34 m/s? (empufadura principal)

7 m/s2 (empufiadura frontal)

Incertidumbre: 1,5 m/s? (empunadura frontal y

principal)

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de
85 dB(A). Se recomienda usar medidas de proteccion sonora.

/\ ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccién auditiva cuando

el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante
largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algun tipo de
molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga
inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de
proteccion estén colocadas adecuadamente.

/N ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la
utilizacién de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucién de

la capacidad de sujecidn. La exposicion durante largos periodos

de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario,
limite el tiempo de exposicion a la vibracién y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén
muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos
técnicos de su herramienta para evaluar ra exposicién y medicién
de los niveles de ruido y vibracion.

/N ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de
esta herramienta pueden ser diferentes al valor total declarado.
Las variaciones pueden variar dependiendo del tipo de método

de uso de esta herramienta. Por lo tanto, serd necesario aplicar
todas las medidas de seguridad apropiadas para proteger al
usuario durante el uso de esta herramienta. Habra que tener en
cuenta todos los aspectos relacionados con el ciclo 3e trabajo
(apagado de la herramienta, funcionamiento sin carga y tiempo de
accionamiento).

El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante
un proceso estandar y podra evaluarse tomando como referencia
los datos de emision comparativos de maquinas similares. El nivel
de vibracién total también podrd utilizarse en una evaluacion de
exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados segtn las
directivas internacionales vigentes. Los datos técnicos se refieren
al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una
herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion
sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web
www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las
advertencias e instrucciones seguridad para utilizar este
producto de forma segura. No sequir estas instrucciones podria
causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas instrucciones para futuras referencias.

El término "herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere
a una herramienta alimentada por conexidn eléctrica mediante
cable (herramienta alambrica) o una herramienta eléctrica
alimentada por bateria (herramienta inalambrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las dreas desordenadas y poco iluminadas pueden provocar
accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas
que contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden incendiar
el polvo o los vapores.

Mantenga alejados a los nifios y personas que se
encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con
una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle
perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con
la toma de corriente. No modifique nunca el enchufe.
No utilice enchufes de adaptadores con herramientas
eléctricas conectadas a tierra (puestas a tierra). Los enchufes
si modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran
el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. £/ riesgo de
descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto a
materiales conductores.

¢) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o
en zonas extremadamente himedas. Si entra agua en la
herramienta eléctrica, aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

d) No doble el cable de alimentacién. Nunca utilice el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, el aceite, los
bordes afilados y las piezas méviles. Los cables dafiados o
enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Use un cable de extension adecuado para uso exterior
cuando utilice la herramienta eléctrica en areas exteriores.
El uso de un cable adecuado para exteriores reducir el riesgo de
descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en
lugares hiimedos, use un suministro protegido por un
interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva
Zelanda, se recomienda conectar esta herramienta a tomas
de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

h) Utilice un cable alargador adecuado. Asegtirese de que el
cable alargador este en perfectas condiciones. Asegurese
de que el cable sea lo suficientemente resistente para el
nivel de corriente requerido. Un cable mds fino disminuira
la tension de corriente y provocard la pérdida de potencia y
sobrecalentamiento de la herramienta.

C
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3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando
esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.

b) Use equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion
ocular. £/ uso de dispositivos de sequridad personal (mascarillas
antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco de
proteccion y proteccion auditiva) reducird el riesgo de lesiones
corporales.

Evite el arranque accidental de la herramienta. Asegirese
de que el interruptor esté en la posicion de aﬁagado antes
de enchufar la herramienta. Nunca transporte herramientas
con el dedo colocado en el interruptor o con el interruptor en
posicion de encendido.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la
herramienta. Una llave colocada sobre una parte movil de la
herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Mantenga la postura y el
equilibrio en todo momento. £sto permite un mejor control
de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y guantes lejos de las
iezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

g) Utilice siempre un dispositivo de extraccién de polvo/
aspiradora y asegurese de utilizarlos de manera apropiada.
El uso de estos dispositivos reducird los peligros relacionados
con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de
utilizarlo repetidamente sustituya las normas de seguridad
indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar esta
herramienta de forma incorrecta puede causar dafios y lesiones
personales.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta
herramienta eléctrica de forma adecuada. Utilice su
herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de
encendido/apagado esté averiado. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de
encendido/apagado serd peligrosa y debe ser reparada
inmediatamente.

Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios

o0 almacenar la herramienta. £stas medidas de sequridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta
eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita que las personas que
no estén familiarizadas con estas instrucciones utilicen
la herramienta. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas que no estén capacitadas para su uso.

e) Compruebe regularmente el funcionamiento de sus
herramientas eléctricas. Asegurese de que no haya
piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro ﬂroblema que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las
piezas dafadas antes de utilizar la herramienta. Muchos
accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen
de un mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y
limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son
menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

Ll

C

f

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segiin
el manual de instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual
podria ocasionar dafios o lesiones graves.

h) Mantenga siempre las empufiaduras y superficies de
sujecion limpias y libres de grasa. Las empufiaduras y
supefficies resbaladizas pueden provocar la pérdida de control
de la herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio
técnico autorizado. Utilice inicamente piezas de recambio
idénticas y homologadas. £sto garantizard un funcionamiento
dptimo y sequro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
cepillos eléctricos

/A\ {ADVERTENCIA!

o Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan
completamente antes de dejar la herramienta. La cuchilla
podria engancharse en la superficie y provocar la pérdida de
control de la herramienta.

o Sujete la herramienta siempre por las empufaduras
aisladas para evitar el riesgo de descargas eléctricas en
caso de accidente. E/ contacto del accesorio con un cable bajo
tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

o Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable.
Sujetar la pieza de trabajo con las manos o cerca de usted podria
provocar la pérdida de control.

o El cable de alimentacion debera ser sustituido solamente
por un servicio técnico autorizado o por el fabricante.

e Serecomienda conectar esta herramienta a tomas de
corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

o Utilice siempre proteccion respiratoria: Uso de esta
herramienta puede generar polvo que contiene productos
quimicos que pueden provocar céncer, defectos congénitos y
otros dafios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen
conservantes altamente téxicos como el arseniato de cobre
cromado (CCA). Tenga especialmente precaucién al lijar,
perforar o cortar este tipo de materiales. Evite la inhalacién y el
contacto directo con la piel.

/A {IMPORTANTE!

o Utilice detectores para determinar si existen cables bajo
tension y tuberias ocultas en la pieza o zona de trabajo.
Contacte con las companias de suministro si es necesario. £l
contacto con cables bajo tensién puede provocar una descarga
eléctrica o un incendio. Dafiar una tuberia de gas podria
provocar una explosion. Dafiar una tuberia de agua podria
provocar dafios graves en la zona de trabajo.

¢ Nunca toque la salida de extraccion de virutas con
las manos. Sus manos podrian quedar atrapadas por los
mecanismos internos.

o Se recomienda utilizar siempre mascarilla de proteccion
anti-polvo y un sistema de extraccion de polvo. Los cepillos
eléctricos generan grandes cantidades de polvo y algunos
materiales pueden contener polvo toxico.

o Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con
mucha precaucion.

56
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a) Asegurese de que la tension de su suministro de red sea la
misma que la placa de identificacion de su herramienta.

b) Antes de comenzar la tarea, asegiirese de que la superficie
de trabajo esté libre de clavos y tornillos. Podria danar la
cuchilla y ser peligroso.

¢) Asegurese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas
esteén fuera del area de trabajo para evitar que se puedan
quedar atascados en el mecanismo del cepillo eléctrico.

d) Asegurese que los tornillos de sujecidn de la cuchilla estén
bien apretados antes de comenzar la tarea.

e) Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo
funcionando durante un cortolperiodo de tiempo.
Compruebe que no vibre o se balancee, esto indicard que la
cuchilla estd mal colocada.

f) Asegurese de que la herramienta alcance su velocidad
méxima antes de comenzar a cortar.

g) Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante
el funcionamiento.

h) Asegurese de que el cepillo se encuentre como minimo a

200 mm de distancia de su cuerpo.

Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad

maxima antes de comenzar el corte.

Los restos de virutas al cortar maderas hiimedas pueden

atascar la salida de extraccion de polvo. Desenchufe la

herramienta y limpie los restos de virutas reqularmente.

k) Desconecte la herramienta de la red eléctrica cuando no la
esté utilizando.
I) Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas

se detengan completamente antes de sustituir un accesorio
o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

m) Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de
tiempo, desconéctela de la red eléctricay aﬂé ela sobre un
bloque de madera para evitar dafiar las cuchillas.

n) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo
contrario no obtendrd un buen funcionamiento y podria dafiar la
herramienta.

Instrucciones de seguridad para

herramientas de corte

/A\ ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la toma
de corriente, aseglirese de que la tensién eléctrica sea la misma
que el especificada en la placa de datos de esta herramienta.
Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una
tensién incompatible, podria dafiar la herramienta y provocar
lesiones al usuario. En caso de duda, no enchufe la herramienta.
Utilizar una toma de corriente con un voltaje inferior al valor
nominal indicado en la placa de datos podria dafiar el motor.

Uso adecuado de la herramienta de corte

o Aseglrese de que la herramienta de corte sea la adecuada para
el trabajo a realizar. No utilice esta herramienta sin haber leido
antes toda la documentacién suministrada con el producto.

Proteccién ocular

o Lleve siempre proteccién ocular adecuada cuando utilice
herramientas de corte.

Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con
esta herramienta. Este tipo de gafas no son resistentes a los
impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Proteccion auditiva

o Utilice siempre proteccién actstica adecuada cuando el ruido
producido por la herramienta supere los 80 dB(A).

Proteccion respiratoria

o Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su
alrededor, utilicen siempre mascarillas adecuadas contra el
polvo.

Protéjase las manos

* Nunca coloque sus manos cerca de la cuchilla o accesorio de
corte. Utilice siempre empujadores cuando vaya a cortar piezas
de trabajo pequenas.

Personas cercanas a la zona de trabajo

o Esresponsabilidad del usuario asegurarse de que las personas
cercanas al area de trabajo no estén expuestas al ruido o al
polvo excesivo. Aseguirese de que todas las personas que
se encuentren cerca del drea de trabajo lleven equipo de
proteccion adecuado.

Objetos ocultos

¢ Inspeccione el material a cortar y asegurese de que no hay
objetos ocultos (clavos, etc.) antes de empezar a cortar.

o Nunca corte piezas de trabajo que puedan tener objetos ocultos,
excepto cuando el accesorio de corte utilizado en la herramienta
sea adecuado para ello.

o En las paredes puede haber cables y tuberias ocultos, los
paneles de la carroceria de los vehiculos pueden esconder
tubos de combustible. La hierba crecida puede haber piedras y
trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo
antes de empezar a cortar.

Material despedido de forma inesperada

o Enalgunas situaciones, el material puede salir despedido de
la herramienta de corte a gran velocidad. Asegurese de ﬂue no
haya personas cerca de la zona de trabajo. Es responsabilidad
de\{usuario asegurarse de las personas cercanas al area de

trabajo lleven siempre quipo de proteccion adecuado.

Instalacion de los accesorios de corte

o Asegurese de que los accesorios de corte estén instalados
correctamente y retire todas las llaves de ajuste antes de
comenzar a cortar.

o Utilice solo accesorios de corte recomendados para su
herramienta.

e No intente modificar los accesorios de corte.

o Asegrese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas
firmemente.

o Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para
volver a afilarse, incluido hojas/cuchillas fabricadas en
aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

o Utilice solamente cuchillas compatibles con esta herramienta.

o Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del
fabricante, incluido el nimero de veces que se puedan afilar.

e Inspeccione siempre las hojas/cuchillas recién afiladas antes de
utilizarlas. Sustitdyala si es necesario.

o Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda
atrapada por un objeto durante el corte.

Direccion de corte

e Introduzca siempre la pieza de trabaﬂo hacia la cuchilla en
sentido contrario al movimiento de [a cuchilla.

Piezas calientes

o Recuerde que el accesorio de corte y la pieza de trabajo puede
calentarse excesivamente durante el uso de esta herramienta.
Nunca sustituya los accesorios hasta que se hayan enfriado
completamente.
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Polvo y residuos

* No deje que se acumule el polvo o las virutas en la zona de
trabajo. El aserrin supone un riesgo de incendio y algunas
virutas metalicas pueden provocar explosiones.

Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las
chispas que produce el corte de metal son causa habitual de
incendios producidos donde hay serrin.

Utilice un sistema de extraccién de polvo/aspiradora para
mantener un entorno de trabajo limpio y seguro.

Caracteristicas del producto

Empufiadura frontal

Ranuras de ventilacion de la placa PCB
Interruptor de encendido/apagado
Boton de bloqueo de seguridad
Empufadura principal

Base posterior fija

Punto de sujecion para la guia (x 4)
Tapa de la correa de transmision

9. Palanca de bloqueo de la empufiadura frontal
10. Punto de sujecién para la guia (x 4)
11. Base frontal ajustable

12. Perilla de ajuste de profundidad

13. Tornillo de ajuste de la empufadura frontal
14. Rodillo de la hoja

15. Cuchillas reversibles

16. Tornillos de sujecion (x 5)

17. Llave para la cuchilla

18. Salida de extraccion de polvo/virutas
19. Adaptador para la extraccién de polvo
20. Guia paralela/ bisel combinada

21. Perilla de ajuste de la guia (x 2)

Aplicaciones

Cepillo eléctrico con empufiadura grande para utilizar en trabajos
medianos y pesados sobre maderas blandas y duras.

Nota: No indicada para uso comercial.

Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propdsito para la
cual ha sido disefiada. Cualquier uso distinto a los mencionados
en este manual se considerara un uso incorrecto. El fabricante

no se hara responsable por los dafios causados debido la
utilizacién incorrecta de esta herramienta. El fabricante no se hace
responsable de ningtin dafio causado por la modificacién de este
producto.

Desembalaje

® Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado.
Familiaricese con todas sus caracteristicas
y funciones.

e Asegurese de que el embalaje incluya todas las piezas y
compruebe que estén en buenas condiciones. Si faltan piezas o
estan dafiadas, sustitlyalas antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

/A\ ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma
de corriente antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento
o limpieza.

O NS s W =

Ajuste de la empufadura frontal

1. Saque la palanca de bloqueo de la empufiadura frontal (9)
(Imagen A) y ajuste la empuiiadura frontal (1) en una de las
cuatro posiciones seg(in la tarea a realizar (Imagen B).

2. Vuelva aintroducir la palanca de bloqueo para fijar la
empufadura frontal en la posicion requerida.

Nota: Si es necesario, puede ajustar el mecanismo de la palanca de
blogueo frontal mediante el tomillo de ajuste de la empuiiadura
frontal (13) (Imagen C).

Guia paralela/ bisel combinada

1. Monte Iaguia paralela/ bisel combinada (20) en la base
enroscando las perillas de ajuste de la guia (21) en los puntos
de sujecién de la guia (7) y (10) (Imagen D).

2. Afloje las 2 tuercas de mariposa y ajuste el angulo de la guia si
desea utilizarla para realizar cortes a bisel (Imagen E).

3. Ajustar el angulo adecuado en la base, le permitira un mayor
control al realizar el cepillado.

Nota: La guia puede colocarse en ambos lados de la base.

Nota: Los angulos prefijados en la guia son meramente
indicativos. Para realizar cortes a bisel precisos necesitara medir el
angulo de la guia, hacer un corte de prueba y volver a reajustarlo.

Extraccion de virutas

IMPORTANTE: Se recomienda utilizar una aspiradora o un

dispositivo de extraccion de polvo. Esta herramienta produce una

3ran cantidad de residuos por ello requiere el uso de un sistema
e aspiracion adicional.

1. Lasalida de extraccion de polvo/virutas (18) le permitira
conectar una aspiradora.

2. Utilice el adaptador para la extraccién de polvo (19) para
conectar la herramienta a un sistema de aspiracion (Imagen F).

3. Parainstalar el adaptador, insértelo en la salida de extraccién
de polvo y girelo en sentido horario hasta que encaje
completamente.

Ajuste de la profundidad de corte

Compruebe siempre que la herramienta esté desenchufada antes
de realizar cualquier ajuste o tarea de mantenimiento.

1. Gire la perilla de ajuste de profundidad (12) en sentido horario
para realizar cortes mas profundos y en sentido antihorario para
cortes més superficiales.

2. Los nimeros inscritos en los anillos situados debajo de la perilla
de ajuste de profundidad indicarén la profundidad de corte.
Existen ajustes con 8 posiciones diferentes entre 0,25y 2 mm
con incrementos de 0,25 mm.

3. Cunado necesite cepillar a una profundidad concreta, practique
primero en un trozo de madera desechable, mida la diferencia
del grosory ajuste la herramienta a la profundidad deseada.

4. Compruebe que la base frontal ajustable (11) esté
correctamente ajustada, para ello ajuste la perilla de ajuste
de profundidad en la posicion "0" y compruebe que la
base posterior fija (6) y la base frontal ajustable (11) estén
correctamente alineadas.

5. DesPués de cada uso, vuelva a colocar la perilla de ajuste de
protundidad en posicién "P". De esta forma la base frontal
ajustable (11) protegerd la cuchilla evitando que esta pueda
entrar en contacto con la superficie de trabajo.
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Funcionamiento

Encendido/apagado

/\ ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herramienta a la toma de
corriente, compruebe que el interruptor de encendido/apagado (3)
y el boton de bloqueo de seguridad (4) funcionen correctamente.
Antes de enchufar la herramienta compruebe que la cuchilla no
esté en contacto con la superficie de trabajo.

1.Enchufe la herramienta, pulse el botén de bloqueo de sequridad
(4)(Imagen G)y el interruptor de encendido/apagado (3)
(Imagen H).

2.Para parar, simplemente suelte el interruptor de encendido/
apagado.

3.Para volver a poner en marcha la herramienta es necesario
pulsar el boton de bloqueo de seguridad (4)y el interruptor de
encendido/apagado (3). Esta funcion de seguridad sirve para
evitar el encendido accidental de la herramienta.

PRECAUCION: Tenga en cuenta que después de apagar la
herramienta, las cuchillas sequiran girando durante un corto
periodo de tiempo. Espere hasta que el motor se haya parado
completamente antes de dejar la herramienta en la superficie, esto
evitard que las cuchillas se puedan dafiar.

e Cuando necesite apoyar la herramienta sobre un lado, asegtrese
de no colocarla sobre el lado donde estén situados los agujeros
de ventilacion para evitar que las virutas puedan entrar en
el motor.

e Cuando no va?/a a utilizar la herramienta durante largos periodos
de tiempo, coloque el ajuste de profundidad en posicion de
parada "P"y asegurese de que ambas bases (6) y (11) estén
totalmente planas.

Rebajes

1. Coloque la base frontal ajustable (11) totalmente plana sobre
la superficie de trabajo sin que las cuchillas entren en contacto
con la pieza de trabajo.

2. Encienda la herramienta y espere a que las hojas alcancen la
velocidad maxima.

3. Mueva la herramienta suavemente presionando ligeramente
sobre la parte delantera de la herramienta utilizando la una
mano en la empufadura frontal (1) y otra en la empufadura
principal (5).

Nota: La base frontal ajustable (11) representard la cantidad en

la que la cuchilla esta expuesta, esto requerira aplicar presion en

am%os extremos de la herramienta durante el funcionamiento.

4. Empuije el cepillo mas allé del borde de la pieza de trabajo sin
inclinarlo hacia delante.

Nota: Maneje la pieza de trabajo como si fuera més larga. A
continuacion, realice el cepillado hasta que las cuchillas pasen el
borde de la pieza de trabajo.

5. Lavelocidad de cepillado y la profundidad de corte determinan
la calidad del acabado. Para un corte rugoso, puede aumentar
la profundidad de corte; sin embargo, para conseguir un buen
resultado, sera necesario reducir la profundidad de corte y
avanzar la herramienta mas lentamente.

Nota: El ceFiIIado es mas facil si inclina la pieza de trabajo

alejandola ligeramente de usted de forma que cepille “hacia

abajo”.

/A\ ADVERTENCIA: Esta herramienta es bastante pesaday no esté

indicada para cepillados verticales o similares.

PRECAUCION: Mover la maquina demasiado rapido puede

ocasionar un corte de mala calidad y dafiar las hojas o el motor.

Mover la maquina demasiado lentamente puede quemar o

estropear el corte.

o lavelocidad de alimentacién adecuada dependera del tipo de
material que se corte y la profundidad del corte.

o Practique primero en un trozo de material sobrante para
determinar la velocidad de alimentacion correcta y las
dimensiones del corte.

PREﬁAUCI()N: Utilice siempre las dos manos para sujetar el
cepillo.

PRECAUCION: Cuando sea posible, sujete la pieza de trabajo en
un banco de trabajo.

Cortes biselados

1. Para realizar un corte biselado tal como se muestra en la (Fig.
1), primero alinee la ranura en "v" (Fig. Il) en la base frontal
ajustable (11) del cepillo con el borde esquinero de la pieza

e trabajo.

2. Pase el cepillo alo largo del borde esquinero.

Mantenimiento

/A\ ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma
eléctrica antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento o
limpieza.
o Inspeccione el cable de alimentacién antes de utilizar
esta herramienta y aseglrese de que no esté dafiado. Las
reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton
autorizado. Este consejo también se aplica a los cables de
extension utilizados con esta herramienta.

o Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos
de fijacion estén bien apretados. Con el paso del tiempo
pueden vibrary aflojarse.

Limpieza

1. Mantenga las ranuras de ventilacién de las herramientas
despejadas y limpias en todo momento.

2. Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se
realiza mejor con aire comprimido o un cepillo seco, de suave a
medio, como una brocha.

PRECAUCION: Lleve gafas de proteccion cuando limpie la

herramienta.

3. Vuelva a lubricar todas las piezas en movimiento a intervalos
regulares.

4. No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de
plastico.

PRECAUCION: No utilice productos de limpieza para limpiar las

piezas de plastico de la herramienta. Se recomienda un detergente

suave con un pafio himedo. El agua no debe entrar nunca en

contacto con la herramienta. Asegrese de que la herramienta esté

completamente seca antes de utilizarla.

Sustitucion y montaje de las cuchillas

/N ADVERTENCIA: Asegtirese de que los tornillos de sujecion (16)
estén apretados firmemente en el orden correcto segtin se muestra
en laimagen. Tener los tornillos demasiado flojos o excesivamente
apretados puede provocar lesiones graves al usuario.

Esta herramienta se suministra con cuchillas reversibles de HSS.
Puede dar la vuelta a las cuchillas cuando estén desgastadas.
Sustituya las cuchillas cuando se hayan desgastado por ambos
lados.

/\ ADVERTENCIA: Estas cuchillas no pueden ser afiladas.

Sustitucion de la cuchilla

PRECAUCION: Las chuchillas estén muy afiladas, tenga mucho

cuidado al manipularlas.

1. Utilice la llave para la cuchilla (17)y afloje los tomillos de
sujecion (16) (Imagen I).
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2. Alinee el rodillo de la hoja (14) con la ranura para retirar la
cuchilla reversible (15) (Imagen J).

Instalacion de la cuchilla

/\ ADVERTENCIA: Utilice solamente cuchillas HSS para cepillos
eléctricos compatible con esta herramienta. Usar cuchillas HSS
incorrectas puede provocar lesiones graves al usuario.

1. Las cuchillas son reversibles dado que tienen un borde cortante
aambos lados. Si una hoja estd gastada o dafiada, la cuchilla
puede retirarse y colocarse al revés.

2. Deslice la cuchilla buena mirando hacia arriba en el blogue de
soporte de hoja del rodillo de hoja (14).

Nota: Si una cuchilla esta dafiada, puede sustituirse sin necesidad
de sustituir las otras dos cuchillas. Cuando las cuchillas estén

astadas, deben sustituirse todas conjuntamente para evitar un
uncionamiento desequilibrado, vibraciones y posibles dafios en
la herramienta.

Nota: El borde de la cuchilla debe estar en la superficie de la hoja
en el lado opuesto de los toillos de sujecién (16).

Cuando instale las cuchillas:

1. Elimine primero todas las astillas de materias extrafias
adheridas al rodillo de Ia hoja (14) y en las cuchillas.

2. Utilice cuchillas de las mismas dimensiones y peso o el rodillo
oscilard y vibrara ocasionando un cepillado deficiente y
posiblemente una averia en la herramienta.

3. Apriete los tomillos de sujecién (16) en el orden mostrado
en laimagen M. Un tornillo flojo podria ser extremadamente
peligroso.

4. Apriete los tornillos ajustando el par de torsion a 10 Nm (£0,5).
No apriete los tornillos excesivamente.

5. Repita el proceso para las demés cuchillas.

6. Compruebe regularmente que los tornillos estén bien
apretados.

IMPORTANTE: Una vez que haya alineado las cuchillas y después
de cada uso, deberd volver a comprobar que los tornillos de
sujecion estén bien apretados. Es importante comprobar los
tornillos regularmente. Asegrese de que estén apretados con un
par de torsion de 10 Nm (£0,5).

IMPORTANTE: Es fundamental que las cuchillas estén

correctamente alineadas antes de apretar los tornillos de sujecion.

e Cuando instale una nueva cuchilla, es fundamental que las
cuchillas estén correctamente alineadas dentro de la ranura
paralelamente a la superficie de la base posterior.

o Utilice una reglay coléquela en 3 posiciones diferentes sobre
la parte posterior de la base para comprobar que las cuchillas
estén correctamente alineadas.

e Los tornillos de sujecién deberian apretarse solamente cuando
las cuchillas estén correctamente alineadas.

e También puede comprobar la posicion de la base frontal
ajustable (11) ajustando la perilla de ajuste de profundidad (12)
en la posicion "0" y colocando la regla a través de la base frontal
ajustable (11)y la base posterior fija (6) (Imagen K). Esto le
servird como gufa para ajustar la base frontal de forma precisa.

e Lacuchilla debe de estar correctamente centrada en el rodillo
(Imagen L).

/\ ADVERTENCIA: Si las cuchillas sobresalen o no estén

correctamente alineadas, podrian golpear la carcasa y ser peligroso

para el operario u otras personas situadas a su alrededor.

Nota: Las cuchillas deben ajustarse correctamente para evitar un

acabado rugoso e irregular.

Los ejemplos indicados a continuacion indican ajustes

correctos e incorrectos:

o Ajuste correcto: corte suave y limpio (Fig. Ill).

o Muescas en la superficie: ocasionadas por el borde de una o
todas las cuchillas que no estan alineadas con la base posterior
fija (Fig. V).

e Acanalado al principio - ocasionadas1p0r el borde de unao
todas las hojas que no sobresalen suficientemente con relacion
con la superficie de la base posterior fija (Fig. V).

o Acanalado al final - ocasionadas por el borde de una o todas las
hojas que sobresalen demasiado con relacién con la superficie
de la base posterior fija (Fig. VI).

(a) Base frontal (11), ajustable mediante la perilla de ajuste de

profundidad (12)

(b) Base posterior fija (6)

Sustitucion de la correa de transmision

1. Para sustituir la correa de accionamiento saque en primer lugar
los tres tornillos que fijan |a tapa de la correa de transmisién (8)
en el lado izquierdo del cepillo visto desde la parte posterior
(Imagen O).

Nota: El tornillo de la parte frontal es mas largo que los otros dos.

Tenga cuidado y asegurese de introducirlos correctamente en sus

agujeros respectivos cuando vuelva a montar la tapa.

2. Retire la correa dafiada y utilice un cepillo suave para limpiar las
poleasy la zona circundante.

Nota: Lleve proteccién ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Con los cuatro perfiles en “v" continuos en el interior, ponga la
nueva correa sobre la polea inferior. Monte la mitad del otro
extremo de la correa en la polea superior y a continuacion
enrolle la correa en su lugar mientras hace girar la polea.

4. Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme
haciendo girar la correa manualmente.

5. Vuelva a colocar la tapa y los tres tornillos de sujecion.
6. Enchufe la herramienta y hagala funcionar durante uno o dos

minutos para asegurarse de que el motory la correa estén
funcionando correctamente.

Sustitucion de las escobillas

o Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se
desgastaran.

o Silas escobillas se han desgastado excesivamente, el
rendimiento del motor puede disminuir, la herramienta tal
vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia de
chispas.

o Sisospecha que las escobillas pueden estar desgastadas,
solicite a un centro de servicio autorizado que las recambie.

60

982168_OwnerManual.indd 60

21/11/2022 08:16



Contacto
Servicio técnico de reparacion - Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com/es-ES/Support

Direccion (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Direccién (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Paises Bajos

Almacenaje

e Guarde esta herramienta un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.

Reciclaje

Deshégase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente
respetando las normas de reciclaje indicadas en su pais.

o No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la
basura convencional.

® Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos para obtener mas informacion sobre como
reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucién

La herramienta no se enciende

El cable de alimentacidn no esta enchufado

El cable de alimentacidn no esta enchufado

El fusible se ha fundido o el diferencial ha
saltado

El fusible se ha fundido o el diferencial ha
saltado

El disyuntor ha saltado

El disyuntor ha saltado

Cable de extension sobrecargado y
proteccion térmica activada

Cable de extension sobrecargado y
proteccion térmica activada

Cable de alimentacion o enchufe dafiado

Cable de alimentacion o enchufe dafiado

Fallo en la herramienta

Fallo en la herramienta

El motor no funciona

Escobillas del motor desgastadas

Las escobillas deben reemplazarse por un
servicio técnico autorizado Triton

Fallo en la herramienta

Debe ser reparada por un servicio técnico
autorizado Triton

Acabado rugoso

Cuchilla/s desgastada/s

Sustituir todas las cuchillas

Cuchilla/s dafiada/s

Sustituir las cuchillas dafiadas

La madera estd mojada

Deje secar la madera

Profundidad de corte incorrecta
El rodillo no gira

Cuchillas dafiadas o desgastadas

Sustituya las cuchillas

Cuchillas mal colocadas

Vuelva a colocar las cuchillas

Cuchillas no adecuadas

Sustituya las cuchillas por unas compatibles

Vibracién o ruido anormal

Correa de transmisién dafiada

Sustituya la correa por una nueva

Profundidad de corte incorrecta

NO utilice la herramienta

Compruebe todas las partes de la
herramienta, si no averigua el fallo,
contacte inmediatamente con un servicio

técnico autorizado Triton
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Garantia

Para registrar su garantfa, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra
Fechadecompra: /[
Modelo: TPL180B

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia
de 3 afos. Para obtener esta garantia, debera registrar el
producto online en un plazo de 30 dias contados a partir
delafechade comFra. Si durante ese periodo apareciera
algin defecto en el producto debido a la fabricacion o
materiales defectuosos, Triton se hara cargo de la reparacién o
sustitucion del producto adquirido.

Esta garantia no se aplica al uso comercial por desgaste
de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducao das instrucdes originais

Introducao

Obri?ado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém
as informacGes necessérias para a operacao sequra e eficiente
deste produto. Este equipamento apresenta recursos exclusivos,

e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares,

é necessario ler o manual cuidadosamente para garantir que as
instrucdes sejam totalmente compreendidas. Assegure-se de que
todos os usuarios do produto leiam e compreendam este manual,
completamente. Guarde todos os avisos e instrucdes para
consulta futura.

Simbolos

A placa de identificacao de sua ferramenta poderd apresentar
alguns simbolos. Estes indicam informagdes importantes sobre o
produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protecao auricular
Use protecao ocular

Use protecao respiratoria
Use protecao de cabeca

Use protecao nas maos

AVISO - Para reduzir o risco de lesdes, o usuario deve ler
o manual de instrucdes

AVISO: As pecas moveis podem causar ferimentos por
esmagamento ou corte.

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer
ajustes, trocar acessorios, limpar, efetuar manutencéo ou
quando ndo estiver em uso!

NAQ use sob chuva ou em ambientes imidos!

Cuidado!

@D O @

Coleta de pd necessaria ou recomendada.

-
=
->

Construcdo de classe Il (isolamento duplo para protecdo
adicional)

O

Cumpre a legislagdo e os padrdes de seguranca
aplicaveis.

‘e
m

Prote¢ao ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
lixo doméstico. Faga a reciclagem em locais préprios para
isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor
para saber como reciclar.

It

Abreviacdes técnicas

aplainamento:

v Volts Hz Hertz
~ Cortente alternada | | WKW | Watt, Quilowatt
/min ou | Operagcdes por
A, mA fn’n isrrr?bere min" | minuto
] Nivel sonoro,
n Velocidade sem dB(A) | em decibéis (A
0 (arga ponderado)
Velocidade Metros por
n nominal segundo ao
m/s? quadrado
) (magnitude de
cpm Cortes por minuto vibracao)
° Graus 0 Didmetro
Especificacdo
Modelo: TPL180B
Voltagem: 220-240V~, 50/60 Hz
Poténcia: 1800 W
Velocidade sem carga: | 15.000 min’
Cortes por minuto: 45.000 CPM
Profundidade de 0-2mm
aplainamento:
Largura de 180 mm

Laminas:

Laminas reversiveis de aco HSS de
180 mm, cj.de 3

Bocal de extracdo de p6 | 50,8 mm

(diametro interno):

Adaptadores do bocal | 35mm

de extracdo de po

(diametro interno):

Classe de protecdo: =1}

Dimensdes (Cx Lx A): 525x275x 170 mm

Peso: 9,5kg
Comog)arte do desenvolvimento de nossos produtos, as
especificagdes da Triton poderdo ser alteradas sem aviso.

Pressdo sonora L,,: 92,2 dB(A)

Poténcia sonora L,: 103,2 dB(A)
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Incerteza K: 3 dB(A)

Vibracdo média: 4,34 m/s? (empunhadura
principal),

7,0 m/s2 (empunhadura dianteira)

Incerteza: 1,5 m/s? (empunhadura principal

e dianteira)

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera exceder
85dB (A) e medidas de proteco auditiva sdo necessarias.

N\ AVISO: Use sempre protecio auditiva aﬁ)ropriada, quando
o ruido da ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de
€Xposi¢ao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com proteEéo auditiva, pare
imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protegdo
auditiva estd ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela
ferramenta.

A\ AVISO: Aex osicdo do usuario a vibragdo da ferramenta pode
resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento
e diminuigdo da capacidade de agarrar. A exposicao por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessério, limite
o periodo de tempo que fica exposto a vibracdo e use luvas
antivibracao. Nao use a ferramenta com as maos expostas a uma
temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez
que a vibracdo tem mais impacto nessa condicao. Use os valores
fornecidos na especificacdo relativa a vibragdes, para calcular a
duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

A\ AvISO: A producao de vibracdo, durante o uso atual da
ferramenta elétrica, pode diferir do valor total declarado,
dependendo da forma como a ferramenta é usada. Existe a
necessidade de identificar medidas de seguranca para proteger o
operador, as quais sao baseadas em uma estimativa de exposicao
nas condicoes reais de uso (levando em consideracdo todas

as partes do ciclo de operacdo, como os momentos em que a
ferramenta é desligada, quando esta funcionando sem carga e o
tempo de acionamento).

0 valor total declarado de vibracao foi determinado de acordo com
o método de teste padrao, e pode ser usado para se comparar uma
ferramenta com outra. O valor total declarado de vibracao também
pode ser usado em uma avaliacao preliminar de exposicdo.

Os niveis sonoros da especificaao sao determinados de acordo
com padrdes internacionais. Os valores consideram o uso

normal da ferramenta, sob condicGes de trabalho normais. Uma
ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera
produzir niveis de ruido, e de vibracao, superiores: O site
www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de
vibracdo e ruido em locais de trabalho, e pode ser util para usudrios
domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral
da ferramenta

/\ AVISO: Leia todos os avisos, instrucdes, ilustragdes

e especificagdes fornecidas com esta ferramenta. O
descumprimento das instrugoes abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica’, nos avisos, se refere a uma )
ferramenta que usa alimentacdo da rede elétrica (com cabo elétrico)
ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) N&o opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos, gases ou serragens
inflaméveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou os gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando
operar ferramentas elétricas. Distracoes podem fazer vocé
perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel
com a tomada de parede. Nunca modifique um conector,
de maneira al?uma. Nunca use conectores adaptadores em
ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores
sem modificacbes e tomadas corretas reduzem o risco de
choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas
como tubos, radiadores, extensoes e refrigeradores.
Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo estiver
aterrado.

Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou
condigdes imidas. A dgua que entra em uma ferramenta
elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o
cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pecas méveis.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensao adequado para uso externo. A utilizagdo
de um cabo adequado para uso externo reduz o risco de choque
elétrico.

Se o uso da ferramenta elétrica em local amido for
inevitavel, use uma fonte de alimentacéo protegida com
Dispositivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR reduz
o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-
se que esta ferramenta seja SEMPRE alimentada através
de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

h) Use um cabo de extensao elétrico adequado. Certifique-se
de que o cabo de extenséo estd em boas condi¢des. Quando
usar um cabo de extensao, assegure-se de que suporta a
corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado
provocard uma queda na tenséo de alimentacdo e resultard em
perda de poténcia e superaquecimento.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencdo no que faz e use de
bom senso enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao
use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou
sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencao, quando se opera uma ferramenta
elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecdo individual. Use sempre
protecdo ocular. Equipamentos de protegdo como mascara
respiratdria, calcados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condicoes
apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

o

—
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o

Evite partidas ndo intencionais. Certifique-se de que o
interruptor esteja na posicao desligada, antes de conectar
a ferramenta a fonte de alimentagao e/ou bateria, quando
estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posicao ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho,
antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em
uma peca rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar em
ferimentos.

e) Néo se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e
os pés em local firme. Isto permite um melhor controle da
ferramenta em situacdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas
largas. Mantenha cabelos e roupas longe das pecas méveis.
Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos nas
pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracdo e coleta de p6,
assegure-se de que estejam conectados e sejam usados
corretamente. O uso da coleta de pd pode reduzir os riscos
associados a exposicdo ao po.

h) Nao deixe que a familiaridade adquirida com o uso da
ferramenta o torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar
ferimentos sérios, em uma fracdo de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta
para sua aplicacdo. A ferramenta correta fard o trabalho melhor
e com mais sequranga, com a produtividade para a qual foi
projetada.

b) Néo use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga
néo estiver funcionando. Qualquer ferramenta que néo puder
ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa e deve
ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/

ou remova a bateria da ferramenta, antes de realizar
quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas
medidas de sequranca preventivas reduzem o risco de se ligar a
ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas,
quando nao estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta, e com estas instrugdes,

a operem. ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
pessoas nao treinadas.

Preservacdo da ferramenta elétrica e acessérios. Verifique
o alinhamento ou emperramento das pecas moveis, se
existem pegas quebradas ou outra condicdo que possa
afetar a operacao da ferramenta. Se a ferramenta estiver
danificada, providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos
acidentes sao causados por ferramentas mal conservadas.

Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas.
Ferramentas de corte com bordas afiadas, quando mantidas
corretamente, sdo menos propensas a emperramentos e mais
faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessérios e outros
elementos de acordo com estas instrugdes, considerando as
condicoes de trabalho e o servico a ser executado. O uso da
ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi
projetada pode resultar em uma situacdo de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de
dleo e graxa. Empunhaduras escorregadias ndo sao sequras
para o manuseamento e controle da ferramenta em situagoes
inesperadas.

C

o

—

5) Servico

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico
qualificado, que use apenas pecas de reposicao originais.
Isto garantird que a ferramenta continuard oferecendo
seguranga.

Seguranca adicional para
plainas elétricas
A\ avisor

o Aguarde a lamina da ferramenta parar antes de pousa-la.
Uma lamina exposta e em rotacao poderd tocar em uma
supefficie, e levar a uma possivel perda de controle e ferimentos
graves.

o Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras
e superficies aderentes isoladas, uma vez que o cortador
podera cortar o proprio cabo da ferramenta. O corte de
um cabo eletrificado pode eletrificar as partes metalicas da
ferramenta, provocando um choque elétrico no operador.

o Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender
a peca de trabalho a uma plataforma firme. Segurara peca
de trabalho com a méo ou contra o corpo é um arranjo instavel
que poderd levar a perda de controle.

o (Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacdo, isto
devera ser feito pelo fabricante ou seu agente autorizado,
de modo a evitar riscos.

* Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada
por meio de um dispositivo de corrente residual (DR) com
especificagdo nominal de 30mA ou menos.

@

o Use protecdo respiratdria apropriada: O uso desta ferramenta
pode produzir pé contendo substéncias quimicas causadoras de
cancer, defeitos congénitos ou outras alteraces reprodutivas.
Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato
de Cobre Cromatado (CCA) que podem ser téxicos. Quando
se lixam, perfuram ou cortam tais madeiras, deve ser tomado
cuidfdo adicional para evitar a inalacao e reduzir o contato com
a pele.

/A IMPORTANTE:

o Use detectores adequados para determinar se existem
tubulacdes elétricas, de gés, ou de dgua, ocultas na area de
trabalho, ou chame a empresa responsével pelas mesmas
para obter assisténcia. O contato com cabos elétricos poderd
provocar choques e incéndios. Danificar uma tubulagéo de gds
poderd levar a uma explosao. A perfuracdo de uma tubulagao de
dgua é um dano material e poderd provocar choques elétricos.

o Nao mexa no ejetor de serragem com suas maos. Poderd
feri-las devido as pegas rotativas.

¢ Recomenda-se fortemente o uso de uma mascara e de
um sistema de extracao de p6, durante a utilizacao deste
equipamento. As plainas elétricas produzem uma grande
quantidade de pd e algumas pecas de trabalho poderao produzir
pas toxicos.

o Use apenas laminas afiadas. Manuseie as laminas com muito
cuidado.

Verifique se a tensao indicada na etiqueta da ferramenta
corresponde a tenséo da fonte de alimentacgo elétrica.

b) Assegure-se de que todos os pregos, parafusos, etc., foram
removidos da peca de trabalho, antes de iniciar a tarefa. De
outra forma, poderao ocorrer danos & lamina ou plaina, criando-
se um risco de sequranga.

@
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¢) Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos,
correntes e itens similares sao removidos da area de
trabalho. Para evitar 0 enroscamento no mecanismo da fresa:

d) Garanta que os parafusos de instalagdo da lamina estéo
firmemente apertados, antes da operagao.

e) Antes de usar a plaina na peca de trabalho, ligue-a e
deixe-a funcionar durante um tempo. Verifique a presenca
de vibragdes ou oscilacdes que possam indicar uma ldmina mal
instalada ou desbalanceada.

Deixe a maquina atingir a velocidade de operacdo antes
de tocar a peca de trabalho com a lamina ou acessério de
corte.

g) Antes de ligar e operar a plaina, assegure-se de que estd
segurando-a corretamente com ambas as maos.

h) Garanta que a plaina se mantenha a pelo menos 200 mm
de seu rosto e corpo.

Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade de
operacdo, antes de iniciar os cortes.

Quando cortar madeira timida, as aparas poderao entupir
o funil. Desligue a ferramenta, desconecte-a da alimentacéo e
remova as aparas com um pedaco de madeira. Nunca introduza
seu dedo no funil de aparas.

k) Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou
manutencdes, desligue SEMPRE a méquina e aguarde até
que o acessério de corte pare de girar completamente.

1) Quando for abandonar a maquina, desconecte-a SEMPRE
da alimentacgo elétrica.

m) Quando a plaina nao estiver em uso, desconecte-a da
alimentacao elétrica e coloque a base dianteira sobre um
bloco de madeira, de modo que as laminas nao entrem em
contato com nada.

n) Substitua todas as laminas a0 mesmo tempo. Do contrdrio,
o deshalanceamento resultante provocard vibracdes e reduzird a
vida util da plaina e das laminas.

Seguranca de ferramentas de corte

/\ AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de
energia (conector do interruptor de energia da rede, tomada de
parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentacdo tem
0 mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacao

da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem acima
da especificada para a ferramenta podera resultar em ferimentos
graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte
a ferramenta. Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da
voltagem nominal, especificada na placa de identificacao, podera
ser prejudicial ao motor.

—

Use a ferramenta de corte correta

o Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao
trabalho. Nao assuma que uma ferramenta é adequada sem
antes ler a documentacdo do produto.

Proteja seus olhos

o Use sempre protecdo adequada para os olhos, quando estiver
usando ferramentas de corte.

e Oculos comuns nao sdo concebidos para oferecer qualquer
protecdo quando se usa este produto, pois suas lentes ndo sdo
resistentes aimpactos e podem se despedacar.

Proteja sua audicéo

o Use sempre protecdo auricular apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85 dB.

Proteja sua respiragao

o Assegure-se de que vocé e 0s demais a sua volta estdo
utilizando mdscaras contra poeira adequadas.

Proteja suas méos

o Nao deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de
corte. Quando trabalhar com com pecas de madeira mais curtas,
use um extensor e as ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estdo os outros a sua volta

o Eresponsabilidade do usudrio da maquina garantir que as
pessoas que estdo na vizinhanca do local de trabalho ndo sejam
expostas a ruido e poeiras perigosas e também que estejam
usando equipamento de protecdo adequado.

Objetos ocultos

 Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e
outros objetos embutidos, antes de iniciar o corte.

o Ndo tente cortar materiais que contenham objetos embutidos,
amenos que a ferramenta de corte instalada em sua méquina
seja propria para esse tipo de trabalho.

o Podem existir fiagdes e tubulacdes escondidas atrds de
paredes, painéis de carrocerias podem esconder tubulacdes de
combustivel, e gramados altos podem esconder pedras e vidros.
Verifique sempre a drea de trabalho antes de prossequir.

Tome cuidado com o material arremessado pela

maquina

o Em algumas situagdes, os residuos sao arremessados com muita
velocidade pela ferramenta. E responsabilidade do usudrio
garantir que outras pessoas que estejam no local de trabalho
estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas
por material arremessado.

Instalacdo de ferramentas de corte

o Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma
correta e firme e verifique se todas as ferramentas e chaves
foram removidas da maquina, antes do uso.

o Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua
méquina.

o Nado tente fazer modificagdes em ferramentas de corte.

o Assegure-se de que as laminas estao afiadas, em boas condicoes
e corretamente instaladas.

e Nio tente amolar as laminas. Ldminas endurecidas, ou laminas
feitas de ligas endurecidas, normalmente contém tungsténio
e ndo podem ser amoladas sem o uso de equipamento
profissional.

o Use apenas laminas especificamente concebidas para esta
ferramenta.

o 0 afiamento das Idminas que puderem ser afiadas deve ser
feito de acordo com as instrugdes do fabricante referentes a
respectiva lamina. Essas instrugdes poderao definir um niimero
maximo de vezes que a ldmina pode ser afiada.

o Aslaminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de
forma mais completa antes do uso, e trocadas imediatamente,
caso haja alguma divida a respeito de sua adequacéo ao uso.

Sentido de alimentacdo

 Introduza sempre as pecas de trabalho na drea de corte contra o
sentido de movimentagao da lamina ou ferramenta de corte.
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Tome cuidado com o calor

o Asferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar
quentes durante o uso. Nao tente trocar as ferramentas até que
tenham esfriado completamente

Controle o pd / serragem

 Nao deixe que poeira ou serragem se acumulem. A serragem
representa um perigo de incéndio e alguns tipos de limalhas
metalicas sdo explosivas.

o Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou
metal. As centelhas produzidas pelo corte de metais sdo uma
causa comum de incéndios em madeiras.

e Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extracdo de
serragem de modo a manter um ambiente de trabalho mais
sequro.

Familiarizacao com o produto

Empunhadura frontal

Entradas de ar para placa de circuito impresso PCB
Interruptor Liga/Desliga

Trava de seguranca do gatilho
Empunhadura principal

Base traseira fixa

Ponto de fixacdo da guia (x 4)

Cobertura da correia do motor

9. Alavanca de trava da empunhadura frontal
10. Ponto de fixacdo da guia (x 4)

11. Base frontal mével

12. Botdo de ajuste de profundidade

13. Parafuso de ajuste da empunhadura frontal
14. Tambor de laminas

15. Laminas reversiveis

16. Parafuso de fixacao (x 5)

17. Chave da lamina

18. Bocal de extracdo de pd/serragem

19. Adaptador do extrator de pé

20. Guia de protecdo paralela e chanfro

21. Botdo de fixacao da guia (x 4)

Uso Pretendido

Plaina elétrica grande e portatil para trabalhos pesados de
aplainamento em madeiras duras e macias.

Nota: Nao concebido para uso comercial.

Aferramenta so deve ser usada para a finalidade prescrita.
Qualquer tipo de uso ndo mencionado neste manual serd
considerado um caso de mau uso. O usudrio, e ndo o fabricante, é
responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos
de mau uso. O fabricante ndo se responsabilizara por modificacdes
feitas na ferramenta, nem por quaisquer danos que resultem de
tais modificagdes.

Desembalagem de sua ferramenta

e Desembale e inspecione sua ferramenta, cuidadosamente.
Familiarize-se com todos os seus recursos e fungdes.

o Certifique-se de que todas as pecas da ferramenta estdo
presentes e em bom estado. Caso estejam faltando pecas ou
existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar
usar a ferramenta.

© NS W =

Antes do uso

/N AVISO: Desconecte sempre a ferramenta da fonte de
alimentacdo elétrica, antes de instalar ou remover acessérios, ou
fazer quaisquer ajustes.

Ajuste da empunhadura frontal

1. Destrave a alavanca de trava da empunhadura frontal (9) (Figura
A) e mova a empunhadura frontal (1) para uma das quatro
posicdes que melhor se adaptar a tarefa (Figura B).

2. Trave a alavanca para prender a empunhadura frontal na
posicao selecionada.

Nota: Se necessério, 0 mecanismo de acdo da alavanca pode ser
ajustado utilizando o parafuso de ajuste da empunhadura frontal
(13)(Figura C).

Guia combinada paralela e de chanfro

1. Encaixe a guia combinada paralela e chanfro (20) na base,
aparafusando a fixagdo da guia (21) nos pontos de fixacao da
guia (7 e 10)(Figura D).

2. Solte as duas porcas borboleta e ajuste 0 angulo da guia, caso
queira usa-la como guia para efetuar corte de chanfros (Figura
E).

3. Quando ajustada nos angulos corretos em relagdo a base da
plaina, a guia fornece um auxilio para controlar a agdo de
aplainamento.

Nota: A guia pode ser ajustada para ambos os lados da base.

Nota: As graduacdes de angulo mostradas na guia séo apenas
aproximagdes. Para cortar um chanfro mais preciso, é necessario
fazer a medicao do angulo da guia, testar e ajustar, se necessério.

Extracdo da serragem

IMPORTANTE: £ altamente recomendado que a oficina seja
aspirada ou se utilize um sistema de extracao de pé com este
equipamento. A ferramenta produz uma grande quantidade de
materiais residuais e, portanto, um sistema de extracdo de pd é
necessario para uma melhor utilizagao.

1. O bocal de extracao de pd/serragem (18) permite conexdo com
um sistema de aspiracao de pé a vacuo.

2. 0 uso do adaptador do extrator de pd (19) permite que o
sistema de aspiracdo seja conectado ao bocal de extracdo de pé/
serragem (Figura F).

3. Para ajustar o adaptador de extracao de pd, encaixe-o no bocal
de extracao de po/serragem e gire no sentido horario até que
trave na posicdo.

Ajuste da profundidade de corte

Nota: Assegure-se sempre de que a ferramenta esté desligada e de
que o plugue esta fora da tomada elétrica, antes de fazer qualquer
ajuste ou instalacdo ou remogao de ldminas.

1. Gire o Botdo de ajuste de profundidade (12) no sentido horario,
para obter um corte mais profundo, e no sentido anti-horério,
para obter um corte mais raso.

2. Os ntimeros do anel, que fica sob o botao de ajuste de
profundidade, indicam a profundidade de corte. Existem 8
posicdes pré-definidas, da 0,25 a 2 mm, em passos de 0,25
mm.

3. Caso se(:ja necessario nivelar com profundidade precisa, aplaine
um pedaco de madeira descartavel, meca a diferenca de
espessura e ajuste se necessario.

4. Para verificar a precisao e a tolerancia da base frontal mével (11)
cologue o botdo de ajuste de profundidade na posicdo ‘0’ de
modo que a ldmina possa ser medida entre a base traseira fixa (6)
e a base frontal mével (11). A base traseira fixa, a [imina e a base
dianteira mével devem estar no mesmo nivel, na posicdo ‘0"

68

982168_OwnerManual.indd 68

21/11/2022 08:16



5. Apds o uso, coloque sempre o botdo de ajuste de profundidade
na posicdo 'P'. Isso protegera a lamina, movendo a base frontal
moével ée modo que a ldmina ndo fique em contato com a
superficie sobre a qual a plaina esté apoiada.

Operacéo

Acionamento e desligamento

N\ AVISO: Antes de ligar a ferramenta na rede elétrica, verifique
se o Gatilho Liga/Desliga (3) e a Trava de seguranca do gatilho
(4) estao funcionando corretamente. Antes de acionar o motor,
certifique-se de que o suporte da lamina ou a ldmina ndo estao
encostando em nenhuma superficie.

1. Conecte a méquina na tomada, empurre a Trava de seguranca
do gatilho (4) (Figura G) e aperte o Gatilho Liga/Desliga (3)
(Figura H).

2. Pare a ferramenta, simplesmente soltando o gatilho Liga/
Desliga (Figura E).

3. Para reiniciar a maquina, é necessario operar tanto a Trava de
seguranca dogatilho (4) como o Gatilho Liga/Desliga (3). Este
é um recurso de seguranca importante que ajuda a evitar o
acionamento acidental da plaina.

CUIDADO: Note que as laminas da plaina continuam girando

por algum tempo, apds o desligamento da méquina. Espere até

que o motor tenha parado completamente, antes de pousa-la

na bancada, evitando que danifique as Iaminas da plaina ou a

superficie.

e Se pousar a plaina de lado, ndo a apdie sobre o lado com saida
de ar. Isso evitara que pé ou serragem invadam o motor.

e Quando a plaina for ser utilizada por um periodo longo, coloque
0 Botdo de controle de profundidade na posicdo 'P' (Parado) e
certifique-se de que ambas as bases (6) e (11) repousam em
superficies no mesmo nivel.

Aplainamento

1. Pouse a Base mével frontal (11) de maneira plana sobre a
superficie da peca de trabalho, sem que haja contato das
ldminas com a peca de trabalho.

2. Ligue a plaina e aguarde as |dminas atingirem a velocidade de
operacao.

3. Noinicio do aplainamento, movimente a ferramenta
lentamente para frente, aplicando pressdo na parte frontal da
maquina com uma mao na empunhadura frontal (1). Aplique
pressdo na parte traseira da ferramenta com a outra mao na
Empunhadura principal (5), em direcdo ao final do curso de
aplainamento.

Nota: E importante que se entenda que a base frontal mével
ditard o quanto da lamina que ficard exposta na madeira, o que
necessitara que o usudrio aplique uma pressao para baixo com
ambas as maos na parte frontal e traseira, de forma equilibrada,
durante o uso.

4. EmFurre a plaina além da borda da peca de trabalho sem
inclina-la para baixo ou para cima.

Dica: Trate 0 material como se fosse um pouco maior do que ele
realmente é, 0 aplainamento ird continuar até que as laminas
tenham ultrapassado a extremidade.

5. Avelocidade de aplainamento e a profundidade de corte
determinam a qualidade do acabamento. A profundidade do
corte pode ser aumentada para um corte mais bruto; entretanto
para conseguir um acabamento melhor, a profundidade do
corte deverd ser reduzida e a ferramenta avancar mais devagar.

Nota: O aplainamento serd mais facil de executar, se a peca de

trabalho estiver levemente inclinada para longe do operador, desta

forma o aplainamento é feito em ‘descida’.

/A AVISO: APlaina é muito pesada e ndo é pratica ou se%ura para
ser usada em aplainamentos verticais ou outros usos similares.
CUIDADO: A movimentacdo excessivamente rdpida da maquina
poderd provocar cortes de ma qualidade, danificar as laminas e o
motor. A movimentagao excessivamente lenta da maquina podera
queimar ou deixar marcas nos cortes.
o Avelocidade correta de corte depende do tipo de material
sendo cortado e da profundidade de corte.

® Pratique antes em um pedaéo de material descartavel, para
aprender a velocidade e as dimensdes de corte corretas.

CUIDADO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.

CUIDADO: Onde possivel, prenda a peca de trabalho a uma
bancada.

Chanframento

1. Para fazer um corte de chanfro (Fig. I), primeiro alinhe a fenda
em'V' (Fig. 1) na Base frontal mével (11) da plaina com a borda
do canto da peca de trabalho.

2. Passe a plaina ao longo da borda do canto.

Manutencao

N\ AVISO: Assegure-se sempre de que a ferramenta ests

desligada e de que o plugue esta fora da tomada elétrica, antes

de fazer qualquer ajuste ou executar qualquer procedimento de

manutencdo.

 Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada
utilizacdo, em busca de desgaste ou danos. Reparos devem
ser realizados por um Centro de Servigos Autorizado da Triton
Esta orientacao também se aplica a reparos nos cabos de
alimentagao elétrica da ferramenta.

o Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem
estdo apertados. Eles podem se soltar com o tempo devido a
vibracao.

Limpeza

1. Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre
desobstruidas.

2. Remova a poeira e a sujeira regularmente. A limpeza fica mais
bem feita, quando efetuada com ar comprimido ou um pincel
macio/médio seco.

CUIDADO: Utilize dculos de protecdo quando limpar a ferramenta

3. Lubrifique todas as pecas moveis em intervalos regulares.

4. Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas.

CUIDADO: Néo utilize produtos de limpeza para limpar as partes

plésticas da ferramenta. Recomenda-se o uso de detergente

neutro em umfpano Gimido. Adgua ndo deve nunca entrarem
contato com a ferramenta. Assegure-se de que a ferramenta esta
completamente seca, antes de usa-la.

Remocao e instalagdo das laminas de plaina

/N AVISO: Assegure-se de que os parafusos de fixacio da lamina
(16) estdo apertados firmemente, na ordem correta mostrada

na figura M. Aperto incorreto e/ou insuficiente podera provocar
ferimentos graves no operador.

Esta plaina é equipada com ldminas HSS reversiveis, que podem
serinvertidas quando cegas. Quando ambos os lados de uma
|dmina houverem sido usados, esta deverd ser descartada.

/N AVISO: Estas laminas ndo podem ser afiadas.

982168_OwnerManual.indd 69

69

21/11/2022 08:16



Remocéo de laminas da plaina

CUIDADO: As ldminas sdo muito afiadas. Tome cuidado quando
manused-las

1. Usando a Chave de lamina fornecida (17), solte os 5 parafusos
de fixacao (16) (figura l).

2. Alinhe o Tambor de ldminas (14) com a indentacdo lateral,
de forma que a Lamina reversivel (15) necessaria possa ser
removida e, entdo, deslize a lamina para fora, com cuidado
(FiguraJ).

Instalacéo de lIamina na plaina

/\ AVISO: Use apenas laminas HSS compativeis com esta
ferramenta. O uso de ldminas incorretas, ndo HSS, poderiam
provocar ferimentos graves no operador.

1. As [aminas sdo reversiveis com bordas afiadas em ambos os
lados. Se uma borda estiver danificada ou gastada, a ldmina
podera ser removida e instalada de volta, em posicdo invertida.

2. Deslize alamina para dentro do assento de [aminas do tambor,
com a face boa virada para cima (14).

Nota: Se somente uma ldmina estiver danificada, podera ser
substituida sem que seja necessario substituir as outras duas
ldminas. Quando as Iaminas estiverem gastadas, deverao

ser substituidas por um conjunto de trés, evitando assim um
funcionamento desequilibrado, com vibracdes perigosas e com
possiveis danos a ferramenta.

Nota: A serra da lamina deve ficar na face da lamina do lado
oposto dos parafusos de fixacdo (16).

Quando instalar as laminas:

1. Primeiro, limpe todas as serragens e materiais estranhos
aderidos ao tambor de laminas (14) e depois faca 0 mesmo nas
|dminas.

2. Use laminas de mesmas dimensdes e peso, ou o suporte ird
oscilar e vibrar, produzindo um aplainamento de mé qualidade
e, possivelmente, uma quebra da ferramenta.

3. Aperte os parafusos de fixacdo (16), na ordem mostrada na
figura M, quando prender as Iaminas a plaina. Um parafuso de
fixacao solto pode ser extremamente perigoso.

4. Aperte com um torque de 10 Nm (0,5); Nao aperte demais.
5. Repita o processo para as duas laminas restantes.

6. Verifique regularmente se os parafusos estao apertados
firmemente.

IMPORTANTE: Uma vez que todos os ajustes das laminas
houverem sido feitos, é importante, verificar novamente se os
parafusos de fixagdo estao bem presos. Aps um curto periodo de
utilizacdo, verifique se eles permanecem apertados e com o torque
de 10 Nm (=0,5). Volte a executar esta verificacao apds um certo
periodo de uso.

IMPORTANTE: A Plaina foi desenvolvida Fara que as laminas
fiquem corretamente alinhadas sendo colocadas sem folga nas
fendas do tambor e devidamente apertadas.

e Quando inserir novas laminas, é necessario que as mesmas
se encaixem sem folga em suas respectivas, inseridas
comvletamente e com os fios de corte nivelados, ou seja,
paralelas com a superficie da base traseira

o Uma régua de metal pode ser colocada na base traseira em trés
diferentes posicdes para garantir que a ldmina esta nivelada.

o Qs parafusos de fixacao so devem ser apertados quando a
|dmina estiver nivelada com a base traseira.

o Uma verificagao complementar da posicdo da base frontal
movel (11) podera ser feita movendo-se o botdo de ajuste de
profundidade (12) para a posicao '0', e colocando uma régua
sobre ambas as bases frontal movel e traseira fixa (6) (Figura K).
Isto ira fornecer uma referéncia para a precisao da posi¢ao da
base frontal.

o Alamina deve ser posicionada centralizada no cilindro (Figura L)
/N AVISO: Se as laminas estiverem protuberantes, ou ndo
estiverem retas, poderdo acertar a caixa da ferramenta, causando
sérios riscos para o operador e outros nas proximidades.

Nota: A superficie aplainada ficard ristica e irregular a nao ser que

as laminas estejam instaladas e presas corretamente.

0s exemplos abaixo mostram os ajustes corretos e incorretos:

e Instalacdo correta- corte suave e regular (Figura lll).

o Entalhes na superficie - provocados pela borda de uma das
|&minas ou todas ndo estarem paralelas com a superficie da
base traseira (Figura. IV).

o (Cavidades no inicio- provocadas pela borda de uma das
laminas, ou por todas nao estarem suficientemente salientes
em relacdo a superficie da base traseira (Figura. V).

o Cavidades no final - provocadas pela borda de uma das
laminas, ou por todas estarem salientes demais em relagdo a
superficie da base traseira (Figura. V).

(a) Base frontal mével (11), a qual é alterada pelo botdo de ajuste

de profundidade (12)

(b) Base traseira fixa (6)

Substituicdo da correia do motor

1. Para trocar a correia do motor, retire primeiro os trés parafusos
Phillips que prendem a Capa da correia (8), no lado esquerdo
da plaina, quando vista por trés (Figura N).

Nota: O parafuso frontal é mais comprido do que os outros dois.

Tome cuidado para colocar este parafuso no mesmo buraco quando

recolocar a capa.

2. Remova a correia danificada puxando-a para o lado da polia
superior e girando a polia inferior com a mao. Use uma escova
macia para limpar as polias e a drea em volta.

Nota: Use protecdo ocular quando estiver limpando a drea das

polias.

3. Com os seis perfis em 'v' virados no lado de dentro, instale
a correia nova na polia inferior. Encaixe pela metade a outra
Fonta da correia em cima da polia e, entdo, role a correia no

ugar enquanto gira a polia.

4. Verifique se a correia se movimenta uniformemente, girando-a
com a mao.

5. Recoloque a cobertura da correia do motor e os trés parafusos
de fixagdo, certificando-se de que o parafuso mais longo estd
localizado no buraco frontal da capa

6. Reconecte a méquina a rede elétrica, e ligue-a, deixando
funcionar por um minuto para ter certeza de que o motor e a
correia estao operando corretamente

Escovas

e Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderao ficar
gastas.

o Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de
poténcia, falhas intermitentes, ou centelhamento visivel.

o (Caso perceba que as escovas possam estar gastas, solicite sua
troca em um Centro de Servicos Autorizado.
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Contato

Para obter orientacdes sobre servicos técnicos e de reparos, contate
alinha de assisténcia (+44) 1935 382 222.

Web: tritontools.com/pt-PT/Support

Endereco (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Endereco (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651GJ

Eindhoven, Paises Baixos

Armazenamento

e Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e
seco, fora do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas
que ndo funcionam mais e cujo reparo ndo é mais viavel.

o Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos
elétricos e eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

o Contate a autoridade local de eliminagdo de residuos para saber
o0 modo correto de descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Sintoma

Possivel causa

Solugdo

Nao hé energia

Conector de energia ndo conectado na
tomada ou ferramenta desligada

Conecte e ligue

Fusivel queimado ou disjuntor desarmado
na unidade de consumo

Substitua o fusivel ou rearme o disjuntor

‘Dispositivo de corrente Residual' conectado
e ndo rearmado

Rearme o 'Dispositivo de Corrente Residual’

Cabo de extensao sobrecarregado e
protecdo térmica acionada

Substitua o cabo de extensao ou desenrole
0 cabo completamente do carretel para
permitir o méximo uso de corrente e
reinicie a protecdo térmica

Cabo elétrico ou conexdo do cabo na
maquina, ou em seu conector de energia
danificados

Requer reparo de um Centro de Servigo
Autorizado Triton

Ferramenta com defeito

Requires repair at an authorised Triton
service centre

Motor ndo inicia

As escovas de carbono estao gastas

As escovas precisam de uma substituicao de
um Centro de Servicos Autorizado da Triton

Ferramenta elétrica com defeito

Requires repair at authorised Triton service
centre

Acabamento dspero na madeira apds o
aplainamento

Lamina(s) gasta(s)

Troque todas as [dminas

Lamina(s) danificada(s)

Troque uma ou mais ldminas

Madeira esta imida

Deixe a madeira secar

Profundidade de corte incorreto

Laminas gastas ou danificadas

Troque as [aminas

Laminas mal instaladas

Reinstale a(s) lamina(s)

Laminas instaladas incorretamente

Troque as Iaminas pelo tipo correto

Tambor ndo esté girando

Correia do motor quebrada

Troque a correia

Vibracdo ou ruido anormal

PARE de usar a ferramenta imediatamente

Primeiro, verifique novamente se todas
as partes acessiveis ao usuario estdo bem
presas e ajustadas e, caso isso ndo resolva,
contate um de nossos Centros de Servicos

Autorizado Triton.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informagoes.

Registro de compra
Datadecompra: __ /[
Modelo: TPL180B

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste
produto que se qualquer pega estiver comprovadamente
defeituosa devido a falhas de material ou méo de obra durante
0s proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.
Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou
uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.

Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukgji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z
niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne dla
bezL)iecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkeji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi
Ci petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj
niniejsze instrukcje w zasig?u reki i upewnij sie, ze uirtkownicy
narzedzia przeczytali i w pefni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowia
one istotne informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego

stosowania.
Nalezy nosic¢ srodki ochrony stuchu

g‘oq Nalezy nosi¢ okulary ochronne
&@"  Nalezy nosic érodki ochrony drég oddechowych

Nalezy uzywac kasku ochronnego

{E} Nalezy nosic rekawice ochronne

OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzrko obrazef,
uzytkownik musi przeczyta¢ i w pefni zrozumie¢
instrukcje obstugi

A OSTRZEZENIE: Ruchome czeéci moga spowodowac
obrazenia ciafa w postaci zmiazdzen i ran cigtych

A Ostrzezenie: Ostre zeby/ostrze

Nalezy zawsze odtgczac urzadzenie od zasilania
elektrycznego, podczas regulacji, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwacji oraz gdy nie jest w uzytku!

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku deszczu
lub w wilgotnym Srodowisku!

Uwaga!

@ P

Wymagany lub zalecany system odsysania pytu

-
->
=

Konstrukcja klasy Il (podwdjnie izolowana w celu
dodatkowej ochrony)

O

(@)

E Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i
normami bezpieczenstwa

X

Ochrona $rodowiska
Nie nalezy wyrzuca¢ zuiyt{ch produktow elektrycznych

mmm  wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu
uzyskania wskazéwek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi lub sprzedawca.

Kluczowe skréty i
symbole techniczne
v Wolt Hz Herc
- Prad przemienny W, kW | Wat, kilowat
- Obroty lub ruch

A,mA | Amper, milli-Amp [ min? postepowo zwrotny

na minute

n Predkos¢ bez

0 obciagzenia Poziom hatasu
dB(A) w decybelach (A
n Predkos¢ mierzony)
znamionowa
< (I;/Ietkry nda sekunde
PR m/s 0 kwadratu
cpm Cie¢ na minute (wartos¢ drgar)
° Stopnie 0 $rednica
Dane techniczne

Nr modelu: TPL180B

Napiecie: 220-240V~, 50/60 Hz

Moc: 1800 W

Predkos¢ bez 15000 min?

obciazenia:

lloé¢ cig¢ na minute:

45000 cie¢/min

Giebokos¢ strugania:

0-2mm

Szerokos¢ strugania:

180 mm

Noze: Dwustronne noze ze stali
szybkotnacej 180 mm, 3 szt.

Port odsysania pytu 50,8 mm

(wewnegtrzna $rednica):

Adapter odsysania pytu | 35 mm

(wewnetrzna $rednica):

Klasa ochrony: @

Wymiary (df. x szer.x | 525x275x170 mm

wys.):

Waga: 9,5kg
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W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow
dane technicznych poszczegolnych produktow Triton moga ulec
zmianie bez uprzedniego powiadomienia

Poziom ci$nienia 92,2 dB(A)
akustycznego L,:
Poziom mocy 103,2 dB(A)
akustycznej L,,:

3 dB(A)

Niepewno$¢ pomiaru
K:

Wartoé¢ emisji

4,34 m/s? (uchwyt gtéwny),
wibragji:

7,0 m/s2 (przedni uchwyt)

Niepewnosc pomiaru: | 1,5 m/s? (gtéwny i przedni uchwyt)

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85
dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony

stuchu.

/N OSTRZEZENIE: Jeieli poziom halasu przekracza 85dB(A)
nalezy zawsze stosowac srodki ochrony stuchu oraz ograniczy¢

czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jeli poziom hatasu
powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow
ochrony stuchu, niezwtocznie przestan korzystac z narzedzia i
sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany
i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu
do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

/N OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia
moze spowodowac utrate zmystu dotyku, drgtwienie, mrowienie

i zmmgjszeme zdolnosci uchwytu. Dtugotrwate narazenie moze
prowadzic do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz
czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antymbracyjne Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej
niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz
zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby
obliczy¢ czas trwania i czestotliwoé¢ pracy z narzedziem.

/N OSTRZEZENIE: Emisja drgan podczas rzeczywistego
uzytkowania elektronarzedzia moze rozni¢ sie od podanej wartosci
catkowitej w zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy
zidentyfikowa¢ i wprowadzic dodatkowe $rodki bezpieczeristwa,
majace na celu ochrone operatora przed skutkami ekspozycji na
drgania w konkretnych warunkach (trzeba wzig¢ pod uwage takze
okresy, gdy urzadzenie jest wytaczone, lub gdy jest wprawdzie
wiaczone, ale nie jest uzywane do pracy).

Deklarowana warto$¢ catkowita drgan zostata zmierzona zgodnie
ze standardowa metoda badania i moze by¢ wykorzystana do
pordwnywania narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan
moze by¢ réwniez wykorzystywana w celu przeprowadzenia
wstepnej oceny narazenia.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie
znormami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunﬁach roboczych.
Niedbata konserwacja, nieprawidfowy montaz lub nieprawidtowe
uz¥tkowan|e urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu
hafasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informagji na
temat pozioméw hatasu i wibracji w Srodowisku pracy, ktére moga
by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, korzystajacych z
urzadzenia przez dtugi czas.

Ogodlne instrukcje
dotyczace bezpieczenstwa

uzytkowania elektronarzedzia

/N OSTRZEZENIE: Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczenstwa dostarczone z powyzszym urzadzeniem. Nie-
przestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia
pradem, pozaru i / lub powaznych obrazen.

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie" odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca
baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowa higiene i prawidtowe oswietlenie
obszaru pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego
oswietlenia obszaru pracy moga doprowadzic¢ do wypadkaw.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytow. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktore moga podpalic pyt lub opary.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych 0séb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda
zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w zaden sposéb.
Nie wolno stosowac zadnych przejsciowek z uziemionym
urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda
zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak
rury, grzejniki, piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje
zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

¢) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Przedostanie sig wody do urzadzenia zwigksza ryzyko
porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj
go do przenoszenia, przeciggania lub odtaczania
elektronarzedzia. Trzgmaj przewdd z dala od zrodet ciepta,
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czgsci urzadzenia.
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszajg ryzyko porazenia
pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym
powietrzu uzywaj przediuzacza przystosowanego
do uzywania na zewnatrz. Korzystanie z przedfuzacza
przystosowanego do uzywania na zewngtrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym nateZeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z \qucznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem

g) W Australii Iub Nowej Zelandii zaleca sig, aby
narzgdzie to byto ZAWSZE dostarczane przez wylacznik
roznicowopradowy (RCD) o znamionowym pradzie
réznicowym 30 mA lub mniejszym.

h) Uzyj o gowmdnlego przedtuzacza. Upewnij sig,
ze przediuzacz jest w dobrym stanie. Korzystajac z
przedtuzacza, upewnij sig, ze uzywasz przediuzacza
wystarczajaco ciezkiego, aby przenosic prad pobierany
przez produkt. Zbyt maty przewdd spowoduje spadek napigcia
w sieci, co spowoduje utrate mocy i przegrzanie

982168_OwnerManual.indd 75

75

21/11/2022 08:17



3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,
co robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uizwaj ich, gdy
i’estes’ zmeczony albo pod wpldywem narkotykéw, alkoholu
ub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

b) Korzxstaj ze Srodkow ochrony osobistej. Zawsze stosuj
srodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

¢) Zapobiegaj przypadkowemu wiaczeniu urzadzenia. Przed
podtaczeniem do Zrédta zasilania i / lub akumulatora,
podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij si
ze przetacznik zasilania zna/'duje sie w pozycji wylaczonej.
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wyfaczni
zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy wiyczonym
przefaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usui z niego wszelkie
klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciafa.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia
pozycje i rownowage. UmoZliwia to lepsza kontrole nad
elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj
whosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych czesci
urzadzenia. LuZne ubranie, bizuteria lub diugie wlosy moga
zosta¢ wciagniete przez ruchome czesci urzadzenia.

g) Jesli do zestawu zataczone s3 urzadzenia do podtaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz, czy sa
one przytaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie
z urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszyc zagrozenie
pylami.

h) Nie pozwdl, aby znajomos¢ urzadzenia, pozwolita na
ignorowanie zasad bezpieczeristwa. Nieostrozne dziatanie
moze doprowadZzic do powaznych obrazeri w ciagu sekund.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie nalezy przecigzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidfowe
narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym
zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢
lub wytaczy¢ za pomocg odpowiedniego przetacznika.
Urzadzenia, ktére nie moga by¢ kontrolowane za pomoca
przefacznika sa niebezpieczne i musza zostac odcf;ne do
naprawy.

¢) Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub
przechowywaniem elektronarzedzia odtacz wtyczke
od Zrédta zasilania i / lub akumulator od urzadzenia.

Te prewencyjne Srodki bezpieczerstwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostepnﬁm dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb
nieznajacych elektronarzedzi lub ich instrukeji obstugi.
Elektronarzedzia stanowia niebezpieczenstwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikow.

e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz
urz?dzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub
zablokowania elementéw ruchomych, pekniec czesci
lub innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny Wﬁlyw
na funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki
nalezy naprawic urzadzenie przed ponownym uzyciem.
Niewfasciwa konserwacja elektronarzedzi jest przyczyng wielu
wypadkow.

<=

-

f) Utrzymuj narzedzia tnace w czystosci i dobrze naostrzone.
Zadbane narzedzia tnce z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej
sie zacinaja i fatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze t#olprowadzic’ do
niebezpiecznych sytuacji.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytéw sucha,
czysta bez oleju i smaru. Sliskie uchwyty nie zapewniaja
bezpiecznej obstugi i kontroli narzedzia w nieoczekiwanych
sytuacjach.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowany personel naprawczy przgr uzyciu

wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Zagwarantuje to
bezpieczenstwo elektronarzedzia

Dodatkowe instrukcje
bezpieczenstwa dotyczace
korzystania ze strugow

elektrycznych

/A\ OSTRZEZENIE!

Nalezy odczekac, az ostrze sig zatrzyma przed zmiana jej
ustawien. Odkryte noze moga spowodowac powazne zranienie
operatora.

Nalezy trzymac urzadzenie wxlqcznie za izolowane uchwyty
gdyz moze dojs¢ do nagtego kontaktu ostrzy z przewodem
zasilania. Przecigcie przewodu pod napieciem moze
spowodowac, ze odkryte metalowe elementy elektronarzedzia
stang sig przewodnikami pradu i moga porazic operatora.

Zaleca sie korzystanie z zaciskow, badz innej podobnej
metody do zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym
podtozu. Przytrzymanie obrabianego elementu rekoma badz
opierajac go o siebie, sprawia, ze jest on niestabilny i stanowi
1yzyko utraty kontroli.
W razie koniecznosci wymiany przewodu zasilania, nalezy
jej dokonac przez producenta badz jego powiernika, aby
unikna¢ ryzyka bezpieczenstwa.
Zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wylacznika réznicowopradowego (RCD) 0 znamionowym
pradzie réznicowym nie przekraczajacym 30 mA.

L

@

Uzywaj odpowiedniej ochrony drég oddechowych:
Korzystanie z powyzszego urzadzenia, powoduje emisje

pytu, ktdry moze zawierac substancje chemiczne, znane,

jako przyczyna raka, wad wrodzonych oraz innych zaburzer
procesu reprodukcyjnego. Niektdre drewno zawiera srodki
konserwujace, takie jak arsenian miedzi i chromu (CCA), ktdre
moga by¢ toksyczne. Podczas szlifowania, wiercenia lub cigcia
takich materiatow nalezy podjac dodatkowe Srodki ostroznosci,
jednoczesnie unikajac wdychania opardw i zminimalizowania

kontaktu ze skora.
N\ waine

Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytet]]o
okablowania, $rub, badz skorzystaj z pomocy lokalnej
firmy. Kontakt z przewodami elektrycznymi grozi porazeniem
elektrycznym. Przeciecie rur doprowadzajacych gaz, moze
spowodowac wybuch. Uszkodzenie linii wodnych moze
spowodowac uszkodzenie mienia lub porazenie pradem.
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o Nie siegaj rekami do wyrzutnika widréw. Moga zosta¢
poranione przez obracajace sie czesci.

o Maska przeciwpytowa oraz system odsysania pytu sa
zalecane w czasie uzytkowania powyzszego urzadzenia w
celu ochrony operatora przed pytem. Strugi elektryczne
generuja duze ilosci pytu, zas niektdre materialy moga
produkowac toksyczny pyt.

o Korzystaj wytacznie z ostrych nozy. Ostroznie postuguj sie
nozami.

a) Sprawdz zgodnos¢ napiecia na tabliczce znamionowej
urzadzenia z napigciem zasilania

b) Nalezy si¢ upewnic, ze wszystkie gwozdzie, Sruby itp.
zostaly usunigte z przedmiotu obrébki przed rozpoczeciem
obrébki. Moga one spowodowac uszkodzenie noza lub strugu
oraz zagrozenie bezpieczenstwa

o) Wszelkie szmatki, sznurki, wystajace elementy, ktére moga
zosta wciggnigte w mechanizm struga nalezy usunaéz
powierzchni pracy elektronarzedzia. Aby unikna¢ wplatania w
mechanizmie struga

d) Przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia upewnij sig, ze
$ruby instalacyjne noza s3 odpowiednio dokrecone

e) Przed rozpoczeciem obrobki na chwilg uruchom urzadzenie.
Sprawdz urzadzenie pod katem wibragji i chybotania, ktore moga
Swiadczy¢ o Zle zainstalowanym lub wywazonym nozu

f) Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrobki,
zaczekaj az osiggnie ono petng predkosc

g) Nalezy obstugiwac strug obiema rekami upewniajac sie, ze
jest prawidtowo trzymane przed uruchomieniem maszyny

h) Upewnij sig, ze strug znajduje si¢ w odlegtosci
przynajmniej 200 mm od twarzy i ciata

i) Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrdbki, zaczekaj
az osiggnie ono petna predkos¢

j) W przypadku obrébki mokrego drewna struzyny moga
zablokowac wylot. Nalezy wtedy wylaczy¢ i odtaczyc
urzadzenie od zasilania i usuna¢ wiéry za pomoca patyczka

/A OSTRZEZENIE: Nie wolno wktada¢ palcow w otwér wylotu

widréw

k) ZAWSZE wytacz i odczekaj dopdki ostrza kompletnie sie nie
zatrzymajg, przed dokonaniem jakichkolwiek ustawien,
czyszczeniem badz konserwacja

I) ZAWSZE nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
opuszczeniem stanowiska pracy oraz urzadzenia bez
nadzoru

m) W przypadku przerwy w korzystaniu z urzadzenia odfacz je
od Zrodta zasilania i wesprzyj przednia czes¢ podstawy na
drewnianym klocku, aby ostrza z niczym sig nie stykaly

n) Wymieniaj wszystkie noze jednoczesnie. Niezastosowanie
sie do tego zalecenia moze spowodowac utrate wywazenia i
wibracje oraz skroci¢ zywotnosc strugu i nozy

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

/A\ OSTRZEZENIE: Przed podiaczeniem narzedzia do #rodfa
zasilania (gniazdo, gniaszo itp.) upewnij sie, Ze napiecie zasilania
jest takie samo, jak podane na tabliczce znamionowej narzedzia.
Zrédto zasilania o napieciu wyzszym niz okreslone dla narzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia uzytkownika i uszkodzenie
narzedzia. W razie watpliwosci nie podtacza¢ narzedzia. Uzywanie
7rodta zasilania o napieciu nizszym niz podane na tabliczce
znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnacego

o Nalezy sie upewnic, ze narzedzie tnace jest odpowiednie do
danej pracy. Nie wolno zakfadac, ze narzedzie jest odpowiednie
bez sprawdzenia dokumentacji produktu przed zastosowaniem.

Ochrona oczu

o Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie srodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi tnacych

o Okulary do czytania nie zapewniaja zadnej ochrony podczas
korzystania z narzedzia; zwykte soczewki nie sa odporne na
uderzenia i moga ulec zniszczeniu

Ochrona stuchu

o Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie srodki ochrony stuchu
podczas korzystania z narzedzi, ktérych poziom natezenia
dzwieku moze przekroczy¢ 85dB

Ochrona drég oddechowych

. Naleir sie upewnic o wkasnym oraz osob przebzwajqc ch
wokot o posiadaniu odpowiednich srodkow ochrony drég
oddechowych

Ochrona dtoni

o Nie dopuszcza¢ do zblizania dtoni do tarczy tnacej lub
brzeszczotu. Uzywac odpowiedniego popychacza do krotszych
przedmiotow i odpowiednich elektronarzedzi

Swiadomos¢ innych oséb przebywajacych wokot
® Obowigzkiem operatora jest upewnic sig o nie narazeniu 0séb

znajdujacych sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz
i wyposazeniu ich w odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

o Nalezy sprawdzic Erzedmiot roboczy i usuna¢ wszystkie
gwozdzie i inne obiekty osadzone w przedmiocie przed
rozpoczeciem ciecia

o Nie wolno cig¢ przedmiotu, ktdry posiada osadzone obiekty,
wyjatkiem sa narzedzia, ktore nadaja sie do takiej pracy

o Sciany moga ukrywac okablowanie, rury odplywowe, panele
nadwozia przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i
szkto. Nalezy, wiec zawsze przed rozpoczeciem pracy doktadnie
sprawdzic obszar roboczy.

Uwaga na wyrzucane odpady

o W niektérych sytuacjach materialy odpadowe moga by¢
wyrzucane z szybkoscia narzedzia tnacego. Obowiazkiem
operatora jest ochrona wszystkich osob znajdujacych sie wokot
przed wyrzucanym materiatem odpadowym

Montaz akcesoriow tnacych

o Nalezy sie upewnic, ze narzedzie tnace zostato prawidtowo
zmontowane, a klucze i inne regulatory zostaly usuniete przed
rozpoczeciem pracy

o Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego
urzadzenia

o Nie wolno podejmowac prob modyfikacji narzedzi skrawajacych

o Upewnij sie, Ze noze s wystarczajaco ostre, w dobrym stanie i
odpowiednio zamontowane

o Nie nalezy ponownie ostrzy¢ nozy, ktére nie s do tego
przeznaczone. Moga to byc specjalnie hartowane ostrza lub
ostrza wykonane z utwardzanych stopéw zwykle zawierajacych
wolfram

o Noze, ktdre nadaja sie do ostrzenia, powinny byc ostrzone
zgodnie z instrukcjami producenta. Moze to dotyczy¢
ograniczonej liczby naostrzenia
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o Ostrzone brzeszczoty powinny by¢ doktadniej sprawdzane przed
uzyciem i wymieniane natychmiast, jesli istnieja jakiekolwiek
watpliwosci co do ich stanu i przydatnosci do uzycia

o W przypadku gdy brzeszczot napotka osadzony w detalu obiekt
wymagajacy stosowania innego brzeszczotu, powinien zostac
natychmiast wymieniony

Kierunek wprowadzania materiatu

o Nalezy zawsze wprowadza¢ materiat w kierunku przeciwnym do
obrotu ostrzy/tarczy/noza

Uwaga na emisje ciepta

o Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja sie podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywac préby wymiany narzedzia
do jego catkowitego ostygniecia

Kontrola odpadéw

o Nie wolno dopusci¢ do spietrzania sie kurzu i materiatu
odpadowego. Trociny sa zagrozeniem pozarowym, za$ niektére
metalowe opitki s3 wybuchowe

o Nalezy zachowac szczeg6Ing ostroznos¢ podczas ciecia drewna
i metalu. Wytwarzane iskry podczas cigcia metalu s czesta
przyczyna zapalenia sie drewnianych struzyn

* W miarg mozliwosci nalezy uzywac systemu odsysania pytu w
celu zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Przedstawienie produktu
. Uchwyt przedni
Wentylatory ptytek z obwodami drukowanymi (PCB)
Przetacznik zaptonu On/Off (Wigczony/Wytaczony)
Blokada bezpieczenstwa zaptonu
Uchwyt gtéwny
Nieruchoma podstawa tylna
Punkt zaczepienia ogranicznika (x 4)
Ostona paska napedowego
Dzwignia blokady uchwytu przedniego

. Punkt zaczepienia ogranicznika (x 4)

. Ruchoma podstawa przednia

. Pokretto regulacji gtebokosci

. Sruba regulacji uchwytu przedniego

. Beben z nozami skrawajacymi

. Noze dwustronne

. Sruba zaciskowa (x 5)

. Klucz do nozy

. Przytacze do odsysania pytu/wiéréw

. Kréciec do odsysania pytu

. k3czona prowadnica réwnolegta i skosna

. Pokretto zaczepienia ogranicznika (x 2)

© NSO w2

NR — — 8 8 8 3 3 s 8 3 O
— O 0 0 NOoURWN = O

Zastosowanie zgodne
z przeznaczeniem

Reczne narzedzie do obrébki drewna o wysokiej wydaﬂ‘]noéci do
strugania drewna i niektorych sztucznych drewnianych materiatow
kompozytowych.

Nie do uzytku komercyjnego.

Narzedzie moze by¢ uzywane WYLACZNIE zgodnie z jego

Erzeznaczeniem. Kazde uzycie inne niz wymienione w tej instrukgji
edzie traktowane jako przypadek niewtasciwego uzycia. Za

wszelkie szkody lub obrazenia wynikajace z takich przypadkéw

niewtasciwego uzytkowania odpowiedzialnos¢ ponosi operator,

a nie producent. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci

za jakiekolwiek modyfikacje dokonane w narz?dziu, aniza

jakiekolwiek szkody wynikajace z takich modyfikacji.

Rozpakowanie narzedzia

o Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze
wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

o Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czescii sa
one w dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub s3
one uszkodzone, nalezy uzupetni¢ lub wymienic je przed
rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

/A OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest odfaczone od
zasilania, przed wymiang akcesoriéw, badz dokonaniem regulaji.

Regulacja uchwytu przedniego

1. Odchyl dzwignie blokady uchwytu przedniego (9) (Zdj. A) i ustaw
uchwyt przedni (1) w jednej z czterech pozycji, odpowiedniej do
wykonywanego zadania (Zdj. B)

2. Zamknij dzwignie (9) w celu zablokowania uchwytu przedniego
w z3danej pozycji

Uwa?a Jesli zajdzie taka potrzeba, mechanizm dzwigni moze by¢

regulowany za pomoca $ruby regulacji uchwytu przedniego (13)

(2d.0

taczona prowadnica réwnolegta i skosna

1. Przykre¢ prowadnice (20) do podstawy wkrecajac pokretta
zaczepienia ogranicznika (21) w otwory punktow zaczepienia
ogranicznika (7)i(10) (Rys. D)

2. Poluzuj dwie nakretki motylkowe i ustaw kat ogranicznika, jesli
(chéesz uzyc go jako prowadnicy do wykonywania cie¢ skosnych

7dj.E)

3. Po ustawieniu prowadnicy pod odpowiednim katem wzgledem
podstawy struga, umozliwia ona wigksza kontrole strugania

Uwaga: Prowadnica moze by¢ przytaczona po dowolnej stronie

podstawy

Uwaga: Podziatka katowa zostata zamieszczona na prowadnic

w celach orientacyjnych. W celu wykonywania cie¢ precyzyjnyc

konieczne jest zmierzenie kata ogranicznika, wykonanie ciecia

probnego i, w razie potrzeby, ponowna regulacja.

Odsysanie struzyn

WAZNE: Podczas korzystania z produktu zalecane jest korzystanie

z odkurzacza warsztatowego lub innego systemu odsysania pytu.
Podczas pracy narzedzie wytwarza duze ilosci zbednego materiatu,
dlatego wymagane jest zastosowanie czynnego systemu odsysania
pytu w celu zapewnienia optymalnego dziatania narzedzia

1. Przytacze do odsysania pytu/widréw (18) umozliwia podtaczenie
systemu odsysania pytu
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2. Kréciec do odsysania pytu (19) umozliwia przytaczenie systemu
odsysania pytu do przytacza do odsysania pytu (Zdjecie F)

3. W celu zamocowania kré¢ca osadz go w przytaczu do odsysania
pytu i przekrec¢ w prawo, aby zablokowac go w odpowiedniej
pozycji

Regulacja gtebokosci cigcia

Uwaga: Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy elektronarzedzie jest fizycznie

odfaczone od sieci podczas przeprowadzania regulacji, instalagji
lub wyjmowania nozy.

1. Obracaj pokretto regulacji gtebokosci (12) WPrawo wcelu
uzyskania gtebszego cigcia i w lewo w celu ptytszego cigcia

2. Skalowanie umieszczone na pierécieniu ponizej pokretta
regulagji gtebokosci wskazuje gtebokosc ciecia. Posiada ono 8
stopni zatrzaskowych w zakresie 0,25 - 2,00 mm z podziatka
0,25 mm.

3. W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia 1glebokoéci
ciecia, wykonaj struganie prébne na niepotrzebnym fragmencie
drewna, zmierz réznice w grubosci i dostosuj ustawienie.

4. W celu sprawdzenia doktadnosci i tolerancji ruchomej podstawy
przedniej (11) ustaw pokretto regulacji gtebokosci w pozycji 0"
w celu ustalenia pozycji noza wzgledem nieruchomej podstawy
tylnej (6) i ruchomej podstawy przedniej (11). W ustawieniu ,0"
podstawa tylna, néz oraz podstawa przednia powinny znajdowa¢
sie natym samym poziomie.

5. Po zakonczeniu korzystania zawsze ustawiaj pokretto regulacji
gtebokosci w pozycji parkowania ,P". Pozycja ta chroni néz
ustawiajac ruchoma podstawe przednia w sposéb zapobiegajacy
kontaktowi noza z podtozem.

Obstuga

Wiaczanie i wytaczanie

/N OSTRZEZENIE: Przed wiaczeniem urzadzenia do %miazda

zasilania zawsze sprawdzaj dziatanie przetacznika zaptonu On/Off

(Wtaczony/Wytaczony) (3) oraz blokady bezpieczenstwa zaptonu

(4). Przed wiaczeniem urzadzenia upewnij sig, ze beben i noze nie

stykaja sie z zadna powierzchnia.

1. Podtacz maszyne do zasilania, wcisnij blokade bezpieczeristwa
zaptonu (4) (Zdjecie G)i pociagnij przetacznik zaptonu (3) (Zdj.
H)

2. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu
3. Ponowne uruchomienie urzadzenia odbywa sie znéw za
omoca przycisku blokady zaptonu (4) i przetacznika On/Off
FWchzony/Wy’chzony) (3). Jest to bardzo istotne zabezpieczenie
zapobiegajace przypadkowemu uruchomieniu narzedzia

UWAGA: Pamigtaj, ze po wytaczeniu struga noze beda nadal

obracaly sie przez jakis czas. Zaczekaj, az silnik zatrzyma sie

catkowicie przed odstawieniem urzadzenia, aby zapobiec
uszkodzeniu nozy lub podtoza.

o W przypadku ktadzenia struga na boku, nie ktadz go na stronie,
na ktorej umieszczone sa otwory wentylacyjne, poniewaz
s_riowl/(oduje to przedostanie sie pytu lub widrow do wnetrza
silnika.

o W ﬁrzy adku niekorzystania ze struga przez krétka chwile ustaw
pokretto regulacji gtebokosci w pozycji ,P" i upewnij sig, ze obie
podstawy (6) i (11) sa oparte na tym samym, rownym podtozu.

Struganie

1. Oprzyj ruchomg podstawe przednia (11) na przedmiocie obrdbki
uwazajac, aby noze nie stykaty sie z nim
2. Wiacz narzedzie i zaczekaj, az noze osiagna petna predkos¢

3. DeIikatnieJ)rzesuwaj narzedzie do przodu dociskajac przednia
cze$c urzadzenia dlonia umieszczona na uchwycie przednim
(Mw poczqtkowei fazie przesuwu, a nasteﬁnie dociskajac tylng
czes¢ narzedzia dlonig umieszczong na uchwycie gtownym (5)
pod koniec wykonywania ruchu.

Uwaga: Nalezy pamigtac, ze ruchoma podstawa przednia okresla

ilo$¢ noza wystajaca z urzadzenia wzgledem drewna, co wymaga

rownomiernego dociskania zarowno przedniej, jak i tylnej czesci
urzadzenia.

4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrdbki nie przechylajac
go w détaniw gore.

Uwaga: Zachowu;j sie tak, jakby materiat obrabiany byt dtuzszy niz

w rzeczywistosci. Kontynuuj posuw, az noze struga znajda sie poza

kraricem obrabianego materiatu.

5. Czestotliwosc strugania i gtebokos¢ ciecia determinuja jakos¢
wykoniczenia. W przypadku strugania szorstkich powierzchni
mozliwe jest zwiekszenie gtebokosci ciecia, jednakze w celu
dobrego wykonczenia obrobki, nalezy pézniej zredukowac
gtebokos¢ ciecia i wolniej przesuwac urzadzenie.

Uwaga: Struganie bedzie fatwiejsze, jesli lekko odchylisz

przedmiot obrébki od siebie, strugajac ,w dét."

/\ OSTRZEZENIE: Stru% jest bardzo ciezki. Uzywanie go do

strugania pionowego lub podobnych zastosowan nie jest

praktyczne ani bezpieczne.

UWAGA: Zbyt szybki posuw narzedzia moze SFowodowac' 243 jakos¢

ciecia oraz uszkodzenia nozy i silnika. Zbyt wolny posuw narzedzia

moze spowodowac przypalenia lub uszkodzenia materiatu.

o Predkos¢ posuwu zalezy od rodzaju materiatu oraz od
gtebokosci ciecia.

o Nalezy najpierw wykona cigcia probne na niepotrzebnym
kawafku materiatu, aby oceni¢ odpowiednia predko$¢ posuwu
i rozmiar ciecia.

UWAGA: Nalezy zawsze trzymac strug obiema rekami.

UWAGA: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot obrdbki na stole.

Fazowanie

1. W celu wykonania fazowania, jak pokazano na Rys. | (nalezy
najﬁierw wyrownac rowek V" (Rys. 1) znajdujacy sie z ﬁrzodu
ruchomej podstawy (11) przedniej struga z krawedzia kantu
przedmiotu obrébki

2. Przesuni strug wzdtuz krawedzi

Konserwacja

/N OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji lub
wykonaniem czynnosci konserwacyjnych nalezy upewnic sig, ze
narzedzie jest wytaczone i odtaczone od Zrodta zasilania.

o Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ przewdd zasilajacy narzedzia
pod katem uszkodzen lub zuzycia. Naprawy powinny by¢
wykonywane przez autoryzowane centrum serwisowe Triton. Ta
rada dotyczy rdwniez przediuzaczy uzywanych z tym narzedziem

. Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa
dokrecone. Z czasem moga sie poluzowac.

Czyszczenie

1. Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia sa zawsze czyste i
odblokowane

2. Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia. Najlepiej czysci¢
narzedzie sprezonym powietrzem lub sucha migkka szczotka lub
szczotka o $redniej twardodci w ksztatcie pedzla.

UWAGA: Podczas czyszczenia urzadzenia no$ okulary ochronne.

3. Nalezy regularnie smarowac wszystkie elementy ruchome
narzedzia.
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4. Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac
$rodkow zracych.

UWAGA: Nie uzywaj $rodkéw czyszczacych do czyszczenia

elementéw plastikowych narzedzia. Zalecane jest uzycie fagodnego

detergentu i wilgotnej szmatki. Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu

urzadzenia z wogq. Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche

przed ponownym wiaczeniem.

Wyjmowanie i instalacja nozy strugarskich

/N OSTRZEZENIE: Upewnic sie, 7e éruby zaciskowe noza (16)

sg mocno dokrecone w odpowiedniej kolejnosci pokazanej na
rysunku M. Niewtasciwe i / lub niewystarczajace dokrecenie moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

Strug posiada noze dwustronne ze stali szybkotnacej. Po stepieniu
noza mozna go odwrdci¢ na druga strone. Kiedy obie strony noza
ulegna stepieniu, nalezy go wyrzucic.

/N OSTRZEZENIE: Ostrzenie nozy nie jest mozliwe.

Wyjmowanie nozy strugarskich

UWAGA: Noze s bardzo ostre. Nalezy obchodzi¢ sie z nimi przy
zachowaniu szczegdlnej ostroznosci.

1. Za pomoca klucza (17) poluzuj piec¢ Srub zaciskowych (16) (Zdj.
0.

2. Wyréwnaj biben z nozami skrawajacymi (14) z otworem
bocznym, tak aby mozliwe byto ostrozne wysuniecie danego
noza dwustronnego (15) (Zdj. J).

Instalowanie nozy strugarskich

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy uzywac jedynie nozy strugajacych ze
stali szybkotnacej, kompatybilnych z tym urzadzeniem. Uzywanie
nieprawictowych nozy z innej stali niz stal szybkotnaca, moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

1. Noze strugarskie narzedzia sa dwustronne - posiadaja krawedzie
tnace po obu stronach. W przypadku zuzycia lub uszkodzenia
noza, mozna wyja¢ go i odwrocic na druga strone.

1. \(NS[;T'] dobry ndz wierzchem do géry w blok wspornikowy bebna

14).

Uwaga: W przypadku uszkodzenia tylko jednego noza, mozna

go wymienic bez koniecznosci wymiany pozostatych dwdch nozy.

W przypadku zuzycia nozy, nalezy wymienic wszystkie trzy noze.

Zapobiegnie to niesymetrycznej obrébce, ktéra moze wywotywac

niebezpieczne wibracje i spowodowac uszkodzenie narzedzia

Uwaga: Rowek biegnacy wzdtuz noza powinien znajdowac sie po

przeciwne;j stronie wzgledem $rub zaciskowych (16).

Podczas instalacji nozy:

1. Nalezy najpierw usunac wszelkie widry i obce ciata przylegajace
do bebna (14) oraz do nozy.

2. Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i
wadze, co zapobiegnie chybotaniu bebna i wibracjom, ktére
zaklocaja struganie i moga spowodowac awarie.

3. Przy instalowaniu noza do strugarki, dokreci¢ Sruby zaciskowe
(16) w kolejnosci pokazanej na zdjeciu M. Niedostatecznie
dokrecone sruby zaciskowe moga by¢ bardzo niebezpieczne.

4. Dokrecic je do wartosci momentu obrotowego 10Nm (+0,5),
jednakze nie dokrecac zbyt mocno

5. Podczas mocowania noza w bebnie ostroznie dokrecaj ruby
zaciskowe (16) Poluzowana $ruba zaciskowa stanowi ogromne
niebezpieczenstwo.

6. Regularnie sprawdzaj dokrecenie $rub.

WAZNE: Po dokonaniu wszystkich requlacji ostrzy, wazne jest, aby

ponownie sprawdzi¢, czy $ruby mocujace sg dokrecone. Po krétkim

okresie pracy sprawd?, czy sg szczelne i przy wartosci momentu
obrotowego 10 Nm (+0,5). Przeprowadz kolejna kontrole po
rozsadnym okresie uzytkowania.

WAZNE: Strug zostal zaprojektowany w taki sEoséb, e po
wsunieciu w otwory bebna i prawidtowym dokreceniu, noze beda
prawidtowo wyréwnane.

® Podczas wsuwania nowych nozy konieczne jest, abK zostaly one
prawidtowo umieszczone w rowkach, wsuniete catkowicie, a
ich krawedzie byly idealnie wypoziomowane, tj. rownolegte do
powierzchni podstawy tylnej.

oAby upewnic sie, ze n6z jest wyréwnany, mozna skorzystac
z linijki umieszczajac ja na podstawie tylnej w 3 roznych
pozycjach.

o Nalezy dokreci¢ Sruby zaciskowe tylko wtedy, gdy néz jest
wyréwnany wzgledem podstawy tylnej (Zdj. L();

o Dalsza kontrola ustawienia ruchomej podstawy przedniej
(11) moze by¢ przeprowadzona poprzez ustawienie pokretta
regulacji gtebokosci (12) w pozycji ,0" i umieszczeniu linijki w
poprzek ruchomej podstawy przedniej i nieruchomej podstawy
tylnej (6). Podstawa tylna stanowi wtedy punkt odniesienia dla
pozycji podstawy przedniej.

o Ostrze musi by¢ umieszczone centralnie na bebnie (zdjecie L)

/\ OSTRZEZENIE: Wystajacy lub nieprawidtowo wyrownany noz

strugarski moze zahaczy¢ o obudowe stwarzajac zagrozenie dla

operatora i 056b znajdujacych sie w poblizu.

Uwaga: W przypadku nieprawidtowo osadzonych nozy strugana

powierzchnia bedzie szorstka i nieréwna.

Przyktady zamieszczone ponizej przedstawiaja ustawienie

prawidtowe i nieprawidtowe:

o Ustawienie prawidfowe - czyste, gtadkie ciecie (Rys. Ill).

o Wciecia w powierzchni materiatu - spowodowane przez
krawedz jednego lub wszystkich nozy nie ustawiong w sposéb
rownolegty wzgledem linii podstawy tylnej (Rys. IV).

o Ztobienia na poczatku trasy posuwu - spowodowane
przez krawedz jednego lub wszystkich nozy nie wystajaca
wystarczajaco poza powierzchnie podstawy tylnej (Rys. V).

o Zfobienia na koricu trasy posuwu - spowodowane przez
krawedz jednego lub wszystkich nozy wystajaca nadmiernie
poza powierzchnie podstawy tylnej (RysVI).

(a) ruchoma podstawa przednia (11) regulowana za pomoca

pokretta regulacji gtebokosci (12)

(b) nieruchoma podstawa tylna (6)

Wymiana paska napedowego

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji, instalowaniem i

wyjmowaniem nozy upewnij sie, ze urzadzenie jest wytaczone.

1. W celu wymiany paska nalezy najpierw odkrecic trzy Sruby z
tbem krzyzakowym, ktére mocuja ostone paska napedowego (8)
po lewej stronie struga, patrzac od tytu (Zdj. O)

Uwaga. Przednia $ruba jest diuzsza niz pozostate dwie Sruby.
Pamigtaj, aby umiescic ja w tym samym otworze podczas
ponownego wkrecania.

2. Zdejmij uszkodzony pasek pociq?ajqc go na boki z gdrnego kota
klinowego i recznie obracajac kofo dolne. Za pomoca migkkiej
szczoteczki oczys¢ kota klinowe i otaczajaca je przestrzen

Uwaga: Podczas czyszczenia komory kot klinowych nalezy zaktadac

okulary ochronne

3. Natéz nowy pasek na dolne koto klinowe, z szecioma ciggtymi
rowkami V" zwréconymi do wewnatrz. Natoz Easek nagorne
koto tylko do potowy, a nastepnie nasun pasek catkowicie
jednoczesnie obracajac koto
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4. Recznie sprawdz, czy pasek porusza sie réwno na kotach
klinowych

5. Ponownie zamocuj ostone i trzy $ruby mocujace pamigtajac, aby
umiesci¢ najdtuzsza Srube w przednim otworze ostony

6. Ponownie podtacz urzadzenie do zrédta zasilania, wiacz
urzadzenie i uruchom je na minute, aby upewnic sig, ze silnik i
pasek dziataja prawidtowo

Szczotki

o Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem
czasu

o Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy,
sporadyczne awarie lub widoczne iskrzenie

o Jesli podejrzewasz nadmierne zuzycie szczotek, przekaz
urzadzenie do autoryzowanego punktu serwisowego w celu ich
wymiany.

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z
infolinig pod numerem (+44) 1935 382 222

Strona online: tritontools.com/pl-PL/Support

Adres GBR :

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres UE:
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651GJ

Eindhoven, Holandia

Przechowywanie

¢ Przechowuj urzadzenie bezpiecznie w suchym miejscu z dala od
dostepu dla dzieci

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow kra%ow ch dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktore nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja

sie do naprawy.

o Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadow elektrycznych
i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

o Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpadow, aby uzyskac informaa’e na temat prawidtowego
sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Rozwigzywanie probleméw

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Brak zasilania

Wtyczka niewtozona do ?niazda, lub
narzedzie nie jest wiaczone

Wtoz wtyczke do gniazda zasilania i wiacz
narzedzie

Zadziatat bezpiecznik wtyczki lub
bezpiecznik obwodu sieciowego

Wymien bezpiecznik wtyczki lub
bezpiecznik obwodu sieciowego

Wytacznik roznicowopradowy podiaczony i
nie zresetowany

Zresetuj wytacznik roznicopradowy

Przecigzenie przedtuzacza, zadziatat
bezpiecznik termiczny

Wymien przedtuzacz lub catkowicie rozwin
kabel ze szpuli w celu umozliwienia
maksymalneﬂ')wydajnoéci przeptywu i
zresetowanie bezpiecznika termicznego

Uszkodzone ztacze kabla zasilania lub ztacze
kabla z urzadzeniem lub wtyczka

Wymaga naprawy w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton

Usterka elektronarzedzia

Wymaga naprawy w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton

Silnik nie uruchamia sie

ZLuzyte szczotki weglowe

Wymien szczotki weglowe

w autoryzowanym punkcie serwisowym
Triton

Usterka elektronarzedzia

Wymaga naprawy w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton

Szorstkie wykoriczenie drewna po
zakonczeniu strugania

Zuzyty przynajmniej jeden néz

Wymien wszystkie noze

Uszkodzony przynajmniej jeden noz

Wymien jeden badZ wszytskie noze

Mokre drewno

Pozostaw drewno do wyszuszenia

Nieprawidiowa gtebokos¢ ciecia

Zuzyte badz uszkodzone noze

Wymien noze

Przynajmniej jeden noz jest Zle zamocowany

Zamocuj ponownie Zle zamocowane noze

Zamocowano nieprawidtowe noze

Zamocuj whasciwe noze

Beben nie obraca sie

Przerwany pasek napedowy

Wymien pasek napedowy

Wibracje lub nietypowy hatas

Natychmiast PRZERWIJ korzystanie z
narzedzia

Sprawdz wszystkie elementy, do ktdrych
masz dostep i upewnij sig, ze s3 prawidtowo
zamocowane; jesli symptomy nie
ustepuja narzedzie wymaga naprawy w
autoryzowanym punkcie serwisowym Triton
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strone internetowa
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Protokot zakupu

Datazakupu: __ /__ /__

Model: TPL180B

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Prec zzjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego
produktu pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wlasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecen obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.
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NepeBop, MCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

Beepenue

Bnarogapim 3a Bbl6op MHCTpyMeHTa Triton. B aToM pykoBoAcTBe
COAEPXUTCA MHAhOpMaLMA, HeobxoauMana Ana 6e3onacHom

11 3(hheKTUBHO aKenayaTaumn nsnenva. [laHoe nsnenve
OT/INYAETCA HEKOTOPbIMI YHUKAbHBIMIN OCOGEHHOCTAMM, 1
AaXe eCu Bbl Y)XXe 3HaKOMbI C aHaNOMUYHLIMM U3AEANAMY,
BaXHO BHUMATE/bHO MPOYMTATh 3TO PYKOBOACTBO W MOHATHL
COAEPXKaLLMeCA B HEM UHCTPYKLMK. YOeaUTECh, YTO KaXabIA
noNb30BaTENb MHCTPYMEHTA 03HAKOMUNCA C PYKOBOACTBOM

11 NOHAN €ero. XpaHuTe PyKOBOACTBO PALOM C U3Ae1EM Ha
CMnyyaii, €Cln OHO NOHa[O0BMUTCA.

0003HaueHus

Ha nacnopTHyIo TabnnyKy UHCTPYMEHTA MOTYT BbITb HAHECEHbI
onpefenexHble CuMBONbI 1 0603Ha4eHnA. ORI AAIOT BaXKHYHO
MHopMaLVIO 06 U3LEN N UK CONEPXKAT MHCTPYKLIMK N0
aKennyataLmm.

Monb30BaTbCA CPEACTBAMM 3aLUMTbI OPraHoB cryxa
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLUUTbI OPraHoB 3peHuA
Monb30BaTbCA CPEACTBAMM 3aLLMTHI OPraHoB AbIXaHuA
Monb30BaTbCA CPEACTBAMM 3aLLTHI FOMOBbI

[Monb30BaThCA CPEACTBAMM 3aLLUTHI PYK

BHUMAHMUE! lNMpouuTaiite pyKOBOLACTBO YTOOI
CHU3NTb PUCK MOJYYEHNA TPABM.

BHUMAHME! [IBimxyLuveca aetanu: onacHocTb
pasfiaBNMBaHIA 1 NOpe3os

Brumanme! OcTpbie HOXV nnm 3y6bA!

lNepen perynvpoBKOW, CMEHOI OCHACTKM, YNCTKOM,
06CnyXVBaHNEM W XpaHeHWem npubopa Beeraa
OTK/IOYaIATE ero OT CETW NUTaHWA.

BEPEYb ot noxaA v snary!

Caution!

PP @

TpeByeTcA M PEKOMEHAYETCA BbITAXKA MbiA.

->
=
=

KoHcTpykuma knacca Il (aBoiiHaA n3onAumuA ana
[O0MONMHUTE bHO 3alLKTbI)

O

COOTBETCTByeT NPUMEHUMbIM 3akoHOAATe TbHbIM
aKTam 1 Hopmam 6e30MacHoCTH.

=
—rd

OxpaHa oKpyxaroLLei cpeabl

YTUNN3aLMA 3NEKTPOTEXHUYECKIX U3LENUH ¢
6bITOBBIM MYCOPOM 3anpelleHa. Takue 13genua
CLalT B MyHKTbI yTUM3aLMKW, UMetoLLue crieluanbHoe
06opynoBaHve. 3a pekoMeHaauNAMM No yTunM3auum
06pallaiiTech B MECTHbIE OpraHbl BNaCTI UM K
avnepy.

CoKpalleH1s TeXHUYECKUX

TEepMUHOB
B Hanpaxerve (B) || Mu lepu
~ MepemenHbIl ToK Br, kBT | BarT, kunosart
. Yucno onepauwii B
Awmnep, MUK
A, wA Munnnamnep MAHYTY
YpoBeHb 3ByKa
YacToTa
B aeunbenax

n, BpaLLeHnA 6e3 aB(A) (B3BeLUeHHbIA
Harpyaku o A)

. HomuHanbHas MeTpbi B cekyHay
yactoTa B KBazpaTe
BpaleA we? (3HayeHve

o/muH | OTpe3os B MUHYTY BuGpaum)

° Mpaaycs! 2} [nametp

TexHnuyeckune xapakTepuCTUKM

Mopens: TPL180B

HanpsxeHue: 220-240 B nepemeHHoro Toka,
50/60 'y

MowHocTb: 1800 Bt

Yacrota BpalueHua 15000 MuH'!

6e3 Harpysku:

Yucno pexywmx 45 000 o/mMuH

LBWXEHUA B MUHYTY:

['ny6uHa cTporanua: 0-2mm

LLnpuHa cTporanua: 180 mMm

Hoxu:

KomnnekT u3 3 IBYXCTOPOHHMX
HOXel LW1pHOM 180 MM 13
BbicTpOpEXYyLLEl cTanm

0TBOAA NbINK
(BHYTpEHHMiIA
[nvamertp):

CoeavnHeHue ana 50,8 Mm
0TBOAA MbINN

(BHYTpeHHMiIA

n[vametp):

MepexoaHuk ana 35 MM
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Knacc 3awutb!: =]

[abapuTHble pasmepbl | 525 x 275 x 170 Mm
(OxLWxB):

Macca: 9,5 kr

BBupy TOro, YTO MPOAYKLIA NOCTOAHHO COBEPLUEHCTBYETCA,
TEXHUYECKUE XapaKTEPUCTVKV U3penwii Triton moryT
M3MEHATLCA 683 YBEOMIEHNA.

YpoBeHb 3ByKa 92,2 nb(A)
nanydenua L,:

KoppekTupoBaHHbIii 103,2 06(A)
YPOBEHb 3BYKOBOM

molHocTy L,:

MorpewHocTb K: 3 ob(A)

B3BewweHHoe 4,34 m/c? (rnaBHaA pyKoATKa),
BUGPaLMOHHOE 7,0 M/C? (NnepeHAA PYKOATKa)
ycKopeHue:

MorpewHocTb: 1,5 m/c? (rnaBHanA 1 nepeaHAn

PYKOATKM)

YpoBeHb 3BYKa, BO3AENMCTBYIOLLErO HA OnepaTopa, MOXeT
npesbilwath 85 AB(A). icnonb3osaHue cpeacTs 3awmThl
OpraHoB cnyxa 06A3aTesbHo.

/N\ BHUIMAHWE! Ecru ypoBeHb 3BYyKa npesbilaet 85 Ab(A), To
06A3aTenbHo NoNb3yNTECh CPEACTBAMM 3aLUMTHI OPraHoB CryXa.
[Mpy HEOBXOAMMOCTY OrpaHNUMBANTE MPOLOMKNTENBHOCTD
paboThl. Ecnu Lwym BbI3bIBAET AMCKOMGOPT Aaxe Npu
1CNONb30BaHIY CPEACTB 3aLMThI, He3aMeINTENbHO
BbIKIKOUMTE MHCTPYMEHT W yBeauTech, YTo 3aluTa Hageta
NpaBsnbHO, @ ee 3BYKOM30MMPYHOLLME XapaKTepUCTUKM
COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa, BblpabaTbiBaeMoro
VHCTPYMEHTOM.

/\ BHUMAHME! BosgeiicTaine BMOPALMM MHCTPYMEHTa

Ha YenoBeKa MOXET BbI3blBaTb NOTEPIO HYBCTBUTENBHOCTH,
OHEMeHMe, NMoKanbiBaHWe W CHKEHUE CrocoBHOCTH
yaepxuBatb npeameTsl. [MpoaonxuMTensHoe BO3AelcTame
4peBaTo pasBUTMEM XPOHUYECKIX 3abonesannit. Mpu
HeoBX0AMMOCTI OrpaHNyMBaiTe NPOAOMKUTENBHOCTb PABOTHI 1
nonb3yiTech aHTUBMOPALIMOHHBIMY NepyaTkamu. He paboTaiTe
B PY4HOM peXuMe, ecniv TeMnepaTypa HKe KoM(OpTHOro
YPOBHA: B TaKuX YCMOBUAX BUOPaLMA OKa3biBaeT bonee
BbIpaXKEHHOE BO3AEICTBYE Ha OpraHuam. [pogomkuTensHocTs
1 NePUOANYHOCTb PaBOTI C MHCTPYMEHTOM MOXHO paccynTath
10 3Ha4YeHNAM, KOTOpbIe NPUBEAEHDI B pasfene «TexHnYeckue
XapakTepuCcTUKM».

/\ BHUMAHME! [eiicTBUTENbHAA BUBPaLMA BO BPEMA
JKCnNyaTaunm aNeKTPOMHCTPYMEHTA MOXET OTAMYATLCA OT
3aAB/IEHHBIX 3HA4EHWI B 3aBUCKMOCTY OT 3KCMyaTaunm
VHCTPYMeHTa. B ycnoBnax thakTu4eckoii akenayataummn He
0bA3aTenbHO pa3pabaTbiBaTb Mepb 3aLMThl onepaTopa

Ha OCHOBAHMM OLIEHK! BO3AEGMCTBUA (C Y4ETOM BCEX
KOMMOHEHTOB paboyero Lmkna: MPOAOMKUTENLHOCTI MPOCTOA W
NPOAOMKUTENBHOCTM PaBbOThl HA XONOCTOM XOAY B AONONHEHNE
K BpeMeH paboTbl).

3anBneHHoe oblee 3Ha4eHre BUOpaLmi M3MEpeHo B
COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTHLIM METOAOM U MOXET NPUMEHATLCA
[ANA CPaBHEHNA OIHOT0 MHCTPYMeHTa ¢ ApyriM. Kpome Toro,
3aABreHHOE 06lLLee 3HaueHe BUBPALIMI MOXET NPUMEHATBLCA
[ANA NpeBapUTENbHON OLEHKI BO3NENCTBIA.

YKa3aHHble B XapaKTepucTMKax ypoBHI 3ByKa Nony4eHs! B
COOTBETCTBUM C MEXAYHApOAHLIMI CTaHAAPTaMU. 3Ha4eHnA
CnpaBeAnBbl ANA UHCTPYMEHTA B HOPMasbHOM paboyem
COCTOAHIM, KCMYaTUPYEMOroO B HOPMasbHbIX YCNOBUAX.
HapyLuerune pernamenTa 06CnyXvBaHNA, NOpAAKa COOpKN
AV 3KCMAyaTaLmum MHCTPYMEHTA MOXET ABUTLCA MPUHMHON
MOBbILIEHNA YPOBHA 3BYKa 1 BUBpauuii. Ha caite
www.osha.europa.eu npeAcTasneHa MHhOpMALNA N0 YPOBHAM
3BYKa W BUOpaLWI Ha paboyem MeCcTe, KOTopanA MOXeT
0Ka3aTbCA NONe3HoN AnA nonb3osatenei, paboTatoLLmx

C MHCTPYMEHTOM B BbITOBbIX YCNIOBUAX B TEYEHNE
NPOAOMKUTENLHOMO BPEMEHN.

00wme npaBuna TEXHUKK
Ge3onacHocTu npu paboTe ¢

3IEKTPOUHCTPYMEHTOM

/\ BHUMAHME! O3HakoMbTeCh CO BCEMM
NpeaynpeXAeHUAMM, UHCTPYKLMAMM, UNNKCTPALMAMA

1 TEXHUYECKIMIA XaPaKTEPUCTAKaMH, OTHOCALLIMMMCA

K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTY. [IpeHeBpexeHie
NpUBELEHHbIMU HIXEe VchprKLlVlHMVl YpeBaTo nopaxxeHnem
GHEKTpVILIECKVIM TOKOM, I'IO)KapOM nnmn Cepbe3Hb|MV| TpaBMaMVI.

CoxpaHuTe BCe NpeaynpeXXaeHnA U MHCTPYKLMM Ha
Gynywee.

B pasgene, noCBALIEHHOM TEXHUKE 6e30MacHOCTY, TEPMUH
«3MIEKTPOMHCTPYMEHT» OTHOCUTCA KaK K MPOBOAHbIM
(paboTatoLLmm OT CeTH), Tak U K 6ecnpoBOAHbIM (paboTaroLmM
OT aKKyMyNIATOPa) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha paboyem mecTe

a) CneauTe 3a YUCTOTON M OCBELYEHHOCTbH paboyero
mecTa. EECHOPH,GOK WM HeJOCTAaTOK OCBELLEeHNA NoBbILIAOT
BEPOATHOCTb HECYACTHOIO C/Tyyas.

b) He pa6oraiiTe ¢ 31€KTPOMHCTPYMEHTOM BO
B3pbIBOOMNACHOI aTmMocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUN
BOCT/IaMEHAIOWMUXCA XMAKOCTEH, ra30B UM Nblu).
OneKTPOMHCTPYMEHT BbIpabaTbIBaeT MCKPbI, KOTOPLIE MOTYT
BOCMAAMEHNTb MblfTb UM NAPHI.

¢) Bo BpemA paboTbl C 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM
He NO3BONANTE AETAM U NOCTOPOHHNM NULIaM
npuénmkatbca K Bam. Onm 6yayT 0TBAEKaTL Balle
BHUMaHWe, 1 Bbl MOXeTe MOTEPATh yrpaBieHe.

2) AnekTpo6esonacHoOCTb

a) BUnKu aneKTPOMHCTPYMEHTa 0MKHLI COOTBETCTBOBATL
poseTkam. KaTeropuyecky 3anpeLuaeTcA BHOCUTb Kakue-
NMGO M3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO BUNOK. He paspewaetca
NOAK/IYaTb 3a3eMNEHHbIN ANEKTPOUHCTPYMEHT K CETH
yepes3 nepexoAHNKM. prMeHeHne CTaHaapTHbIX BUOK 1
COOTBETCTBYIOLLMX MM PO3ETOK CHUXAET PUCK MoPaxeHnsa
QNIeKTPUYECKMM TOKOM.

b) He Kacaiitecb 3a3emMneHHbIX NPeAMETOB: TPYGONPOBOAOB,
panavaTopoB, ANEKTPUYECKUX NUT U XONOAUIBHUKOB.
Ecnu Balwe Teno 3a3eMIEHO, TO PUCK MOPaXEHNS
QIeKTPUYECKMM TOKOM YBE/INYNBAETCA.
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C) BeperuTe ANEKTPOMHCTPYMEHT OT J0XAA U BNaru.
[Monaganne Bogb! BHYTPb 3/IEKTPOUHCTPYMEHTa yBenynBaet
PUCK NopaxxeHna SNeKTPU4eCK1M TOKOM.

d) He ponyckaiiTe NOBPEXAEHNA ANEKTPUYECKOTO LWHYPa.
3anpelaeTca NepeHoCUTb, TAHYTb UK OTKJIIOYaTh
9MIEKTPOMHCTPYMEHT OT CETH 3a HYp. BeperuTte wHyp
OT Harpesa, KOHTaKTa C MaciioM, OCTPbIMU KPOMKaMu
UK ABIKYLWMMUCA AETanAaMM. [T0BPEXAEHHbIA nmm
3anyTakHbIN LUHYP YBEMIMBAET PUCK MOPAXEHNS
A/IEKTDUYECKIM TOKOM.

e) Mpu paboTe ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMELEeHUA
NoNb3yiTeCh YANUHUTENEM, NPUrOAHBIM ANA
JKCnAyaTaLum B TaKuUX YCNOBUAX. [TpymeHeHmne
YANNHUTENIA, NPUIOAHOro A/1A 3KCnyataumm BHe
MOMeLLeHNA, CHNXXaeT PUCK NopaxxeHna 3N1eKTPUYECKMM
TOKOM.

Ecnu pa6oTa Bo BNaXKHbIX yCNoBUAX Hen3bexHa, 10
9NEeKTPOUHCTPYMEHT CneAyeT NOAKMIoYaTh K UCTOYHNKY
NUTaHUA, CHAGXKEHHOMY YCTPOMCTBOM 3aLUTHOTO
otkntodenus (Y30). Moumererne Y30 cHxaet puck
10PAXEHUS SNIEKTPUHECKIM TOKOM.

g) Mpw aKcnnyaTauum MHCTPYMEHTa Ha TepPUTOPUM
Asctpanuu unu HoBoii 3enaHaum pekomeHayeTca
BCEIIA BKntoyaTth B LieNb NMTaHUA YCTPOMCTBO
3alWMTHOrO OTK04eHUA (Y30) ¢ HOMMHANBbHBIM
0CTaTOYHbIM TOKOM 30 MA UNK1 MeHbLUE.

h) UcnonbayitTe noaXoAAWMiA yANUHUTENb. CnepuTe 3a Tem,
4TO6bI YANIMHUTEND HAXOAUTCA B XOPOLUEM COCTOAHMM.
Mpw ncnonb3oBaHuM yanuHUTENA y6eauTech, 4to
ceyeHune ero NpoBOAHMKA COOTBETCTBYET NoTpe6naemomy
TOKY WHCTPYMEHTA. LLIHyp CANLLKOM MaIeHbKOro CeyeHns
BbI30BET NafeHNe HaNPAXEHNA U, Kak CIEACTBUE, MOTEPI
MOLLHOCTY 1 MePErpes.

3) IuyHan GesonacHOCTb

a) ByabTe BHMMATENbHbI, CIEAUTE 32 TEM, YTO Aenaete n
PYKOBOACTBYITECH 3ApaBbIM CMbIC/IOM NP paGoTe ¢
9NeKTPOUHCTPYMEHTOM. 3anpeLaeTcA noNb3oBaTbCA
ANEKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/In Bbl YCTaNu nnun
HaxoawuTeCh NoA AEMCTBMEM aNIKOTOJIA, HAPKOTUKOB UMK
neKapcTBEHHbIX NpenapatoB. [Jaxe kpaTkoBpeMeHHoe
ocsiabnexne BHMMaHA BO BpeMA paboThl YpeBaro TAXeNoN
TPpaBMoil.

b) Monb3yiiTecb CPeACTBAMM MHAUBUAYANBHOM 3aLUMThI.
Bcerpa nonb3yiitech cpeacTBamMm 3alluTbl OPraHoB
3peHuA. [pamoTHoe NpUMEeHeHMe CPEACTB 3aLLNTh!
(Hanpumep, pecrmparopa, HeCKOMb3ALLEN 3aLUnTHOI 06yBH,
Kacku v CpeACTB 3alLuTLl OPraHoB CITyxa) CHUXaeT puck
TpaBm.

¢) He ponyckaiite HenpeaHaMepPEeHHOro BKIOYEHMA.
Mepea Tem Kak NOAKOYAT MHCTPYMEHT K po3eTke W/
UNN aKKYMYNATOPY, NOAHAMATb UM NEPEHOCUTL ero
y6epuTech, YTo BbIK/IOYaTeNb NUTaHUA HAXOANTCA B
MONOXEHNM «BbIKNKOMEHO» . EC/n AepxaTs naney Ha
BbIK/T0YATESIE MUTAHNS [IPY [IEPEHOCKE MHCTPYMEHTa Uin
38pAXKaTb MHCTPYMEHT C BK/OYEHHBIM BbIKIIOYaTeNem
MUTaHNA, TO PUCK HECYACTHOIO C/IyYas yBEeIMINTCA.

d) Y6upaiite perynMpoBOYHble KNHYM Npexae

f

=

[ RU| yeM BK/I0YaTh ANEKTPOUHCTPYMEHT. [aeuHbiii

K/H0Y, MPUCOEMHERHBIN K BPALLAMLLEACA YacTh
O/IEKTPONHCTPYMEHTA, MOXET HaHECTHN TPaBMbl.

e) He TAHUTECH 32 Npepenbl KOM(OPTHOM 30HbI
pocaraemocTu. TBepAo CTOiTe Ha HOrax WU CoXpaHaiiTe
pasHoBecKe. 370 103BO/UT yBEPEHHEE KOHTPOMPOBATh
MHCTPYMEHT B HEOXXUAAHHbLIX CUTyaumnax.

f

=

OpeBaiiTecb Hapnexawmm o6pasom. CBoGoaHan oaexaa
1 YKpalleHua He fonyckatoTca. [lepxute BONOCh! U
OfieXAy noAanblle OT ABUXKYLMXCA YacTeid MHCTPYMEHTa.
CBOGOAHYI0 0AEXAY, YKDALUEHUS UN ATMHHBIE BOIOCH!
MOXET HamoTarTb Ha ABUXYLUMECA YacTu.

g) 06A3aTeNbHO NONL3YNTECH YCTPOMCTBAMM BbITAXKM
1 c60pa NbiNK, €CNI KOHCTPYKLMEIH NPEAYCMOTPEHbI
coeauHuUTenu AnA Hux. CobntopaiTe npasuna ux
aKcnnyataumun. Takue yCTpONCTBa CHUXaKT pUCKM,
CBA3@HHBIE C MbI/bHO.

h) He no3sonsiite ce6e paccnabnATbeA U UrHOPUPOBaTh
npaBuna 6e3onacHoCTV No Mepe Habopa onbiTa pa6oThl
C MHCTPYMEHTaMW. [TonyquThb TAXENyo TpaBMy npu
HEOCTOPOXHOM 06pALLEHN — Ae/10 AOSN CEKYHAbI.

4) 9kcnnyataumuA 3NeKTPOUHCTPYMEHTA U YXOF, 32 HUM

a) He ponyckaitte neperpy3Kki 3N1eKTPOMHCTPYMEHTA.
TMpaBunbLHO NOAGUPaNTE MHCTPYMEHT NOA CBOM 3ajauu.
[pamoTHO Mo06paHHbIN MHCTPYMEHT byneT paboTaTtb
Ka4ecTBeHHee 1 6e3onacHee 6e3 MpeBbILLeHN HOMUHABHOM
Harpysku.

b) He pabortaiiTe ¢ 3N1€KTPOMHCTPYMEHTOM, ECITU
BbIK/IK0YaTeNb MUTAHNA HE BKNIOYAETCA UK
He BbIKNtoyaeTcA. J1060i 371eKTPOMHCTPYMEHT C
HepaboTarLLyMM BbIKIIOYaTEIEM ONaCeH U MOANEXNT
PEMOHTY.

¢) OTCOeAUHANTE SNEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3eTKM W/
WNW aKKyMYNATOPa (EC/IN OH ChEMHBbIIA), IPeXae
4eM BbIMOIHATL HACTPOMKY, MEHATb OCHACTKY
WY yKNaabiBaTb €ro Ha XpaHeHue. ﬂaHHaFI mepa
MPEAOCTOPOXHOCTY UCKIKOHAET CITy4asiHbIif MyCK
MHCTPYMEHTA.

d) XpaHuTe 3N1eKTPOUHCTPYMEHT B MECTAX, HEAOCTYMHbIX
ONA feTedt, U He NO3BONANTE PaboTaTh C HUM NiULAM, He
3HaKOMbIM C 9N1EKTPOMHCTPYMEHTOM MU HE U3Y4UBLIUM
AaHHbIE MHCTPYKLMN. OIEKTOOMHCTDYMEHT OMaceH B
HeyMesbIX pyKax.

e) 06cnyxuBaiiTe 9NeKTPOUHCTPYMEHT U OCHACTKY.
Cnepute 3a TeM, YTOGbI He 6bINO GUEHUA UMK 3aeAaHUA
RBWXYLUNXCA YaCTeil, CNOMaHHbIX AeTanen unm
NPU3HaKOB APYruX HeUcnpaBHOCTEM, CMOCOGHBIX
NOBNMATL Ha PaGoTy 3NeKTPOMHCTPyMeHTa. Ecnu
MHCTPYMEHT NOBpPEXAEH, TO IKCMyaTauuio paspeLuaeTca
BO30GHOBIIATL TONBKO NOC/E PEeMOHTA. [ToUYMHON MHOMX
HECYaCTHbIX C/ly4aeB CTaHOBUTCA HEY[OBAETBOPUTENLHOE
06C1yXMBaHME 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA.

CneauTe 3a YUCTOTON PENYLLEro MHCTPYMEHTA U
COCTORHMEM €ro PeXyLuux KPOMOK. £C/im pexyLuymii
MHCTPYMEHT HaZnexalLym o6pasom 06C/yXeH, T
CHUXAETCA BEPOATHOCTb 3aLLEMITEHNA 1 06NieryaeTca
ynpasneHue.

g) CobntopaiiTe 3T MHCTPYKLIMM NPY IKCRyaTaLmm
9M1eKTPOUHCTPYMEHTA, OCHACTKU 1 PeXyLLero
MHCTpYMEHTa. YuuThIBalTe YCNIOBUA N OCOGEHHOCTH
npeacToALwei pa6oTbl. Mcrnonb3oBaHne
3NIEKTPOUHCTPYMEHTA HE MO HA3HAYEHMIO MOXET BbITh
OnacHbIM.

h) Cnepure 3a Tem, 4To6bl PYKOATKMN U APYr1e NOBEPXHOCTH
XBata GbIIM CyXMMM W YNCTbIMU. Hanuyue Ha HUX Macna
1 KOHCUCTEHTHOWN CMa3Ku He fonyckaeTcA. CKob3kue
PYKOATKM U 1PpOYMe NOBEPXHOCTM XBaTa 0nacHbl 1 He
o0becreymnBaloT HaaeXXHOro KOHTPOA 38 NHCTPYMEHTOM B
HEOXNAaHHOA CUTyaLmM.

f

=
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5) Pemont
a) PeMOHT 31eKTPOMHCTPYMEHTA A0JKEH NPOU3BOAUTLCA

KBanM(UUMPOBaHHbIM CNIELMANMCTOM C UCMONb30BaHNEM
MAEHTUYHBIX 3an4acTel. TO/bKO B 3TOM C1y4ae PeMOHT
3/1EKTDOMHCTPYMEHTA HE CKaXEeTCA Ha ero 6e30nacHocT
oTpULaTesIbHBIM 06pa3om.

JlononHuTeNbHbIE NPaBMIA TEXHUKM
0esonacHocTu npu pabote ¢

3ANeKTpNYecKUMu pydbaHkamu

/A\ BHUMAHME!

Mpexpe 4eM NONOXMTb INEKTPOUHCTPYMEHT JOXKAUTECD,
1oKa PeXyLumMit MHCTPYMEHT HE OCTaHOBUTCA. OTKPbITbIN
BPALLAIOLMIACA MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTHCA MOBEPXHOCTH,
OTCKOYUTb U HAHECTY TAXESTbe TPABMbI.

[lepxuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT TONbKO 32
U30/IMPOBaHHbIE 3aXBaTHbIE OBEPXHOCTH, TaK Kak
PeXyLLMIs MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA LHYpa

nuTaHUA. Hagpesatiie HAXO[ALEroCA NOA HAMPAXEHMEM
NPOBOAHMKA MOXET MPUBECTY K TOMY, YTO HEU30NMPOBAHHbIE
MeTanMYeckue AeTanm MHCTPYMEHTA TOXE OKaxyTCA nof,
HaMpAXeH1eM. TO YpeBATO NOPAXKEHUEM INEKTPUYECKIM
TOKOM.

KpenuTe 3arotoBKy K yCTON4NBOI OMOpE C NOMOLLbIO
CTPYGLWMH UK APYrUX NOAXOAALUMX CPEACTB. 3aroToBKa,
yAepXusaeman pyKoit unn npuxumaemas K Teny,
He0CTaTOYHO XOPOLLO 3ahKCMpOBaHa U MOXET BbIATY
113-N0L, KOHTPONA.

3ameHa NOBPEXAEHHOT0 ANEKTPUYECKOrO LHYPa

(B cnyyae HeOGXOAMMOCTH) [LOMKHA BbIMONHATLCA
NpoN3BOAUTENEM, €r0 CePBUCHBIM NPEACTaBUTENEM UK
NMLaMN aHaNoruyHoM KBanutukaumuu.

HacTtoAaTenbHo pekoMeHAyeTCA BKNOYaTh UHCTPYMEHT
Yepes yCTPONCTBO 3aLYUTHOTO OTKITHOYEHUA C
HOMUHANbHbIM 0CTaTOYHLIM TOKOM 30 MA NN MeHbLLe.
T

&/

WcnonbayitTe noaxoAAimMe CpeAcTBa 3alluThl OPraHoB
AbixaHu. [pu paboTe ¢ 3TM MHCTPYMEHTOM MOXET
BbIPabaTHIBATLCA Mbifb, COREPXALLAA XMMUYECKVE
BeLLECTBa, KOTOpbIe BbI3bIBAOT paK, AeeKThl nnofa

11 [ipyriie NOBPEXAEHNA PENPOAYKTUBHON CUCTEMBI.
HekoTopble copTa necomatepranos coaepXar KOHCepBaHTbI
(HanpumMep, apceHar xpoma), KOTopble MOryT BbiTh
AnoBuTLIMK. CobntofaiiTe 0COBYI0 OCTOPOXHOCTb NpU
LWANCHOBAHMN, CBEPNEHUI UNW MNEHW TaKIX MaTepuanos.
He ponyckaiite BAbIXaHWA 11 CBOAMTE K MUHUMYMY KOHTaKT

C KOXEMN.
A BAXHO!

OnpepenuTe Hanuune CKPbITbIX UHXEHEPHBIX CeTel B
paboyeit 30He C NOMOLLbI0 NOAXOAALMX AETEKTOPOB
UnM 06paTuUTeCh 3a NOMOLYbIO B MECTHOE KOMMYHa/bHOe
npeanpuATHe. KOHTAKT C 3NMEKTPUYECKIMU JIMHUAMI
MOXET NPUBECTM K MOPAXEHMIO INEKTPUYECKIM TOKOM 1
noxapy. MoBPeXaeHMe ra3onpoBoaa MOXeT NPUBECTM K
B3pbIBY. [0BPEXEHIE BOLONPOBOAA MOXET MPUBECTH K
MaTepuUasbHOMy yluepBy 1 MOPaKEHMIO ANIEKTPUYECKUM
TOKOM.

He npocoBbiBaiiTe nanblbl B 0TBEPCTUE ANA BbiNETa
CTPYXKM! Bpallaowmeca AeTam MOryT HaHeCTU TPaBMbI.

+ HactoATenbHO peKoMeHAyeTCA No/b30BaTbCA
pecnupaTopamm UM CUCTEMOIA BbITAXKKM ANA 3alMTbl
onepartopa OT bl BO BpeMA paboTbl. Py6aHKm
NPOW3BOAAT Mbl/b B 6ONbLIOM 06bEME, a Mblfb HEKOTOPbIX
maTepuanos AQOBUTA.

+ He pa6oraiite ¢ 3aTynneHHbIM PeXYLUUM UHCTPYMEHTOM.
O6palLaiiTech ¢ PeXYLUMM MHCTPYMEHTOM € 0CO00M
OCTOPOXHOCTBIO.

a) Y6eauTech, YTO HaNpAXEHNE Ha NAcMopTHOI Tabnnuke
MHCTPYMEHTa COOTBETCTBYET HANPAXEHMIO B CETH.

b) Mepen Hayanom pa6oTbl U3BNEKUTE U3 3arOTOBKM BCE
rBO3AY, WYpYnbl U NoA0GHbIe NpeameTbl. OHK MoryT
cnomatb HOXM UM PYBaHOK 1 CO3MATb ONacHoCTb TPaBM.

c) Y6epute ogexay, WHypbl, TPAMKM, IEHTbl M NOA06HbIE
marepuanbl U3 paboyel 30Hbl. OHK MOryT nonacTb B
MexaHu3am pybaHka.

d) Mepen Hayanom pa6oTbl y6eaUTECH, YTO 3AKUMHBIE
BUHTbI HOXXEW HAfIeXHO 3aTAHYTLI.

€) Mepepn Tem Kak BbINOMHUTL NEPBbIi paGouuil
npoxop, BKNKo4UTe pyGaHoK U paiTe emy nopaboratb
HekoTopoe BpemA. ObpallaiiTe BHMMaHWe Ha BUGpaLmio
NN packaunBaHme, KOTOpbIe MOryT 03HaYaTb, YTO HOX
HenpaBuNbHO YCTaHOBEH UMM NAOXO COanaHCMPOBaH.

[laiiTe MHCTPYMEHTY NONHOCTLIO Pa3OrHaTbCA, U TONbKO
noTOM JOBOAUTE €ro 0 KOHTAKTa C 3aroTOBKOM 1
HauuHaiiTe 06paboTKy.

g) Mpu pa6ote ¢ py6aHKOM BCeraa AepXKUTECH 3a HEro
o6eumu pykamu. Mpexxae yem BKOYaTb py6aHOK
y6eauTech, YTO NPaBUNLHO AEPXKUTE €ro.

h) He noasoaute nHcTpymeHT 61dKe 200 MM K CBOEMY LY
nTeny.

i) Mepen Hayanom 06paboTKU AOXKANTECH, NOKA HOXM He
Pa3roHATCA 710 MOJTHOM CKOPOCTH.

Ecnu Bbl paGoTaeTe ¢ BNaXxHOM APEBECUHOM, TO CTPYXKKa
MOXKET 3aCOPUTb KaHan. BbIKNIOYNTE UHCTPYMEHT,
BbIAEPHITE BUMKY 13 PO3ETKY U BLIOENTE CTPYXKKY
nanoyKoii. Kareropuiecki 3anpelyaeTcA 3acoBbiBaTh nanel
B CTPYXXeYHbIii KaHan!

Mepen Tem KaK BbINONHATL KaKue-nuGo perynmpoBKM,
YUCTUTb UNK NepeHocUTb MHETpymeHT, BCETAA
OTK/IK04aWTe ero U AOXMAANTECH MOSTHOW OCTaHOBKU
HOXeH.

|) BCEr[A oTkntoyaiite nuTaHue, ecnu cobupaetech
0CTaBUTb MHCTPYMEHT 6e3 npucmoTpa.

m) Mo 3aBepLueHnn paGoTbl OTKNIOYUTE NUTAHUE U
YNOXWTE ero TaK, 4To6bl NepeAHAA YacTb OCHOBaHMUA
pacnonaranach Ha fiepeBAHHOM 6pycKe, a HOXM He
Kacanucb HUKaKUX NOBEPXHOCTEN.

n) 3ameHAiTe BCE HOXW eAUHOBPEMEHHO. B npoTvBHOM

Ccnyyae NoABUTCA aucHanaHc, KOTOpbIA NPUBEAET K

BUOPaLMAM 1 COKpaLLEHNIO cpoka CryX6bl pybaHKa 1 HOXel.

f

=
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MpaBuna TexXHMKN 6€30MacCHOCTM
npu padoTte C pexywum
MHCTPYMEHTOM

/N BHUMAHWE! Mepen noaKMioueHNeM MHCTpyMeHTa

K MCTOYHUKY NUTAHWA (TOYKe NOAKMKOYEHNA, PO3ETKe 1

T.0.) Y6EANTECh, YTO HANPAXEHE NUTAHNA COOTBETCTBYET
3HAYEHMI0, YKa3aHHOMY Ha NacropTHOI TabnnyKe NHCTPYMEHTA.
Ecnu HanpsxeHe UCTOYHINKA NUTaHWA BbiLLe 3TOr0 3HAYEHNH,
TO NOAKNIOYEHNE NHCTPYMEHTA K TAaKOMY MCTOYHIKY MOXET
NPUBECTM K CEPbE3HBIM TPaBMaM NoNb30BaTENA U BbIXOAY
VHCTPYMeHTa 13 CTPpoA. Ecnu metoTcA COMHeRNA — He
noaKmoyaliTe MHCTPYMEHT. Vcronb3oBaHme MCTOYHMKA
NUTaHWA, HaNPAXEHNE KOTOPOrO HUXE HOMUHANBHOTO
HanpAXEHNA UHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTY K MOSIOMKE
aneKTpoABUraTena.

Wcnonb3yiTe NOAXoAALIMIA peXXyLLui

WNHCTPYMEHT

M Vﬁenmer, YTO UHCTPYMEHT NOAXOAUT LANA BbINOIHEHUA
paboTbl. He cneayeTt cumtaTb MHCTPYMEHT MOLXOAALLMUM,
He 03HaKOMWBLUMCH NpeaBapuTenbHO C ,qOKyMeHTaLI,I/Ieﬁ Ha
nagenve.

3alwuTa opraHoB 3peHust

+ [lpu paboTe C pexyLmM1 MHCTPYMEHTaMK Beeraa
1CMonb3yiiTe NOAXOAALINE CPEACTBA 3alLThI OpraHoB
3peHuA.

+ OBbluHble 04KI He ABNAKOTCA 3aLLMTON Npy paboTe ¢ 3TM
N3[eNNeM: MH3bI He 06NaatoT YAAPHOM MPOYHOCTLIO 1
MOTyT pasbuThCA.

3awmTa opraHoB cnyxa

+ Bcerpa vncnonbayitte noaxoaAllMe CPeAcTBa 3awmThl
OpraHoB CNyxa, eCcnu LWyM UHCTPYMeHTa npe.biluaeT 85 ab.

3au.w|Ta OpraHoB AbiXaHus
* Bbl 1 OKpYXaroLme JOMKHbI UCMOMb30BaTH NOAXOAALME
Pecnnparopl.

MomuuTe 0 Ge3onacHoCTH pyK

+ [lepxuTte pyku Ha 6630MacHOM PacCTOAHMM OT PEXyLLEero
VHCTPYMEHTa Unu Hoxeil. Mpu 06paboTke KOPOTKIX
3aroTOBOK 3/1EKTPONHCTPYMEHTOM NONb3YTeCh NOAXOAALLE
NasnoyKon-TonkaTenem.

MomHuTE 00 OKPYXKAIOLLMX

+ Monb3oBatens 06A3aH AO6UTLCA TOrO, YTOOLI APYrue Moau,
HaxopALmecA BOAM3N paboyeil 30HbI, He NoABEepranmch
BO3/ENCTBYIO ONACHOrO LLyMa N Nblnn 1 6bink 06ecneyeHb
NOAXOAALMMM CPELCTBAMM 3aLUNTHI.

CKpbITbie 00bLEKTDI
+ lMepen Hayanom paboTbl OCMOTPUTE 3arOTOBKY U yaanuTe
BCE COAEPXALLMECA B Heli MOCTOPOHHME OGBEKTI.

+ He nbiTanTech obpabaTbiBaTh 3aroTOBKY C MOCTOPOHHUMM
06beKTaMu, eCM He YBEePEHbI B TOM, YTO YCTaHOBMEHHbIN
PEXYLLMIA MHCTPYMEHT COOTBETCTBYET TaKoii paboTe.

+ B cTeHax MOXeT HaxomTbCA CKpbITaA NPOBOLKA U
Tpy60ONpoBOAbI, 32 Ky30BHLIMI 31eMEHTaM1 asToMob1neN
MOrYT pacrnonararbCA TONAMBONPOBOAbI, @ B A/IMHHOI TpaBe
MOTYT CKPbIBATbCA KaMHM 11 CTekNo. Beeraa TwwatensHo
npoBepANTe pabouyro 30Hy Nepes Hayanom paboTb.

OcTteperaiTecb pa3neTaroLuxca 0TXo40B

+ B HeKoTOpbIX Clly4anAx OTXOAbI MOTYT OT/IETaTb OT PeXyLLero
VHCTPYMEHTa Ha BbICOKO CKOpocTH. Monb3oBaTtens 00A3aH
NPWUHATb BCE MEPbl 3aLUNTbI NIKOAEN, HAXOAALMXCA B paboyert
30He, OT Pa3NeTaloLVXCA OTXOA0B.

YcTaHOBKaA peXXyLumX MHCTPYMEHTOB

+ Cneaute 3a TeM, YTOBbI PEXYLUNE UHCTPYMEHTbI Bbi
YCTaHOBNEHbI MPABUNBHO 1 HAAEXHO. lepen Hayanom
paboThbl NPOBEPAITE, YTO KII0UM / PEryIMpPOBOYHbIE
npycnocobnexnA yaaneHsl.

* Mcnonb3yiiTe TONbKO T PEXYLUME MHCTPYMEHTBI, KOTOpbIE
6b11 peKOMEH0BaHbI ANA BALLEr0 MHCTPYMEHTA.

* He nbiTaiiTech M3MEHATL KOHCTPYKLMIO PEXYLLMX
VHCTPYMEHTOB.

+ Y6eauTech, YTO PEXYLLME NHCTPYMEHTHI 3aTOYEHbI,
HaXOAATCA B XOPOLLEM COCTOAHIUM U NPaBUIbHO
YCTaHOBNEHbI.

+ He ponyckaeTca 3aTaumBarh HOXW, HE PACCUMTaHHbIE HA
370. K TaKnM HOXam MOTyT OTHOCUTBCA HOXM C MOBbILLEHHON
TBEPAOCTHIO 1 HOXW U3 TBEPALIX CMNABOB, KOTOPbIE, KaK
npaswuno, cofepxar Bonbgpam.

+ [epeToyKy pexyLUnX MHCTPYMEHTOB (CAIN 3TO MOXHO
[AenaTb) OCYLECTBAAIOT TOMbKO B COOTBETCTBUN C
VHCTPYKLMAMM Npon3BoauTena. KonnyecTso nepetoyek
MOXET 6bITb OrpaHNyEeHo.

+ 3aTOYeHHbIEe MHCTPYMEHTBI TLaTeNbHO 0CMaTpUBALOT Nepes
1ICNONb30BAHIEM 11 B Cy4ae COMHEHIA, KaCaoLLMXCA UX
COCTOAHWA 11 MPUTOAHOCT K 3KCMyaTaLu, HeMeaneHHo
3aMEHAIOT UX.

+ Ecnv Bo BpemA paboTbl pexyLumil MHCTPYMEHT HATKHETCA Ha
CKPbITBIA NpeaMeT, Ha 06paboTKy KOTOPOro OH He paccyuTaH,
TO TaKOW MHCTPYMEHT CNEyeT Cpasy Xe 3aMeHuTb.

HanpaeneHuve nogauun

+ Bceraa nopasaiie 3aroToBKy Ha HOX W pe3ak B
HanpaseHy, NPOTUBOMONOXHOM HanpaBEHIO ABVXKEHUA
HOXa UK pe3aka.

Beperutecb Harpesa

. Pe>KyLu,v|e WHCTPYMEHTbI 1 3aroTOBKM MOTYT HarpesaTbCA BO
BpemA paboThbl. He nbiTaiTech CMEHNUTb MHCTPYMEHT, He
[0XWAaACb NOMHOro ero OCTbIBaHUA.

0GecneunBaiTe yaaneHne nbuin / CTPYXKK

+ He no3sonAiite nbinv N CTPYXKe cKannmBaTbeA. [JpeBecHble
OMWNKM MOXAPOOMNacHbl, @ ONMUIKI HEKOTOPLIX METasINOB
MOTYT B3PbIBATLCA.

+ Cobntogaiite 0cobyto 0CTOPOXHOCTb Npy 06paboTke fepeBa
1 meTanna. ckpel, BO3HMKatoLLme npu 06paboTke MeTannos,
ABMAIOTCA PACMPOCTPAHEHHON NPUYMHON BOCMIAMEHEHNA
APEBECHOM MbIN.

+ [Mo BO3MOXHOCTY NONb3YATECH CUCTEMON BbITAXKM. OHa
NO3BOMUT MOBLICUTL 6e30MaCHOCTL paboyeii cpefbl.

3HaKOMCTBO C U3AeNIMem
MepenHan pykoATka

BoapywHwku anA nevatHaa nnata PCB

KypkoBblii BbIKto4aTens

lMpenoxpaHuTens

naBHan pykoAaTka

HenopapuxHoe 3aaHee 0CHoBaHe

OTBepCTME 41A KPENNEeHNA HanpaBnatoLwen (4 wr.)
Kpblilka pemeHHoii nepefayn

© NSO WD
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9. Pblyar 6710K1POBKY NepeaHei PyKOATKM

10. OTBepcTve ANA KPennexna HanpasnAloWen (4 wr.)
11. TloaB¥KHOE NepefHee OCHOBaHWE

12. PyyKa perynupoBKm rnyouHbl pe3aHna

13. PerynnpoBOoYHbIf BUHT NepeaHen pyKoATKM

14. Hoxesoli 6apabaH

15. [IBYXCTOPOHHME HOXM

16. 3aXuMHble BUHTBI (5 WT.)

17. Knioy ans Hoxen

18. OTBepcTve AnA 0TBOAA MbIAN/CTPYXKM

19. MepexonHuK Ana 0TBOAA MblAK

20. MapannensHaA HanpaBAAOLWAA ¢ BO3MOXHOCTbIO HAKMOHa
21. BWHT KpenneHna Hanpasnalowed (2 wr.)

Ha3HaueHue

KpynHorabapuTHbI Py4HOI 3N1eKTPUYECcKmii pybaHok py6aHoK
ANA TAXEbIX OnepaL it CTPOraHA 3aroToBOK 13 TBEP/bIX U
MArKX NOPOA APEBECHHbI.

MpumeyaHue. He npeaHasHayeH LA KOMMEPYECKOro
1CIONb30BAHMA.

VHcTpymeHT cnepyet ucnons3osatb TOJIbKO no npAmomy
HasHauerio. Jlioban onepaLA, BLIXOAALLAA 33 PamMKy
ONMCaHHOTO B 3TOM PYKOBOACTBE CNY)XEBHOr0 Ha3HaueHNA
n3genus, 6yneT CUnTaThCA HeleneBbIM NCMOIb30BAHMEM.
OTBETCTBEHHOCTb 3a Nt0BON YLep6 1 TPaBMbI B pe3ynbTaTe
HeLleNneBoro 1Cronb3oBaHnA ByaeT HeCTV oneparop, a He
npou3BoauTeNb. Takke NPOU3BOAUTENb He ByaeT HecTy
OTBETCTBEHHOCTb 3a io6ble 3MeHeHWA, BHECEHHbIE B
KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTA, a Takxke 3a yiuepd, KOTopbIii
MOBNeEKYT 3a COBO0Il Takne M3MEHeHNA.

PacnakoBbiBaHMe MHCTPYMEHTA

+ AKKypaTHO pacnakyiiTe 1 0CMOTPUTE MHCTPYMEHT.
O3HaKOMbTECh CO BCEMY Er0 XapaKTepuUcTUKamm u
yHKLMAMY.

+ YbenmTech, YTO BCE AETaNM UHCTPYMEHTA HAXOAATCA B
XOpOLLEM COCTOAHMM. Ecnv Kakve-nmbo feTany oTCyTCTBYOT
U1 MOBPEXAEHBI, TO AKCMNyaTaLUnA MHCTPYMEHTa
paspeLuaeTcA TONbKO NOC/e 3aMeHbl Takux AeTanei.

Mepep 3kcnayaTauuen

/N BHUMAHME! Mpex e YeM yCTaHaBnMBaTb Wi MEHATb
KaKyl0-nnbo 0CHACTKY N BbINONHATDL PErynpoBKY BCeraa
OTK/IIOYalATe UHCTPYMEHT OT CETW NUTaHNA.

PerynnpoBka nepefiHei pyKosiTku

1. OTBeauTe pblyar 610KMPOBKY NepenHeit pyKoATKM (9)
HapyXxy (PUCYHOK A) M yCTaHOBUTE NEPeAHIO PyKOATKY (1) B
0[1HO M3 YETbIPEX NONOXEHWUIA, KOTOPOE HaNmyYLIMM 06Pa3oM
noaxoauT AnA paboTsl (PUCYHOK B).

2. BepHuTe pbluar B MCXOHOE NonoxeHue. MNepefHsa pykoaTka
3achnKempyeTcA.

Mpumeyanme. Mpn HeobXxoANMOCTY paboumii MexaH13M pbiyara

MOXHO PErynupoBath C MOMOLLbIO PEryaMPOBOYHOr0 BUHTA

nepenHeit pykoaTku (13) (pucyHok C).

MapannenbHas HanpaenALLAA C BO3MOXXHOCTbIO

HaKJI0Ha

1. MpukpenuTe napannenbHylo HaNPaBnAIoLYIO C
BO3MOXHOCTbIO HaK/oHa (20) K OCHOBAHWIO BUHTaMM
(21). BUHTbI BKpy4MBAIOTCA B OTBEPCTIA 1A KPEN/eHua
HanpasnaioLwei (7) v (10) (pucyHok D).

2. Ecnn xoTuTe 1cnonb3oBaTh HanpasnAoLLYio AnA 06paboTku
(hacok, ocnabbTe aBe 6apallKOBbIE raikil i HAKNOHUTe
HanpaBnAoLLYIo Ha Tpebyemblin yron (pUucyHok E).

3. YcTaHoBneHHaA nof, NPAMbIM YIIOM K OCHOBaHWIO pybaHka,
napannenbHanA HanpaenAloLWanA OMOraeT ynpaenATh
VHCTPYMEHTOM BO BpeMA 06paboTku (pucyHok H).

MpumeyaHue. HanpasnAioLLyo MOXHO YCTaHaBNMBATb C OAHO
113 [1BYX CTOPOH OCHOBaHWA.

MpumeyaHue. Yrnosan Wkana Ha HanpasnAtoLLeit ABNAETCA
OPVEHTMPOBOYHON. ECnn HeoBX0AMMO 3aaaTh TOYHbINA yron,
13MepbTe AECTBUTENbHOE 3HAYEHNE YrNa, BbINONHUTE
NPOBHbIA NPOXOL, 1 OTPEryNNPYITE HAaNPaBNAIOLLYIO N0 Mepe
HeobXxoaMMOoCTH.

BbITSXKKa CTPYXKMN

BAXHO! HactoATenbHO pekoMeHayeTcA NoAKNoyaTh 3T0T
VHCTPYMEHT K LIEXOBOMY MbINIECOCY AN MHOI CUCTEME BBITAXKY.
Bo Bpems paboTbl Npou3BOamMTCA 60/bLIOE KONMYECTBO
OTXO/L0B, MO3TOMY AEMCTBYIOLAA CHCTEMA BbITAXKM
HeobxoaMMa ANA ONTUMAnbHOM aKennyaTaumm.

1. OTBepcTMe ANA 0TBOAA NbIMM/CTPYXKK (18) No3BONAET
NOAKM0YaTb MHCTPYMEHT K CUCTEME BBITAXKI MbIN.

2. [InA NoAKMIOYEHNA K CUCTEME BBITAXKM MblNK UCMONb3YeTCA
nepexopHuk (19) (pucyHok F).

3. YT06bl yCTAHOBMTL NEPEXOAHMK, BCTaBbTE €ro B 0TBEPCTIE
ANA 0TBOAA NbIN/CTPYXKKM 11 MOBEPHUTE NPOTUB YacOBOM
CTPenKu [0 thrKcaumm.

Perynuposxa rﬂyﬁMHbI pe3aHus

Mpumeyarme. Mepef BbINONHEHWEM KaKuX-N1GO PerynmpoBoK
N OnepaLmii 06CTYXMBaHUA BCEraa OTKIIOYANTe UHCTPYMEHT
11 OTCOEAMHANTE ero OT UCTOUHIKA MUTAHUA.

1. Tny6uHa pesaHuA HacTpauBaeTCA PY4KON PerynnpoBKu
(12): A ysenuyeHna rny6uHbl pyyka noBopau1BaeTca no
4aCoBOVI CTPeNKe, a /1A yMeHbLUEHIA — MPOTUB 4acoBON
CTPenKu.

2. OTcyeT raybuHbl OCYLLECTBNAETCA MO LWKane Ha KonbLie,
PacnonoXeHHOM Moj, Py4KOon perynnposki. FnybuHa
perynupyeTcA B auanasoxe 0,25-2 MM AUCKPETHO €
warom 0,25 MM. Pyyka ycTaHaBnuBaeTcA B 04HO 13 8
(PUKCMPOBAHHBIX MONOXEHNIA (CO LLENYKOM).

3. Ecrm BaXHO BblaepxaThb ry6uHy CTPOraHuA ¢ BbICOKOI
TOYHOCTbHO, BbIMOMHUTE OfIIH MPOXOS, MO HEHYXHOM [LOCKe,
13MepbTe PasHiLYy TONLMHBI 1 OTPErynnpyiiTe rybuHy no
Mepe HeobXoaMMOCTH.

4. YT06bI NPOBEPUTL TOYHOCTb 11 MPOKOHTPOANPOBATHL
OTKJIOHEHA MOABVKHOMO NepeaHero ocHoBanmA (11),
nepeseauTe pyyKy perynupoBKi raybuHbl pesanna
B Monoxxexue “0” 1 M3MepbTe NONOXeEHNEe HOXel
OTHOCUTENbHO HEMOABMXHOIO 3aAHEro 0CHOBaHMA (6) 1
MOABMKHOrO NepeaHero ocHoearmA (11). B nonoxeHnm
“0” HenoABMXXHOE 3aJ]Hee OCHOBAHME, HOXW U NOABUXHOE
nepeaHee 0CHOBaHMe AOMKHbI HAXOAUTLCA Ha OJHOM
YPOBHE.

5. Tocne paboTbl Bceraa nepeBoanTe PyyKy peryimpoBkit
rnybuHbl B cxopHoe nonoxerue “P”. Mpu aTom nepepHee
NOABINKHOE OCHOBAHME BbIABUraeTCA W He AaeT HoXam
KacaTbCA NOBEPXHOCTU, Ha KOTOPYIO YAOXeEH pyBaHokK.

JdKcnnyaraums
BkstoueHne n BbiKNoYeHue

/N BHUMAHME! lMepen Tem Kak BTbIKaTb BUKY UHCTPYMEHTa
B PO3ETKY BCErfa NpoBepaAiiTe paboTocrnocobHOCTb
BblKNoYaTend (3) 1 npesoxpaHnTena Bbikmodatens (4). Mepen
BK/TIOYEHNEM UHCTPYMEHTa Y6eauTeCh, YTO HOXEBOV 6apabaH
WU HOXW He KacaloTCA HUKaKWX NOBEPXHOCTE.
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1. TlooKMouMTe MHCTPYMEHT K CETH, BAABUTE NPEAOXPaHNTENb
(4) (prcyHok G) 1 HaXMMTe KYPKOBBIA BbIKMKOYaTeb (3)
(pucyHok H).

2. 4706l OCTAHOBUTb MHCTPYMEHT, MPOCTO OTNYCTUTE
BbIK/to4aTeNb (pUCYHOK E).

3. [inA nOBTOPHOrO 3anycKka NHCTPYMeHTa HeobX0AMMO HaxaTb
KaK BbIKmoyaTens (3), Tak 1 npeaoxpaHnTens (4). 3to
Ba)HaA 3alUMTHaA (yHKUNA, KOTOpaA NpeaoTBpallaeT
CryyaiiHbliA nycK pybaHka.

OCTOPOXXHO! MomH!TE, 4TO HOXW NPOAONMXAIOT BPaLATLHCA
HEKOTOPOe BPeMA Noce BIKMOYeHUA pybaHka. Mepen Tem
KaK YKNaablBaTh VHCTPYMEHT, BOXAMTECH NONHON OCTAHOBKM
3neKTpoaBuraTena. B npoTMBHOM Cryyae MOXHO NOBPEAUTb
HOXW UM NCIOPTWTb MOBEPXHOCTb.

+ Ecnn yknappiBaeTe MHCTPYMEHT Ha 60K, He knaauTe
€ro BHI3 TOW CTOPOHOIA, HA KOTOPON PAcoNOXeHb!
BEHTUNALIMOHHbIE OTBEPCTIA, YTOObI Mblflb U CTPYXKKA He
nonanu B aneKTPOABUraTeb.

+ Ecnu py6aHok He 6yeT UCMONb30BATLCA B TEYEHUE
HEKOTOPOro BPEMEHM, NEPEBEAMTE PyYKY PEryaMpoBKU
rnybuHbI pe3aHnA B nonoxenue “P” u ynoxwre oba
OCHOBaHMA (6) 1 (11) Ha OHY POBHYIO MOBEPXHOCT.

Mpodmnuposanne

1. YcTaHoBUTE NOABIKHOE NepeaHee ocHoBaHue (11) Ha
3aroTOBKY TaK, YT0Bbl HOXM HE Kacanuch ee.

2. BKMouMTE MHCTPYMEHT 1 LOXKAUTECh, NOKA HOXI HE
Pa3roHATCA NOMHOCTHIO.

3. OCTOPOXHO HAYHWUTE BECTW MHCTPYMEHT Bnepef. B Havane
npoxoaa HafaenMBaiiTe OAHOM PYKOIA Ha MepeaHIo YacTb
MHCTPYMeHTa (Ha nepeaHiol pyKoATKy (1)). B KoHLe npoxoaa
HaAaBAVBaiiTe [pyroii PyKoii Ha 3aAHIOK YacTb MHCTPYMEHTa
(Ha rnaBHyto PyKOATKY (5)).

MpumeyaHme. BaHo NOHUMATb, 4TO NepesHee NOofBIKHoE
OCHOBaHWe ONpefenAeT ANMHY, Ha KOTOPYIO BbICTyMaeT
pexyLian Kpomka. 10 3HauT, 4To BO BPEMA paboTkl onepaTop
JOMKeH paBHOMEPHO AaBUTb Kak Ha NEPEeAHIoio, Tak 1 Ha
3a[HI00 PYKOATKM.

4. BoiBoguTe WHCTPYMEHT 3a Kpaw feTanu, He HakNoHAA ero
BBEPX U/ BHUS.

PekomeHpauua. PaboTanTe Tak, kak 6yATo 3aroToBKa YyTh
ANVHHEE, YeM eCTb Ha camMom Aene. Tak Bbl GyfeTe npofonxarb
ABWKEHIE UHCTPYMEHTa, U HOXM ByAyT BbIXOAUTH 3a Kpan
3aroTOBKM Ha [J0CTATO4HOE PACCTOAHME.

5. KayecTBO nony4eHHO NOBEPXHOCTY ONpeaenAeTca
CKOPOCTbIO M0AAYM MHCTPYMEHT W ryOrHOiA pesaHuA. Mpu
YepHOBOW 06paboTKe MOXHO YBEANUUTb FyOUHY pesaHus.
OpaHako AN1A NOMYYEHNA Ka4eCTBEHHOM NOBEPXHOCTH
He06Xx0aNMO ByAeT YMEHbLUINTL FYBIHY 11 BECTU MHCTPYMEHT
MeqaneHHee.

Mpumeyanue. CTporaHne NOKET Nerye, ecnv cnerka
HaKMOHWUTb 3aroTOBKY B HanpaBneHu OT onepaTopa, 4Tobbl
pybaHoK «Cryckanca» no HeM.

/A BHUMAHME! Py6aHoK OTNM4aeTCA 3HAUMTENbHOM MaCCOi.
HeuenecoobpasHo

1 Hebe3onacHo 1cnonb3oBaTh ero AnA 06paboTku
BEPTUKA/bHbIX NOBEPXHOCTEN 1

NoA0GHbLIX OnepaLmit.

OCTOPOXXHO! Crmiwkom 6biCTpas noaada MHCTPyMeHTa
CHI3WT Ka4ecTBO 06pabOTKM 11 MOXET NPUBECTY K
MOBPEX/AEHMI0 HOXelt unu anekTpoasuratena. Mpu cnmikom
Me[IEHHON NoAaye Ha 3aroToBKe MOryT 06pa3oBaThCA MpUXOr
N 3apyoKu.

+ [MopxopAwana nofaya onpeaenseTca TUNom
obpabaTbiBaeMoro matepuana u rnybuHon pesausa.

+ PekomeHpyeTcA npeasapuTensHO Nofo6paTh NOAXOAALLYIO
CKOPOCTb MOAAYYN 1 pa3mepbl 06paboTKy Ha Kycke
6pakoBaHHoro mMaTepuana.

OCTOPOXHO! Bcerpa nepxuTte pybaHok TonbKo ABYMA
pyKamu.

OCTOPOXXHO! Mo BO3MOXHOCTM BCEraa Kpenure 3aroToBky K
BEpCTaKy CTpyOLMHaMK.

06pa6oTka thacok

1. Yro6bl cchopmmrpoBaTh (hacky, kak nokasaHo Ha pucyHke |,
ycTaHosuTe V-06pasHyio KaHaBKy B MOABUXHOM nepesHem
ocHoBaHwu (11) (pucyHok Il) Ha yron 3aroToBkw.

2. MposeauTe pybaHoK BAONb yria.

TexHu4eckoe o6cnyxusaHue

/\ BHUMAHME! Mepep BbINONHEHMEM KaKIX-nn60
peryn1poBOK unu onepauuii 06CnyXunBaH1A BCeraa OTKoYanTe
VHCTPYMEHT 1 OTCOBAMHAIITE ero OT UCTOYHNKA NUTaHWA.

+ Tepen KaxAabiM UCMIONb30BAHWEM UHCTPYMEHTa
0CMaTpVBAIATE LHYP NUTAHWA Ha NPEOMET NOBPEXAEHMIA
1M M3HOCa. PEMOHTHBIE onepaLm [OMKHbI MPOBOAUTECA
TOMbKO OCpuLIManbHbIM CEPBICHBIM LieHTpoM Triton. 3T1a
PeKOMeHfaLMA pacrpoCTPAHAETCA U Ha LUHYPbI-YAMHUTENN,
1CMONb3yeMble C UHCTPYMEHTOM.

+ PerynApHo npoBepAiiTe 3aTAXKY BCEX KPENEXHbIX BUHTOB.
Co BpemeHeM 3aTAXKA MOXET ocnabesaTb OT BAGPaLMA.

Ouunctka

1. MoanepXvBaiiTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTMA UHCTPYMEHTA
B YICTOTE, He JONYCKaMTe 3aCOPEHIA.

2. PerynApHo ynanaiite nbinb v rpasb. O4MCTKY nyulue BCero
BbINOMHATb CXaTbIM BO3YXOM UMM LETKOMN HA3KOI Nin
CpenHem XecTKoCTM (HanpuMep, ManAapHON KIUCTbIO).

OCTOPOXHO! Mpu 0unCTKE MHCTPYMEHTa NONb3YIATECH
3aWMTHBIMN O4YKaMM.

3. PerynApHo cMa3blBaiiTe BCE [BIXKYLLMECA AETaNM.

4. 3anpeLLaeTcA 1CM0Nb30BATb LIEIOYHbIE BELLECTBA AA
OYMCTKY NACTUKOBLIX AeTaned.

OCTOPOXHO! He nonyckaeTca YACTUTb NNacTUKOBbIE
[LleTaNN MHCTPYMEHTA arpecCUBHLIMI YACTALLMMI CPEACTBAMM.
PeKoMeHayeTCA YNCTUTb TPAMKOM, CMOYEHHON MAMKIM MOIOLLMM
CPencTBOM. He fonyckanTe KoHTaKTa MHCTPYMEHTa C BOAON.
TwwaTenbHO BbICYLNTE MHCTPYMEHT NEpes UCMOoNb30BaHNEM.

YcTaHOBKa 1 CHATHE HOXEN

/\ BHUMAHME! Mpocnepute 3a Tem, YTOGbI 3AXKMMHbIE
BUHTBI (16) GbiNK 3aTAHYTLI B NOCNEA0BATENBHOCTH,
noka3saHHo# Ha pucyHke M. HenpaBunbHaa Wunu cnuwkom
cnaban 3aTAXKa MOXET NOBJEYb 3a COGON TAXENYI0 TpaBMy
oneparopa.

Py6aHoK OcHalaeTcA [iBYXCTOPOHHAMM HOXamu 13
GbICTPOPEXYLLEN CTANM: 3aTYNMBLLMECA HOXM MOXHO
nepeBepHyTb. Korfia Hoxu 3aTynATcA ¢ 06enx CTOPOH,
YTUIN3NPYIATE UX.

/\ BHUMAHME! Hoxv He nognexar nepeTouKe.

CHsTME HOXeEil

OCTOPOXXHO! Hoxu oueHb ocTpble! ObpaLuaiTecs ¢ HUMM

KpaiiHe 0CTOPOXHO.

1. OcnabbTe 5 3aXMMHbIX BUHTOB (16) ¢ nomoLLbto Kntoya (17)
(pucyHok ).

2. TMoBepHuTe HOXEeBOIt HapabaH Tak (14), 4T0Bbl MOXHO 6bIN0
BbITALLMTb HYXHbII IBYXCTOPOHHMIA HOX (16), 1 aKkypaTHO
BBITAHWUTE HOX (PUCYHOK J).
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YcTtaHoBKa HOXeit

/N\ BHUMAHME! 3TOT MHCTPYMEHT npeaHa3HayeH ToNbkKo
ANA HOXelt U3 BbicTpopexyLueit cTanu. MpumeHeHre
LPYruX HOXeWn MOXET NoB/eYb 3a COGON TAXENYI0 TpaBMy
oneparopa.

1. Hoxu nmeloT pexxyluye KpoMKI Ha 06eux CTOPOHaX, Mo3ToMy
11X MOXHO NepeBopaumBaTh. ECniv Kpomka uaHoLeHa unm
MOBPEX/AEeHa, HOX MOXHO BbITALMTb, NEPEBEPHYTH 1
MocTaBuTb 06PaTHO.

2. BcraBbTe HOX B KpenexHblit 6110k 6apabaHa (14) paboyeii
CTOPOHOI BBEPX.

MpumeyaHme. Ecnv noBpexaeH TONbKO OAUH HOX, TO He
06A3aTeNbHO 3aMEHATL BMECTE C HIM 1 OCTaBLUMECA fiBa.

Ecnv HoXM U3HOLLEHI, TO 3aMeHe NopJIexar Bee Tpu Hoxa. B
MPOTMBHOM C/y4ae BO3HUKHET Anc6anaHc, KoTopblid NpUBEAET K
BMOPALMM U PA3PYLUEHIO MHCTPYMEHTA.

TMpumeyarme. MpoaonbHbIA BLICTYN HA HOXE AOMKEH
pacnonararbCA Ha CTOPOHE, MPOTUBOMOMOXHOM 3aKUMHBIM
BUHTaMm (16).

[Mpu ycTaHOBKe HOXeEN:

1. YnanuTe BCIo CTPYXKY 1 NOCTOPOHHME BELLECTBA, Hanuniume
Ha HoXeBoit 6apabaH (14) 1 camu HOXU.

. Mpv 3ameHe HOXelt NPUMEHAITE 3an4acTi TOro Xe pa3Mepa
11 Maccbl. B npotveHOM cnyyae 6apabaH byaet KonebarbeA
1 BuBpMpoBaTh. Mpy 3TOM Ka4ecTBO CTporaHnA GyaeT
CHIXKEHO, @ MHCTPYMEHT MOXET CIOMAThCA.

3. Tlpu yCTaHOBKE HOXEN 3aTAHUTE 3aXIMHbIE BUHTbI (16)
B NOCNEA0BATENLHOCTY, NOKa3aHHON Ha prcyHke M.
Hepo3aTAHyTbIA BUHT MOXET NPEACTaBNATb CEPbE3HYI0
0nacHocTb!

4. 3atAnute ¢ MomenToM 10 H:m (£0,5); He npeBbilwaiiTe
MOMEHT.

5. MoBTOpMTE ONEpaLMIO ANA ABYX OCTABLUMXCA HOXEA.
6. PerynApHO NpoBepAiTe HaAEXHOCTb 3aTAXKK.

BAXHO! Mo 3aBepiueHnn perynnpoBKi HOXel He0BXoANMO
CHOBA NMPOBEPUTH HAAEXHOCTb 3aTAXKI 3aKIMHBIX BUHTOB.
MopaboTas MHCTPYMEHTOM B TeYeHMe HeBONbLLIOr0 BpeMEHH,
y6enmTech, YTO BUHTBI HE 0cNabnu, 1 COXPaHUNCA MOMEHT
3ataxku 10 H*m (+0,5 H*m). Mocnepyiowiaa nposepka
BbINONHAETCA Yepe3 PasyMHbIi NPOMEXYTOK BPEMEHM.

BAXHO! KoHcTpykuua pybaHka TakoBa, YTO HOXY camu
3aHIMAKOT HYXHOE MONOXKEHMe, eCAN YCTaHOBNEHbI B Nasbl
GapabaHa 6e3 3a30p0B W 3aTAHYTbI NPABULHO.

+ TMpu yCTaHOBKE HOBbIX HOXEN 04EHb BAXHO PacroNoXmTh
WX B Nasax 6e3 NepeKocoB: OHW [OMKHbI GbiTb BCTABMEHbI
[0 KOHLIA, & PexyLLye KPOMKI AOMKHbI pacronarathea
aBCoNIOTHO POBHO, T.€. MapannesnbHo NOBEPXHOCTU 3aHero
OCHOBaHWA.

Y106bl y6eaUTHCA, YTO KPOMKA PACMOMIOXEHa POBHO, MOXHO
BINOHUTb KOHTPO/b METANNYECKOT JIMHEIKOM B 3 pasHbIx
TOYKaX.

+ 3aXMMHbIE BUHTbI MOXHO 3aTArMBaTh TONBKO TOTAA,
Koraa Hox ByAeT YCTaHOBNEH HA O[HOM YPOBHE C 3aHNM
OCHOBaHMeM (pucyHok K).

* Y706kl AONOMHUTENBHO MPOKOHTPONMPOBATH MOMOXEHWE
MOABVXXHOrO NepesHero ocHoBaHuA (11), nepeseamTe pyyKy
perynnpoBKu rnybuHbl peaania (12) B nonoxewue “0” n
MPUNOXWTE NMHEIAKY K MOABWKHOMY NepeaHEMy 0CHOBaHMIO
11 HEMOABMXHOMY 3a[iHEMY OCHOBaHMIO (6) (pucyHok K). 310
BbINOMHAETCA /1A OLEHKW TOYHOCTY MO3ULMOHVPOBaHMA
nepefHero 0CHOBaHMA.

*Hox fomxeH pacnonaratbCA CUMMETPUYHO MO LEHTPY
6apabaHa (pucyHok L).

no

/N BHUMAHME! Ecnivt HoX1 BbICTYNAIOT A PACTIONOXKEHbI
C NepeKocoM, TO OHU MOTYT YAAPUTBLCA O Kopryc. ITO O4eHb
OMacHO /1A OnepaTopa U HaXOAALLMXCA NOBAN3OCT MO,

MpumeyaHme. Ecan HOXW YCTAHOBNEHbI 11 3aKpeneHbl
HenpasubHO, To 06paboTaHHaA MOBEPXHOCTb ByAeT rpy6oit n
HEPOBHON.

Hwxe npuBeaeHbI NpUMepbl NPaBUNbHOM U HeNPaBUIbHOM
HacTpoex.

+ MpaBunbHas HacTpolika. YncTan 1 rnafkas 06paboTaHHan
NOBEPXHOCTb (prcyHok ).

+ 3apy6Ku Ha NOBEPXHOCTH. PexyLuan KpoMKa OAHOTO NN
BCEX HOXell He NapannesbHa 3afHeMy 0CHOBaHMIO (PUCYHOK
V).

+ 3apes B Hayane npoxoaa. OfvH UK BCe HOXM BbICTYNaOT
HEL0CTaTOuYHO AANEeKO OTHOCUTENBHO 3a[1HEr0 OCHOBAHWA
(pucyHok V).

+ 3apes B KOHLe. OfyuH UK BCe HOXM BbICTYNAOT CANLIKOM
[aneko OTHOCUTENbHO 3a[iHEr0 0CHOBaHWA (pUcyHOK V).

(a) MepenHee noaBuxHoe ocHoBaHMe (11), NONOXeHNe KOTOPOro
3a/1aHO PYYKOIi PEryNMPOBKM rNy6uHbI pe3anma (12).

(b) HenoppwxHoe 3apHee ocHoBaHue (6).

3ameHa NPUBOAHOI0 peMHs

1. YT06LI 3aMEHUTb NPUBOAHON PEMEHb, BLIKPYTUTE TPY BUHTA
C KpecToo6pasHbIM LUNLEM, KOTOPbIE KPEMAT KPbILLKY
pemeHrHoi nepefayy (8). OHu pacnonaratoTcA Ha NeBoit
ﬁlTOPOHe py6aHka, ecnm CMOTPETb C 3afIHEN YacTH (PUCYHOK

MpumeyaHue. NepeaHnii BUHT SJMHHEE 0CTasbHbIX ABYX. Mpu
cOOpKe CreauTe 3a TeM, YTOBbI 3TOT BUHT BblN YCTAHOBNEH B
COOTBETCTBYHOLLEE EMy OTBEPCTHE.

2. CTAHMTE CTapblit peMeHb C BEPXHETO LLKVIBA, NPOBOpaYM1Ban
HIDKHIA LUKWB OT pyKW, v ybepuTe ero. O4ncTuTe WKBbI 1
npuneratoLLve K HUM NOBEPXHOCTI MATKOIA LETKOM.

MpumeyaHue. Mpu 04MCTKE 30HbI LIKUBOB NOMb3YIATECH
cpefcTBamu 3alinTbl OpraHoB 3peHnA.

3. HapeHbTe HOBbII peMeHb Ha HXKHUIA WKWB (LLECTbIO
NPOAOBHBIMU KNMHOBUAHBIMU MPOUAAMIA BHYTPb).
HaxuBuTe BTOPOIA KOHEL, HA BEPXHWIA LWKIB 1 3aBEANTE
pemeHb Ha MecTo, NoBOpaYMBan LKMB.

. NMoTArnBan pemeHb BPyYHYI0, YOeomTech, Y4To OH XOAUT
MNaBHO.

. YCTaHOBUTE KPbILLKY HA MECTO 11 3aKpenuTe ee BUHTaMM.
Bonee [nMHHbINA BUHT yCTaHaBMBAETCA B OTBEPCTYE B
nepe/Hei 4acTy KpbILLKW.

. MoAKNIoYMTE MHCTPYMEHT K CETU NUTAHWA, BKIIOYNTE
ero v aaiTe nopaboTaTh MuHyTY. Y6eanTeCh, 4to
9NeKTPOABMUraTeNb 1 peMeHb paboTatoT NpaBumbHO.

LLleTku

+ Co BpeMeHeM yronbHble WEeTKW BHYTpY dnekTpoasuratensa
N3HaLWMBAOTCA.

« Ecm LLETKM N3HOLLEHbI CINLWIKOM CUTbHO, TO BO3MOXHA

noTepA MOLLHOCTH, NpepbiBucTan pabota anekTpoasuratens

unu BUOKMMOE UCKpeHue.

Ecnu Bo3HUKNN NPU3HaKKN U3HoOCa LLETOK, C,El,al?’lTe

VHCTPYMEHT B CEPBUCHBINA LIEHTP Ha 3aMeHy LLETOK.

S

o

o
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KoHTaKTHble AaHHble

3a TeXHUYECKO NOAAEPXKKOIA UK YCyramu Mo PEMOHTY
o6palLaiTech Ha Hallly ropayyio IMHWI0 Mo TenedoHy
(+44) 1935 382 222,

Caiir: tritontools.com/ru-RU/Support

Appec (CK):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benuko6putanme)

Appec (EC):

Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Hupepnaugp!

XpaHeHue

* VIHCTPYMEHT LOMKeH XPaHUTLCA B HAAEXKHOM, CYXOM 1
HELOCTYNHOM [/1A [ieTel MecTe.

YTunusaumsa

YTunmaauma HepaéoTarou.\ero W He nopasiexatlero peMoHTy
ANEKTPOMHCTPYMEHTA LO/XHA BbINMOHATLCA B CTPOTOM
COOTBETCTBUM C rocyAapCTBEHHbIMW HOPMATUBAMMU.

+ 3anpeluaeTcaA yTUIN3MPOBAT 3NIEKTPOUHCTPYMEHT U
VIHOVE JIOM 3MIEKTPUYECKOTO W 3NIEKTPOHHOTO 060pY/A0BaHMA C
BObITOBBIM MyCOPOM.

+ OG6paTuTeCh B MECTHOE YNPaBNeHue N0 yTUN3aLM1 OTXO[0B
3a HchopmaLyelt 0 NpaBuMbHbIX METOAAX YTUNM3ALN
3N1eKTPOVMHCTPYMEHTA.
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Mounck u ycTpaHeHue HeMcnpaBHOCTEN

lMpusHak HemcnpasHOCTH

Bo3smo)xHasa npuunHa

Metop ycTpaHeHua

OTcyTCTBYET NUTAHME.

Bunka He BCTaBneHa B po3eTKy Ui He
BK/TOYEHA.

BcrasbTe BUJIKY B PO3ETKY U BK/KOUNTE
ee.

Meperopen nnaskwii NpefoXpaHNTENb B
BIKe UK cpaboTan aBToMaTM4ecKuii
BbIK/I04ATENb B 9NIEKTPUYECKOM LUMTE.

3ameHITe NnaBkuit npenoxpaxsutenb Unn
BepHUTE aBTOMATWUYECKWIA BbIKMIOYaTeNb
B MCXOAHOE COCTOAHWME.

Y30 nopkntoyeHo, Ho BO3BparT B
VICXOZHOE COCTORHNE HE BbIMOJHEH.

BepHute Y30 B ucxonHoe cocToAHME.

MeperpyxeH yanuHuTens, v cpabotana
TEnnosan sawuTa.

3amMeHNTE YANMHUTENb U MOMHOCTHIO
cmoTaiiTe Kabenb C KaTyLKW AnA
MaKCHMasbHOro NoTpebeHna Toka 1
BEPHMTE TEN/IOBYIO 3aLMTY B UCXOAHOE
COCTOAHME.

TMoBPeXAEH LUHYP NUTaHNA UK
COELMHEHME LUHYPa C MHCTPYMEHTOM UNn
BUJIKOIA.

TpebyeTcA peMOHT B 0thnLIMaNbHOM
LieHTpe obenyxuBanma Triton.

ONeKTPOMHCTPYMEHT HencrpaseH.

TpebyeTcA peMOHT B 0thnLIMaNBHOM
LieHTpe 0bcnyxmBaHua Triton.

SI'IEKTPO,EIBVI ratesib He 3anyckaeTcA.

VI3HOWeEHbI rpacdhmTOoBbIE LWETKM.

CpaiiTe MHCTPYMEHT Ha 3aMeHy LWETOK B
ohrLmManbHbIN CEPBUCHBIN LEHTp Triton.

OneKTPOMHCTPYMEHT HEMCNIPaBEH.

TpebyeTcA peMoHT B opuLmanbHOM
LieHTpe o6enyxuBanua Triton.

Hu3koe ka4yecTBO NOBEPXHOCTY
3aroTOBKW Nocne CTPOoraHuA.

/13HOC 0HOrO M HECKONMBKIUX HOXEN.

3ameHunTe BCE HOXM.

ToBpeXaeH1e 0AHOTO UM HECKOMBKIX
HOXEIA.

3aMeHINTe OAMH UK HECKONBKO HOXEN.

[lepeBAHHaA 3aroToBKa BNaXHaA.

[laiiTe fjepeBy BbICOXHYTb.

HenpasunbHaa rny6uHa 06paboTku.

VI3HOC 1711 NOBPEXAEHIE HOXEIA.

3amMeHNTe HOXN.

OnyH UM HECKOMBKO HOXEN Moxo
YCTaHOBNEHbI.

[MepeycTaHoBUTE HOX/HOXM.

YcTaHOBNEHbI HEMOLAXOAALLME HOXM.

YCTaHOBNTE HOXW MOAXOAALLEro Tvna.

bapabaH He BpaliaeTcA.

[NopBaH NpUBOAHOM peMeHb.

3ameHnTe pemeHb.

Bubpauuu 1nm HeHopManbHbIiA LWyM.

HesamepnutenstHo OCTAHOBUTE
VHCTPYMEHT.

MpoBepbTe BCe [OCTYMHbIE fieTANN Ha
npeanmeT NpaBuUbHOCTY YCTaHOBKM
11 HafleXXHOCTU Kpennexna. Ecnmn
HencnpaBHOCTb
He YCTpaHAETCA, 06paTTECh B
ochrLmanbHbli
CepBCHbIIA LigHTp Triton.
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NOTES
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